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ជំពូក-VI  (Chapitre-VI) 

ការប្រមាណ ដេស ីមាល  
ចនួំនពិត 

APPROXIMATIONS DECIMALES 
  NOMBRES RÉELS 

___________________________________________________ 
លនំដំេើម 
  ក្ន ងការរសដៅសពវថ្ងៃ  ចនួំនដេលដ ើង សរដសរ  ដ ើងដប្រើ  ដៅថា ចនួំនដេស ីមាល 
(nombre décimal) េូចជា  ៖   6    21,53    243,00      316,57   ជាដេើម  ។ ដេើមប ី សរដសរ  
ចនួំន ខាងដលើដនេះ   ដគដប្រើ  ដលខ  ពី   សូនយ (០) ដៅេល់  ប្ររួំន(៩) េូដចនេះ  មាន  េរ់
ដលខ ។ ពាក្យ  ដេស ីមាល  គឺដលខ នីមួ ៗ ដេលដៅខាងស្ត  ំក្ណត ក់្សញ្ញា ។ 
   ឧទាហរណ៍ េូចជា ៖ 
 
                                                        316,57  
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3×  102  +  1×  101  +   6× 100  +  5× 10−1 + 7×  10−2  =   316,57 

ដលខ ខទង់រ  

 

ដលខ ខទង់េរ់ 

 

ដលខ ខទង់រា  ដលខ ខទង់  
ភាគ េរ់ 
 

 

ដលខ ខទង់  
ភាគរ  
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 Partie entière                                                   Partie décimale 
                                                                  
 
ដ ើងក៏្ធ្លា រ់រនដរៀនដហើ ដេរ  នូវចនួំន គត់ក្ន ងសនំ ំ N    ចនួំនគត់រឡឺាទីរក្ន ងសនំ ំ Z     

និង  ចនួំនសនិទានក្ន ងសនំ ំ Q ក្ណំត់ដោ    ៖ 

Q =     𝑎
𝑏

 ,  ដេល  a និង  b ជាចនួំនគត់រឡឺាទីរ  និង b ≠ 0    ។ 

ដរើ b = 1   ដ ើងដ ើញថា 
𝑎

𝑏
  ដសមើនឹង a ដេលជាចនួំន គត់រឡឺាទីរ   េូដចនេះ សនំ ំ Z  ដៅ

ក្ន ង សនំ  ំQ  ដហើ ក៏្េូចគ្នន ដេរ  សនំ ំ N  ដៅក្ន ង សនំ  ំZ  គឺថា  N ∁  𝑍  ∁  𝑄  ។ 
ដត  សនំ ំ Q   ងវីដរើ ធយំ៉ា ងដនេះក៏្ដោ   ក៏្ដៅព ំទាន់ប្គរ់ប្គ្នន់ ចដំពាេះចនួំនខាេះដទៀត 
ដេលដ ើងរនជួរក្ន ងគណិតស្ស្តសត ។  

1. រង្វវ ស់ និង តប្មុ  ថ្ន ទហំំ  ( Mesure et repérage des grandeurs). 

 េូចជាខាងធរណីមាប្ត  ដធវើឲ្យអ្នក្គណិតស្ស្តសតជាតិដប្គច (les mathématiciens grecs)  
ទទួលថាមាន រសឹកាដរ ថ្នចនួំនវជិជមានជាទូដៅ ។  ការរញ្ចូ ល និមិតតរូរ  (symbole) √    

តណំាង រសឹកាដរ  អាចវាស់ប្រដវងអ្ងកត់ទាងំឡា  ដេលដគគូរ ដោ  រនទ ត់ 
និង ដេក្ឈាន (par la règle et le compas) ដោ ដគ ក្ អ្ងកត់ណាមួ  ជាខាន ត។ ដត 
និមិតតរូរទាងំដនេះ  មិនអាចឲ្យ  « តថ្មា » ដៅ ប្រដវងរងវង់ ដេលមានកា ំដសមើនឹង ១  

 

42,653

3 
ដននក្ គត់ ដននក្ ដេស ីមាល 
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ឬក៏្ថ្នទប្ក្ឡាដេលរងវង់ដនេះព័ទធជ វំញិដ ើ ។ ដគអាចរង្វា ញថា « ចនួំន »  𝜋  
 មិនដមនជា  រសឹកាដរ ថ្នចនួំន សនិទានណាមួ  ដទ ដហើ ក៏្មិនដមនជា ចដមាើ  ថ្នសមី
ការពហ ធ្ល ដេលមានដមគ ណ ជាចនូំនគត់ដេរ ។ 
ជាទូដៅ  ចដំណាទក្ន ងការវាស់ទហំំ  នឲំ្យដ ើងរញ្ចូ លនូវ «ចនួំន »  ដេលដ ើងព ំចាស់ 
ថាជាចនួំន សនិទាន  ឬ ក៏្ជាចនួំនពីជគណិត។ ដតចដំពាេះចដំណាទដនេះ   ដ ើងក៏្ប្តូវ  
ដរេះរង់ដោល នូវគនិំតេរូំង ដេលគិតថា ជា « រង្វវ ស់ » ត្រឹមត្រូវ (mesure exacte)1 ។ 
សញ្ញា ណ ទហំំ  ជាសញ្ញា ណដេលដ ើងេឹងមិនរច់ពិោរណា ដប្ពាេះដ ើងជួរប្រទេះ 
នឹងសញ្ញា ណដនេះ ក្ន ងជីវតិរស់ដៅសពវថ្ងៃ  េូចជា ៖ ប្រដវង ចណំ េះ  ទមៃន់ ដពល ក្ដំៅ  
ដលបឿន  ក្មាា ងំ   ចរនតអ្គីគសនី…. ។ល។  ដោ ព ំចង់ោក់្ជាសវ័ ស័តយ  (axiome) ដ ើង 
អាចសនមត ថាអាចដប្រៀរដធៀរ នូវទហំំទាងំឡា  ដេលមានប្រដេទេូចគ្នន  ដហើ ដ ើង 
 ក៏្មានសញ្ញា ណថាទហំំក៏្អាចនាេះរតូ រជារ់ជារនតៗ ដៅ 2 (grandeur variant continûment)។ 
ដគថាទហំំទាងំឡា  ដនប្រដេទណាមួ  «វាស់រន » (mesurable)  ដរើកាលណាដគអាច 
រូក្ ទហំំដនេះ ។  ដហើ វធីិរូក្ ប្តូវ រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ េូចតដៅ ៖ 
១-វធីិរូក្ មានលក្ខណៈប្តលរ់ (commutative) និង លក្ខណៈនត  ំ(associative) រនន័ ថា 
ដគអាចរូក្ទហំំដប្ចើន ដោ តា្មលោំរ់ដេលដគចង់ 
២-វធីិរូក្ មានធ្លត នរ៉ា សក្លិងគ  (élément neutre)  ដៅថា ទំហសំនូ្យ 
៣- ទនំក់្ទនំង  A ≥ 𝐵  មានន័ េូចគ្នន នឹងថា៖  មានទហំំ C  ដេលឲ្យ A = B+C  (រន
ន័ ថា ទហំំ  សូនយ  ជាទហំំ តូចជាងដគរនំ ត)  
៤- ទនំក់្ទនំង    𝐴 + 𝐵 =  𝐴 +  𝐶  =>   𝐵 =  𝐶 (អាចឲ្យន័ េល់   𝐴 –  𝐵 កាលណា  

 

1 ដហត ដនេះដហើ  រនជាមានពាក្យ « រង្វវ ស់ » ត្រហហល 
2  េូចយ៉ា ង ក្ដំៅ ធ្លត អាកាសផ្លា ស់រតូរជារត់ៗគ្នន ជានិចច។ 
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A  ≥ 𝐵) ។ 
      េូដចនេះ ដគអាច ឲ្យអ្តថន័  េល់ ទហំំ  nA    (ចដំពាេះ ចនួំនគត់ n រ៉ា នម នក៏្ដោ ) គឺ ជា 
នលរូក្ n េង   ថ្នទហំំ A   ។ 
ទនំក់្ទនំង  A ≥   𝐵   =>   nA  ≥   𝑛𝐵    ដហើ   ចដំពាេះ  n ≥ 𝑝   (𝑛, 𝑝 ∈ 𝑁) ,   nA  ≥ 𝑝𝐴 ។ 
   ដេើមប ីវាស់ ទហំំមួ    ដគោរ់ដរ ើស ក្ ទហំំខ សពីសូនយ មានប្រដេទេូចគ្នន នឹងទហំំ 
ដេលប្តូវវាស់  ទហំំដនេះដគដៅថា « ឯកតា » (unité) ។ រនទ រ់មក្ដគោរ់ ព័ទធ ទហំំដេល 
វាស់ដនេះ   ដោ ពីរ ចនួំនគត់រនទ រ់គ្នន  រនមក្ដោ ដប្រើ« ឯក្តា្ » គឺថា ៖ 
ដរើ 𝑋 ជាទហំំប្តូវវាស់    និង   𝑈  ជាឯក្តា្   ដនេះ (𝑈, 𝑋)  ប្តូវ រដំពញ វសិមភាព ៖ 
                        𝑛𝑈 ≤   𝑋   <    (𝑛 + 1)𝑈 
ដគថាចនួំនគត់  𝑛  ជា រង្វវ ស់ប្រដហល ខវេះ3ថ្នទហំំ 𝑋  (𝑛 est la mesure approchée par 

défaut de la grandeur X) ។   ដត រង្វវ ស់ប្រដហលដនេះមាន ដរើសិន ក្ន ងចដំណាមចនួំន 𝑛 
ទាងំឡា ដេល ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង   𝑛𝑈 ≤  𝑋 ដនេះ មានចនួំន M មួ ធជំាងដគ ។  
  េូដចនេះដ ើងប្តូវសនមត ថា ទហំំដេលមានរង្វវ ស់ ប្តូវដនទៀងផ្លទ ត់នឹង សមមតិក្មម (hypothèse) 

ដេលដ ើងនឹងដ ើញ ដៅដពលខាងម ខ §9 ដៅថា សវយ័សរ័យ អារស ៊ីហម៉ែរ 4(Axiome 

d’Archimède) ។ សមមតិក្មម (hypothèse) ដនេះេូចតដៅ ៖ 
  « ចដំពាេះ គូ (𝑈, 𝑋)  ថ្នទហំំណាក៏្ដោ  ឲ្យដតមានប្រដេទេូចគ្នន   ដហើ  𝑈 ខ សពីសូនយ 
ដនេះដគមានចនួំនគត់     𝑝    ដេលឲ្យ  𝑝𝑈 >  𝑋  »  ។ 
មយ៉ាងដទៀត រង្វវ ស់ប្រដហល ដេលរនដនេះ កាន់ដតប្តឹមប្តូវ កាលណា ឯក្តា្ 𝑈 កាន់ដត

តូច ៖ ដនេះនឲំ្យដ ើងរតូ រ ក្ ឯក្តា្ងមី ដេលជាប្រភាគដន ឯក្តា្ោស។ ដតដ ើងក៏្ប្តូវ
សនមតថាចដំពាេះចនួំនគត់ p ( p ≥ 2)   ដគដចេះដចក្ ទហំំដេលអាចវាស់រន 

 

3  រង្វវ ស់ប្រដហលខវេះ គឺ ខវេះប្តឹម មួ  ឯក្តា្   
4 ដសចក្តីដសនើ (proposition) មិនអាចរង្វា ញរន ដេលប្តូវដតទ ក្ជាប្តូវ។ 
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ដនេះ (grandeur mesurable) ជា p  ចដំណក្គត់ដតមតង ។  េូដចនេះ ដ ើងសនមតថា  ទហំំដេល
អាចវាស់រន  ក៏្ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង «សវយ័សរ័យនន្ការហែក » (axiome de division) ដេលនឹង
ដងាងដៅ §9 ។ ដហើ ដ ើងនឹងដ ើញដៅ §10 ថា ដោ សវ័ ស័តយទាងំដនេះ   តា្មប្ទឹសតី  
ដគអាចឲ្យអ្តថន័  អ្ពីំរង្វវ ស់  ប្តឹមប្តូវ ថ្ន ទហំំដេលអាចវាស់រន (la mesure exacte  

d’une grandeur mesurable) ។ 
      ដតក្ន ងការប្រតិរតតិ  ដទាេះជាទហំំអាចវាស់រនក្តី  មិនអាចវាស់រនក្តី   ដគដប្ចើនដតដប្រើ 
ក្ ងទរ័ (compteurs) ក្ន ងការវាស់ លទធនលរូរស្ស្តសត (effet physique) ថ្នទហំំទាងំដនេះ (េូច
ជា ដេក្រកី្ដោ ក្ដំៅ   ការ ឺតថ្នរ សិសរ័  ក្ពំស់ទឹក្ដ ើងច េះ  ។ល។) ។ ប្ទនិច  
រតច េះដ ើងម ខផ្លទ ងំដលខ  ឬ ដលើរនទ ត់ដេលដចក្ជាឯក្តា្  ក៏្អាចវាស់ទហំំរនដេរ ។ ដរើ
ទហំំដនេះវាស់មិនរន  ដគោក់្តប្មុ  ដៅចណំា ំ(repérage)៖ ចដំពាេះ ទហំំ ថ្នប្រដេទ 
ដេលដគសិក្ា ដគនគូជាមួ នឹងចនួំន (ជាដលខ) ដេលដក្ើន ជាមួ នឹងទហំំដនេះ  ដហើ 
ដគដៅដតដៅ (ដោ មិនច)ំថាជា «រង្វវ ស់ » េដេល ។   
     ដតទ ក្ជាដប្រើប្រោរ់វាស់លអយ៉ា ងណាក៏្ដោ   ក៏្ដគព ំអាចថា ការដៅចណំាទំហំំដនេះ 
 រនប្តឹមប្តូវដនេះដទ ៖ ដប្ពាេះថា មជ លដេលចងអ ល ដលខដនេះ ក៏្វាមានក្ប្មាស់ដេរ ដហើ  
គនំ ស ដរើឆ្មម រខាា ងំដពក្ដនេះ ក៏្ដមើលមិនដ ើញដេរ។  ដហើ មួ ដទៀត  មានក្មាា ងំធមម 
ជាតិរនទ រ់រនសមំក្ចូលលា  ជំាមួ   ដេលតប្មូវឲ្យដក្រដតដ ើងក៏្េឹងមិនចាស់ដេរ ។ 
រួមដសចក្តីដៅ  ដ ើងប្គ្នន់ដតរន រង្វវ ស់ប្រដហលៗ  នឹងរង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ  ថ្ន ទហំំក្ន ង 
ធមមជាតិ ។ 
ដតដោ ចិតតមន សស  ប្សឡាញ់ភាពលអឥតដខាច េះ  ោរ់ដជឿថាមាន រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ  ដេល 

ដគអាចរក្រន ដរើសិនដគអាចរដងកើតដប្គឿងប្រោរ់វាស់ប្តឹមប្តូវឥតដខាច េះ។ ដោ ដ ើងព ំ 
ទាន់រក្រននូវ ដប្គឿងប្រោរ់វាស់ប្តឹមប្តូវឥតដខាច េះដនេះដៅដ ើ   ដ ើងអាចប្សម័ ថា 
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រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ ជា លីមីតរួម  ថ្ន រង្វវ ស់ប្រដហលទាងំឡា  ដេលរនដោ  ដប្គឿង
ប្រោរ់វាស់កាន់ដតប្តឹមប្តូវដៅៗ រហូតេល់ប្តឹមប្តូវជាោច់ខាត(la précision tendrait 

 à être absolue) ។ ដេើមបបី្រឌិត  សញ្ញា ណអ្រូរី (notion abstraite) ថ្នរង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ  ដគប្តូវ
រដំេាច រតតិេូតិទាងំឡា  ដេលមក្ដធវើឲ្យចដំណាទដនេះកាន់ដតពិរក្ ។  
   ចដំពាេះគណិតស្ស្តសត  រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ ររស់ទហំំមួ   ជាដគ្នលទាល់ដលើ (borne 
supérieure) ថ្នរង្វវ ស់ប្រដហលខវេះទាងំឡា  (de ses valeurs approchées par défaut) និងជា  
ដគ្នលទាល់ដប្កាម (borne inférieure) ថ្នរង្វវ ស់ប្រដហលដលើស5ទាងំឡា  (de ses valeurs 

approchées par excès)  

                            រង្វវ ស់ប្រដហលខវេះ    ≤   រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ   ≤  រង្វវ ស់ប្រដហលដលើស 
 រ ឺដរើនិយ ជាសវីត  ដរើដគតា្ងដោ  ៖ 
(𝑥𝑛 ) :    សវីត  ថ្ន  រង្វវ ស់ប្រដហលខវេះ   ទាងំឡា  ដេលរនមក្ដោ ដប្រើ ដប្គឿងវាស់ 
              កាន់ដតប្រណឹតដ ើងៗ  

(𝑥′𝑛 ) :    សវីត  ថ្ន  រង្វវ ស់ប្រដហលដលើស   ទាងំឡា  ដេលរនមក្ដោ ដប្រើ ដប្គឿង
វាស់ កាន់ដតប្រណឹតដ ើងៗ  

ដៅដពលដនេះ  𝑥  រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ គឺជា ចនួំនដតមួ  ដេល ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង    

𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥′𝑛  , ∀𝑛។  ដហើ ដរើដមើលតា្មអ្រូរី (du point de vue abstrait)សវីតទាងំ 
ពីរ (𝑥𝑛 ) និង (𝑥′𝑛 )  ជាសវីតថ្នចនួំន សនិទាន វជិជមាន ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង លក្ខខណ័ឌ ខាង 
ដប្កាមដនេះ ៖ 
1°  ∀𝑛,  ដគរន :  𝑥𝑛    ≤   𝑥𝑛+1 <  𝑥′𝑛+1 ≤  𝑥′𝑛       (1) 

2°  នលសង :      𝑥′𝑛 -  𝑥𝑛      ខិតជិត សូនយ ។ 

 

5  រង្វវ ស់ប្រដហលដលើស គ ឺដលើស  ក្ប្តឹមមួ ឯក្តា្ 
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ដ ើងគួរសួរដេរ  ថាដតើ  (1)  ដនេះរនមក្ពីណា ? ដេើមប ីល់ ដ ើងដមើលនិ មន័   
- សវីត (𝑥𝑛 ) ខាងដលើ   ដ ើងដ ើញថា  𝑥𝑛    ជារង្វវ ស់ប្រដហល  តូចជាង រង្វវ ស់ 

ប្តឹមប្តូវ ដតដោ ដប្គឿងវាស់កាន់ដតប្រណឹត  𝑥𝑛   កាន់ដតដ ើងដៅជិតតថ្មាប្តឹម 
ប្តូវ  𝑥    េូដចនេះ   (𝑥𝑛 )  ជាសវីតដក្ើន ។ 

- ចដំណក្ សវីត (𝑥′𝑛 ) វញិ  ដ ើងដ ើញថា  𝑥′𝑛    ជារង្វវ ស់ប្រដហល   ធជំាង រង្វវ ស់ 
ប្តឹមប្តូវ ដតដោ ដប្គឿងវាស់កាន់ដតប្រណឹត   𝑥′𝑛   កាន់ដតច េះដៅជិតតថ្មាប្តឹមប្តូវ  
𝑥    េូដចនេះ   (𝑥′𝑛 )  ជាសវីតច េះ ។ 

       ដេើមបតីា្ង  រង្វវ ស់ប្តឹមប្តូវ  ដោ ចនួំន   ដនេះប្តូវដតពប្ងីក្ សញ្ញា ណចនួំន   ដេល 
ដធវើឲ្យ     « សនំ្ ំ ដេលមានតថំ្លេដំ ើងដនេះ ប្តូវទទួលថា មានដគ្នលទាល់ដលើ »  (Il faut 

donc étendre la notion de nombre de manière que tout ensemble majoré admette une borne 

supérieure) ឬក៏្ថា  សវីតទាងំគូ ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង ល័ក្ខខណ័ឌ  1° និង 2°  អ្ម «ចនួំន »  
យ៉ា ងតិចណាស់មួ   (encadre au moins un nombre) ។ ដ ើងនឹងដ ើញ 
ល័ក្ខខណ័ឌ ដនេះ ដៅ  §9  ដប្កាមដឈាម េះថា សវយ័សរ័យ កង់ទ័រ (axiome de Cantor) ។ 
   ចនួំន េ៏ទូលទូំលា ទាងំឡា ដេល (les nombres généralisés)  រនដោ  
រដរៀរខាងដលើដនេះ  សពវថ្ងៃដគដៅថា ែំន្ួន្ពិរ ។  សនំ ថំ្នចនួំនដនេះ ដគតា្ងដោ  
អ្ក្សរ  𝑅  ដហើ  ដៅថា  រនទ ត់ថ្នចនួំន (droite numérique)។  
  ដេើមបសី្ថ រនចនួំនពិត រដរៀរដេលប្សរដៅនឹងក្រំតិថាន ក់្ទី ១២ គឺ រដរៀរដោ ដប្រើ 
« ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់ » (développements décimaux illimités) ។ 
 

 2. ចនួំនដេស ីមាល - ចនួំនប្រដហលរហូតេល់ដេស ីមាល (nombres 

décimaux – Approximations décimales)  
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ដេើមប ីង្វ  ល់  ដ ើងសដងកត នូវចនួំន សនិទានខាេះ េូចជា 1
7
   ឬចនួំន អ្សនិទានេូច

ជា  √2 ដតើចនួំន ទាងំពីរដនេះ ខ សគ្នន ដោ រដរៀរណាខាេះ ? 

𝑎/  ចដំពាេះ 1/7  ដរើដ ើងដធវើដលខដចក្ធមមតា្   តា្មដេលដ ើងធ្លា រ់ដធវើ  គឺ  ក្ 1 ដៅ
ដចក្នឹង 7 ដហើ ដោ ដចក្មិនោច់  ដប្ពាេះដចេះដតដៅមានសល់ ដនេះដ ើងរដនថម សូនយ 
ដហើ រនត ដលខដចក្តដៅដទៀត។ ដរើដ ើងតា្ងដោ   𝑟 ចនួំនសល់ ទាងំឡា  កាល
ណាដ ើងដចេះដតរនតដលខដចក្ដនេះ ដ ើងនឹងដ ើញថា   r   ជាចនួំនគត់ ដៅក្ន ងចដនា េះ  
[1 ; 6]   (1 ≤ 𝑟  ≤ 6)  ដប្ពាេះថា  r  <  7  ដហើ ដ ើងដចក្មិនោច់ (ដរើដចក្ោច់  r = 0)។  
ដរើសរដសរជាសនំ ំ  𝑟 ∈    1, 2, 3, 4, 5, 6     េូដចនេះ  r  មានដត ប្រមួំ  តថ្មា ដតរ៉ា ដណាណ េះ    
ដហើ ដរើដ ើងរនតដលខដចក្ (ដោ ដងមសូនយ)  ដលើសពី ប្រមួំ េង  ដតើ សណំល់ r  
អាចប្ត រ់ វលិមក្រក្ សណំល់ោស់ពីម នដនេះដទ ?  ដ ើងដ្ាើ ថា វលិមក្រក្សណំល់
ោស់ជានិចច ។ ដរើមិនដជឿ ស្ក្លបងដធវើដលខដចក្ខាង 
ដលើដនេះច េះ   ដហើ នឹងដ ើញេូចខាងដប្កាមដនេះ ៖  
                            TAB-1 

1/7    ≅   0, 142.857                   (a1) 

1  /7   ≅ 0, 142.857.142             (a2 

 1  /7  ≅  0,142.857.142.8          a3) 

1  /7   ≅  0,142.857.142.85        (a4) 

ដោ សដងកត តា្រាងខាងដលើដនេះ ដ ើងទាញរននូវលទធនលអ្វីខាេះ ? 
1- ដោ   ភាគ ក្ 1  តូចជាងភាគដរង 7  ដនេះដ ើងប្តូវដងមសូនយដហើ  ោក់្ក្ណត ក់្ 
   សញ្ញា  ម ននឹងោរ់ដធវើដលខដចក្ជាេរូំង  ដហើ ដ ើងរន : 0,1 ។ 
  ដមើលរនទ ត់ (a1) ៖ 
ដលើក្ ទី ១   ដ ើងរនដលខ  1  
ដលើក្ ទី ២   ដ ើងរនដលខ  4 

ដលើក្ ទី ៣  ដ ើងរនដលខ  2  
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ដលើក្ ទី ៤   ដ ើងរនដលខ  8  
ដលើក្ ទី ៥   ដ ើងរនដលខ  5  
ដលើក្ ទី ៦   ដ ើងរនដលខ  7  

ដលើក្ ទី ៧   ដ ើងរនដលខ  1   (ដមើលរនទ ត់ (a2) ) 
ដលើក្ ទី ៨   ដ ើងរនដលខ  4   (ដមើលរនទ ត់ (a2) ) 
 2- ដោ ដចក្មិនោច់ រនទ រ់ពីដចក្ ប្រមួំ េងមក្  ដ ើងដ ើញថា ដេស ីមាល ទី៧      
ដសមើនឹងដេស ីមាល ទីមួ    ដហើ ដេស ីមាល ទី៨  ដសមើនឹងដេស ីមាល ទី២  រនន័ ថា 
លទធនលថ្នការដចក្ 1/7  ជាចនួំនដេស ីមាលខួរ (T)  ដោ  T = 6  ។  ដហើ  T = 6  ដនេះ 

មក្ពីសណំល់  𝑟 ដេលប្តូវ តូចជាង 7   េូចរនពនយល់ខាងដលើរួចមក្ដហើ  ។ 
3-  ដោ  1/7  ជាចនួំនដេស ីមាល ខួរ  ដនេះក្ន ងការដប្រើប្រស់ ដគព ំអាចសរដសរ 
រហូតេល់អ្ននតដនេះដទ  េូដចនេះ ដគប្តូវដតកាត់  ក្ប្តឹមណាមួ   ដរើ ក្ដេស ីមាល កាន់ 
ដតដប្ចើន ចនួំនកាត់ដនេះ [ដៅថា ែំន្ួន្ត្រហហល ] ក៏្កាន់ដតជិតតថ្មាប្តឹមប្តូវ  ។ ដមើល 
TAB-1 ដ ើងដ ើញថា  1/7ដៅរនទ ត់ (a2) ដក្បរនឹងចនួំនប្តឺមប្តូវ ជាង 1/7ដៅរនទ ត់ (a1) 

។   តា្មនិ មន័  §1, 
                 1/7    ≅   0, 142.857  ជា ចនួំនប្រដហលខវេះ   ក្ប្តឹម 10−6 
             1/7    ≅   0, 142.858 ជា ចនួំនប្រដហលដលើស   ក្ប្តឹម 10−6  ។ 
ដប្ពាេះថា ដរើដ ើងដមើលរនទ ត់ (a4) 
                       0,142.857    <     0,142.857.142.85     <    0,142.858      

                 (I)       <         (II)          <      (III)    
ដ ើងដ ើញថា  (II)   ដៅដតតូចជាង (III)6  ដទាេះរី ដ ើងតដមាើង ការដចក្ដលខ រារ់ម ឺនេង 
ក៏្ដោ   ដប្ពាេះថាដៅដពលដនេះ គឺ មានដតចនួំនដលខដៅដននក្  142.85…… ដទដេល 

 

6 ពីដប្ពាេះ (0,142.858  -  0,142.857.142.85)  =  0,000.000.85715  >  0   ដហើ   0,000.000.85715  < 10−6 
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រដនថម ។  ដហត ដនេះដហើ  រនជាដគថា (I)  ជាចនួំនប្រដហលនឹង ចនួំនប្តឹមប្តូវ  ដប្ពាេះ
ដៅេល់លីមីត គឺ (II) ដេលជាចនួំនប្តឹមប្តូវ ។ 

𝑏/  ចដំពាេះ √2  ដរើដ ើងគណន រាស ីនកាដរ តា្មដេលដ ើងធ្លា រ់ដរៀនមក្ដនេះដ ើង 
ព ំអាចជួរនឹង ខួរ េូចចនួំន  សនិទាន ដនេះដទ ។ គួរសដងកតដេរថា  √  ជាគនូំរ ជា
និមិតតរូរ     មិនដមន ជាដលខទាងំអ្ស់េូច ចនួំន សនិទានដនេះដទ ។ 
ដោ គណន ដ ើងរនចនួំនប្រដហល ថ្ន √2   ≅     1,414213562…..  ដហើ កាលដៅ 
ដរៀន ដលាក្ប្គូឲ្យដ ើងទដនទញោមំាត់  √2   ≅ 1,414  ដនេះរនន័ ថា ដ ើងឃ្លា តពីចនួំន 
ប្តឹមប្តូវ 10−3  (ដប្ពាេះដ ើង ក្ដត រីដលខ រនទ រ់ពី ក្ណត ក់្សញ្ញា ) ។ 
ឥឡវូយយើងវិល មកយមយរៀន្យយើងវញិ  
    ម ននឹង និយ អ្ពីំ ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់  ដ ើងគួររលឹំក្ដ ើង 
វញិ ថាអ្វីដៅ  « ចនួំនដននក្ដេស ីមាល» ។  សញ្ញា ណដនេះ ដេលរនស្គ ល់តា្ងំដត 
ដៅរឋមសិក្ា ប្ពមទាងំ រដរៀរគណនថ្នចនួំនដននក្ដេស ីមាលទាងំអ្ស់ដនេះគួរដត 
រញ្ញជ ក់្ដ ើងវញិ ។  

និ មន័  
ដគ ដៅថា « ត្រភាគយេស ៊ីមាល » (fraction décimale) គឺប្រភាគ ដេលភាគដរងជា 𝟏𝟎𝒏 
(𝒏𝝐𝑵) ។  ឧទាហរណ៍  𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟑
  ,   

𝟑

𝟐𝟖
  ,   

𝟖

𝟓𝟑
    ជាប្រភាគដេស ីមាល  ពីដប្ពាេះ 

  
𝟑

𝟐𝟖 =    𝟑×𝟓𝟖

𝟐𝟖×𝟓𝟖  =  
𝟑×𝟓𝟖

(𝟐×𝟓)𝟖 = 
𝟑×𝟓𝟖

(𝟏𝟎)𝟖 ;     ដត 
𝟑

𝟏𝟒
  មិនដមនជាប្រភាគដេស ីមាល ដទ 

ពីដប្ពាេះ ក្ន ងការរដំរក្ជាចនួំនរឋម (nombre premier) 10 = 2 ×  5  េូដចនេះ ដេើមប ី
ជា ត្រភាគយេស ៊ីមាល ទាល់ដតភាគដរង មានរាងជា  𝟐𝒎 × 𝟓𝒑 ( 𝒎 ∈ 𝑵, 𝒑𝝐 𝑵)  ដហើ 
ភាគ ក្ ជាចនួំនគត់រឡឺាទីរ ។   
 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 11/107 

 
 

គឺថាមានរាងជា ៖ 

                
𝑏

2𝑚×5𝑝   ដោ  𝑏𝜖𝑍, 𝑚𝜖𝑁, 𝑝𝜖 𝑁      

េូដចនេះ  ចនួំនដេស ីមាល (ចនួំនដេលដប្រើសពវថ្ងៃ) ជា ប្រភាគដេស ីមាល ដប្ពាេះថា  
257,25   =  

25725

102     ។ 

 ែំន្ួន្យេស ៊ីមាល  (un nombre décimal)   
គឺ  ជា ចនួំនសនិទាន ដេលដគអាចសរដសរ ជា ប្រភាគដេស ីមាល  (េូចជា 2

5
 = 4

10
 ) (Un 

nombre décimal est un nombre rationnel qui peut être représenté par une fraction 

décimale.)   ៖ ប្រភាគដេស ីមាលនីមួ ៗ ,  𝑎

10𝑛
 ជាតណំាង ចនួំនដេស ីមាលដតមួ គត់ 

ដេលនឹងតា្ងដោ  10−𝑛𝑎 ។  ដរើ ចនួំន 𝑎  ដសដសរក្ន ងប្រព័នធដេស ីមាល (système 

décimal)7 ជា  𝑎 = 𝑎𝑝𝑎𝑝−1….𝑎1𝑎0    ដនេះចនួំនប្រភាគ 10−𝑛𝑎  ដៅជា    
𝑎𝑝𝑎𝑝−1….𝒂𝒏, 𝑎𝑛−1 … … 𝑎1𝑎0  ដរើ  𝑝 ≥ n   ដហើ  ដៅជា   0,000 … . . 0𝑎𝑝 … … 𝑎1𝑎0  

ដរើ  𝑝 < 𝑛 ,   ចនួំនសូនយដៅម ខ  𝑎𝑝មាន 𝑛 −  𝑝   ដោ  𝑎𝑝 ជាដលខទីមួ មិនសូនយ ។ 
ឧទាហរណ៍   
   1/   10−3 × (47263)  =  47,263    (n=3,  p = 4)  => 𝑝 ≥ n 

          10−3 × (𝑎4𝑎3𝑎2𝑎1𝑎0)  =  𝑎4𝑎3, 𝑎2𝑎1𝑎0 
 

   2/ 10−8 × (47263)  =  0,00047263    (n=8,  p = 4) => 𝑝 <  n 

         10−8 × (𝑎4𝑎3𝑎2𝑎1𝑎0)  =  0,000𝑎4𝑎3𝑎2𝑎1𝑎0 
 

  នទ  ដៅវញិ  ចនួំនដេស ីមាល នីមួ ៗ   អាចសរដសរជា ប្រភាគដេស ីមាលរនដប្ចើង 

អ្ដនក្ ដប្ពាេះថា ប្រភាគដេស ីមាល  𝑎

10𝑛  និង  10𝑝𝑎

10𝑝+𝑛 សមមូលនឹងគ្នន    ∀𝑝 ∈ 𝑁 ។ 

 

7 ចនួំន  ដប្រើសពវថ្ងៃ គឺសរដសរក្ន ងប្រព័នធដេស ីមាល ឧរមាេូចជា 253 =   2.102+5.101+3.100  (គឺដគ ក្ 10 ជារត

គ ណ) – Nombre à base 10។ 
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ដតដៅក្ន ងការសរដសរ ចនួំនដេស ីមាល  ដគអាច្ាងពី រដរៀរសរដសរមួ  ដៅរដរៀរ 
មួ ដទៀត ដោ  រដនថមសូនយ ឬ លរ់សូនយ ដៅខាងស្ត ដំេស ីមាលច ងដប្កា ដគ 
ខ សពីសូនយ  ( េូចជា 253,370 = 253,37 = 253,37000 = ….) ។ ដនេះជាក្បួនមួ  សប្មារ់ 
ដប្រៀរដធៀរ ចនួំនដេស ីមាលពីរ ដេលតណំាង  ចនួំនដតមួ  ។ ដៅឧទាហរណ៍ខាងដលើ 
ចំនួនដេស ៊ីមាល   253,370  និង 253,37000  ជាតំណាងចំនួនតតមួយគឺ 253,37 ។ 
មយ៉ាងដទៀត ចនួំនដេស ីមាល នីមួ ៗ  មានតណំាងដតមួ  មានជារាង 𝑎

10𝑛   ដោ  a 

ជាចនួំនគត់ ដចក្នឹង 10 មិនោច់  (េូចជា  25,351អាចសរដសរជា  25351

103  )។   
   ដោ ដហត ដនេះ (គឺមានរាងជា 𝑎

10𝑛 ) ចនួំនដេស ីមាលទាងំអ្ស់ ប្រមូលដៅរនជា សំ
ន ំមួ   ដៅក្ន ង សនំ ំចនួំនសនិទាន (Q)  េូដចនេះ ដគអាចដធវើដលខរូក្ ដលខគ ណ រនេូច
ចនួំនប្រភាគ ដៅក្ន ង (Q)  ដេរ ។ 
        មយ៉ាងដទៀត ដ ើងអាចរារ់ ក្ ប្រភាគដេស ីមាល ដេលមាន ភាគ ក្ ជាចនួំនគត់ 
រឡឺាទីរ ៖   ចនួំនដេស ីមាលទាងំដនេះដៅថា រឡឺាទីរ  ដហើ  ចនួំនដេស ីមាលរឡឺាទីរ 
ពីរគ ណគ្នន  រនជាចនួំនដេស ីមាល  ដត ចនួំនដននក្ដេស ីមាលពីរ ដចក្នឹងគ្នន  អាចមិន

រន ជាចនួំនដេស ីមាល 8។ ឧទាហរណ៍ ៖    2

102
 ×   

3

105
  =  6

107
   ដត 

   2

102
  /  3

105
   =  2

102
 × 

105

3
 = 2000

3
 ។ 

 

ការសរដសរចនួំនដេស ីមាលរឡឺាទីរ(nombre décimaux relatifs) មួ ដររ
ដទៀត 

 
8 ចដំពាេះអ្នក្រនសិក្ាពី ព៊ីជគណិរ សនំ ំ ចនួំនដេស ីមាល មនិដមនជាគ័រ (corps)ដទ  ដតប្គ្នន់ដតជា អាណូ (anneau) 

(sous-anneau de l’anneau Q). 
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ដ ើងធ្លា រ់សរដសរ ចនួំនដេស ីមាល េូចជា - 235,42 ដេលដសមើនឹង  -235 + (-0,42) ឥ ូវ 
ដនេះ ដគចង់រន ដននក្ដេស ីមាល  ជាចនួំនវជិជមាន ដោ រដំរក្ចនួំនដេស ីមាល ជា ៖ 

-235,42 = -235 – 0,42 = ( -235 -1) + ( 1 – 0,42)   = -236  +  ∝    ដោ  0  ≤  ∝  < 1   

ដហើ ចដំពាេះ ឧទាហរណ៍ដនេះ ∝= 0,58  ។ 
  ជាទូដៅ  ចនួំនដននក្ដេស ីមាលរឡឺាទីរ តណំាងចនួំន A  អាចដសដសរ ដតមួ ដររគត់ 
ជា នលរូក្ ថ្នចនួំនគត់រឡឺាទីរ 𝑎0 ជាមួ នឹង ដននក្ដេស ីមាល ∝  ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  
0  ≤  ∝  < 1  ៖  ចនួំនគត់ 𝑎0 គឺជាចនួំនគត់រឡឺាទីរ 𝑎 ដេលធជំាងដគ ដហើ រដំពញ   
  𝑎  ≤ A ។ 

េូចជាចដំពាេះ ឧទាហរណ៍ខាងដលើ   𝑎0 = -236 ≤  -235,42 ។  ដរើដ ើងតា្ង ដោ   

0,𝑎1𝑎2……𝑎𝑛  ជាតណំាង ដននក្ដេស ីមាល ∝  ដ ើងថា និមិតតរូរ  𝑎0,𝑎1…..𝑎𝑛 ជា
តណំាង ចនួំនដេស ីមាលរឡឺាទីរ A  ។ 
   ក្ន ងរដរៀរសរដសរងមីដនេះ  𝑎0 សដំៅ ចនួំនរឡឺាទីរណាមួ   ដៅថា ដននក្គត់ថ្នចនួំន 
A  ដហើ  ដេស ីមាល   𝑎1 , 𝑎2,  ……, 𝑎𝑛  ជាចនួំនគត់ រដំពញ  0 ≤ 𝑎𝑖 ≤ 9 ។  ដ ើងអាច 
សនមតថា 𝑎𝑛 ≠ 0 (ដរើដ ើងចង់)។   
     ការតា្ងចនួំនដេស ីមាលដររដនេះ  គឺមានដប្រើក្ន ងតា្រាង ដលាការតី  ដោ  ដននក្ដេស ី
មាលដៅថា ម៉ាង់ទីស (mantisse) ។  ជារដរៀរដសដសរមួ  ដេលដ ើងនឹង 
ដប្រើដៅខាងម ខ  សប្មារ់ ពប្ងីក្សញ្ញា ណ ចនួំនដេស ីមាល ។ 
ចនួំនឌីយ៉ា ឌីក្ (nombres dyadiques). 

    ដគក៏្ ក្ណំត់េូចគ្នន ចដំពាេះ ប្រភាគឌីយ៉ា ឌីក្ (fractions dyadiques) គឺជា ប្រភាគដេល 
ភាគដរង ជាចនួំន  2𝑛 (𝑛𝜖𝑁)។  ដហើ ចនួំនឌីយ៉ា ឌីក្ (les nombres dyadiques) 
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 គឺជាចនួំនសនិទាន  តា្ងដោ   ប្រភាគឌីយ៉ា ឌីក្។  ចនួំនឌីយ៉ា ឌីក្រឡឺាទីរទាងំអ្ស់ រួម
ជា សនំ ំ មួ ដៅក្ន ងសនំ ំសនិទាន Q 9 ។  ដៅក្ន ងប្រព័នធរ ដីនរ (système de numération de 

base 2), ចនួំនរ ដីនរ រឡឺាទីរ  តា្ងដោ ការរដំរក្មានរាងជា  𝑎0, 𝑎1𝑎2  …… 𝑎𝑛  
ដហើ ដៅក្ន ងដនេះ  ចនួំន 𝑎0  គឺជាចនួំនគត់ដេលមាន សញ្ញា ពីម ខ   ±   
ដត  𝑎1, 𝑎2,  ……, 𝑎𝑛  មិនអាច ក្តថ្មាដប្ៅពី  0 ឬ 1  រនដ ើ  ។ 
ជាទូដៅ ដៅក្ន ងប្រព័នធរត (base) k10 (Système de numération de base k) ដ ើងសនមត 

ថានិមិតតរូរ  𝑎0, 𝑎1𝑎2  …… 𝑎𝑛  ជាតណំាង ចនួំន សនិទាន             

(F1)    ∑ k−ii=n
𝑖=0  𝑎𝑖      ដហើ  𝑎1,  𝑎2,  ……, 𝑎𝑛   ជាចនួំនគត់ ដនទៀងផ្លទ ត់ 

នឹង  0 ≤  𝑎𝑖 < 𝑘 
ឧទាហរណ៍-1  ចដំពាេះ k = 2 (ប្រព័នធរ ដីនរ),   (F1)  ឲ្យ៖ 
            A =  ∑ 2−ii=n

𝑖=0  𝑎𝑖      ដហើ  𝑎1  𝑎2  …… 𝑎𝑛   ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  0 ≤  𝑎𝑖 < 2 
              A = 2−0𝑎0 + 2−1𝑎1 + 2−2𝑎2 + 2−3𝑎3 + 2−4𝑎4 + 2−5𝑎5 +  ………. 

            A=  𝑎0 + 𝑎1

2
  +  𝑎2

22
  +  𝑎3

23
  +  𝑎4

24
  +  𝑎5

25
  +….. ដហើ  𝑎i  = 0 ឬ 1 

                                                                                                       ចដំពាេះ i ≥   1  ។ 
ឧទាហរណ៍-2  ចដំពាេះ k = 10  (ប្រព័នធ ដេស ីមាល),   (F1)  ឲ្យ៖ 
            A =  ∑ 10−ii=n

𝑖=0  𝑎𝑖      ដហើ  𝑎1  𝑎2  …… 𝑎𝑛   ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  0 ≤  𝑎𝑖 < 10 
              A = 10−0𝑎0 + 10−1𝑎1 + 10−2𝑎2 + 10−3𝑎3 + 10−4𝑎4 + 10−5𝑎5 +  ………. 

     (F2)  A=  𝑎0 + 𝑎1

10
  +  𝑎2

102
  +  𝑎3

103
  +  𝑎4

104
  +  𝑎5

105
  +…..     ដហើ ចដំពាេះ 

i ≥ 1       0   ≤  𝑎𝑖 ≤ 9  ។ 
ដរើឲ្យ   𝑎0 =257,  𝑎1 = 3,  𝑎2 = 0,  𝑎3 = 8,  𝑎4 = 6,   𝑎𝑖 = 0   ចដំពាេះ i ≥   5 

 
9 មាន ក្មមសិទធិ េូចគ្នន នឹង សនំ ំចនួំនទសភាគ ។ 
10 ចដំពាេះ k = 2  ដ ើងដៅថា ប្រព័នធរ ដីនរ (système de numération de base 2)  
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ដនេះ (F2)   ដៅជា ៖ 

A=  257 + 
3

10
 + 

0

102
 + 

8

103
 + 

6

104
  = 257+0,3 + 0,00 + 0,008 + 0,0006 => A= 257,3086  ។          

 

អ្ណឹំេះតដៅចដំពាេះប្ទឹសតីដ ើងនិយ ដតអ្ពីំប្រព័នធដេស ីមាល(système de base 10) ដតដគ 
ក៏្អាចនតូរដៅប្រព័នធដនសងឯដទៀតរន(système de base quelconque) ដោ មិនជាពិរក្ 
ខាា ងំណាស់ណាដទ ។        
 

3.  សញ្ញា ណថ្នតថ្មាប្រដហល (Notion de valeur approchée)     

និ មន័  
     𝜺 សដំៅចនួំនវជិជមាន ខ សពីសូនយ ដគថាចនួំន 𝒂 ជាតថ្មាប្រដហលខវេះថ្នចនួំន 𝒙  [ឬក៏្ 
ប្រដហលដលើស ថ្នចនួំន 𝒙]   ក្ប្តឹម 𝜺 ដរើកាលណា ដគមាន វសិមភាព ទាងំពីរខាង គឺ៖   
𝒂 ≤ 𝒙 ≤  𝒂 + 𝜺  [ឬក៏្   𝒂 −𝜺 ≤ 𝒙 ≤  𝒂 ] 11  ។    

 
ដរើ  𝜀 = 10−𝑛  ដនេះដគរនសញ្ញា ណថ្នតថ្មាប្រដហល ថ្នចនួំន 𝑥  ក្ប្តឹម10−𝑛  (ខវេះ ឬ 
ដលើស)     ។ 
    ដោ ថាចនួំនដេស ីមាលអាចមានដលខដប្ចើនរនទ រ់ពីក្ណត ក់្សញ្ញា    ដហើ ដរើដគកាត់ 
 ក្ប្តឹមដត ដេស ីមាលជួរ  𝑛  ដនេះតថ្មាប្រដហល 𝑥𝑛  ថ្នចនួំន 𝑥   ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង វសិម
ភាព ៖ 

                                                    𝑥𝑛  ≤  𝑥  ≤  𝑥𝑛  +  10−𝑛 

 

11 ចូរោថំា ក្ន ងទីដនេះ  𝑎 ជាតថ្មាប្រដហល  ដហើ  𝑥 ជាតថ្មាប្តឹមប្តូវ  ដតដោ តថ្មា 𝑥 ដៅមិនេល់ ដគរន
ដតតថ្មា 𝑎 ។ 
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ដហើ ដគថា  𝑥𝑛 ជាតថ្មាដេស ីមាលប្រដហល12  ក្ប្តឹម 10−𝑛 (𝑥𝑛 valeur décimale  

approchée  à 10−𝑛  𝑝𝑟è𝑠   du nombre  ) ។ 

សដងកត-1 
ដ ើងគួររញ្ញជ ក់្នូវ ពាក្យខាេះ ដេលដ ើងធ្លា រ់ដប្រើដេរ េូចជាពាក្យ ៖ ដលខ  ចនួំន  តថ្មា  
និមិតតរូរ  ។ 
ដៅក្ម ងប្រព័នធ ដេស ីមាល  ដលខ មានដត េរ់  គឺ  ០  ១  ២  ៣  ៤  ៥  ៦ ៧ ៨  ៩ 
ដហើ ដោ  េរ់ដលខដនេះ ដគអាចសរដសររន ចនួំន រារ់លាន រារ់ដកាេិ   ោរ់តា្ងំពី 
ចនួំន សូនយ ដ ើងដៅ ។  េូចដ ើងមាន ពយញ្ជនៈ   ដតជាង ៣០  អាចសរដសររនពាក្យ 
ដប្រើមិនអ្ស់ ។ ដតើ តថ្មា និងចនួំន េូចគ្នន  ឬ ខ សគ្នន  ? 
ដៅក្ន ង ឃ្លា ខាងដលើ  ដគសរដសរ៖  
« ដហើ ដគថា 𝒙𝒏 ជាតថ្មាប្រដហល ថ្នចនួំន 𝑥   ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝒏  » 
ដ ើងដ ើញថា  ចដំពាេះ  𝒙𝒏   ដគដប្រើពាក្យ    តថ្មា   ដហើ ចដំពាេះ 𝒙  ដគដប្រើពាក្យ ចនួំន 
ជាភាស្ ស្មញ្ា  ចនួំន និងតថ្មា  មានន័ េូចគ្នន   ដតក្ន ងការគណន រក្តថ្មា  ជួនកាល
ដគដៅមិនេល់តថ្មា ដេលដសមើនឹងចនួំនពិតដនេះ  ដៅដពលដនេះ  តថ្មា  និង ចនួំន 
មិនដសមើគ្នន ដទ  ដគេិងដតតថ្មាប្រដហល ថ្ន ចនួំននពិតប្តឹមប្តូវ  ដត ដគក៏្អាចេឹងជាម នថា 
តថ្មាប្រដហល នឹងចនួំន ប្តឹមប្តូវ  ឃ្លា តពីគ្នន  មិនដលើសពី 10−𝑛  ដទ  គឺ ថា   

|𝑥𝑛 − 𝑥| ≤    10−𝑛  ។ 

   ច េះអ្វីដៅនិមិតតរូរ ? (symbole)  គឺរូរដេលដគប្រឌិត ដេលដគគូរសប្មារ់ជាតណំាងអ្វី
មួ  េូចជា    √  ឬ   𝜋  ជាដេើម ។ 

សដងកត-2 
 

12  ដរើដ ើងថាតថ្មាប្រដហល ដោ មិនរញ្ញជ ក្់ ដនេះគឺថា តថ្មាប្រដហលខវេះ 
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   ដគឲ្យ  x = 21,45678   

តា្មការក្ត់ខាងដលើ   x1  = 21,4 ;  x2  = 21,45 ; x3  = 21,456 ; x4  = 21,4567 ;  

x5  = 21,45647   (គឺមាន 5 ដេស ីមាល )   ។ 
ចដំពាេះ n=3,   𝑥𝑛  =  21,456    ដហើ  x = 21,45678   

 

 

 

 

 

 

ចដំពាេះ x = 21,45678  ដហើ ដ ើង ក្ n = 3 ដនេះ  10𝑛 𝑥 =  103 × (21,45678) = 21456,78  

(1) =>   𝑦𝑛 ≤  21456,78 <  𝑦𝑛+1  =>  ដ ើងប្គ្នន់ដត ក្  𝑦𝑛=  21456   ដនេះ (1) ក៏្ 

ដនទៀងផ្លទ ត់  ដហើ ដៅដពលដនេះ  𝑥𝑛  = 10−𝑛𝑦𝑛  =>  𝑥3 = 10−3(21456) = 21,456 ដេលជា
ចនួំនេូចខាងដេើមថ្ន សដងកត-2 ។ 

រួមដសចក្តីដៅ ដេើមបរីក្តថ្មាប្រដហលខវេះថ្ន 𝑥   ក្ប្តឹម  10−𝑛  ដ ើងប្គ្នន់ដតទ ក្ក្ន ង 𝒙 
 ោរ់ពីក្ណត ក់្សញ្ញា ដៅ  𝒏  ដលខ (ដប្ៅពីដនេះដលខរនទ រ់ដេលដៅសល់ទាងំរ៉ា នម ន 
ដ ើងលរ់ទាងំអ្ស់)។   

សដងកត-3 

  គួរក្ត់ចណំាដំេរ  ថា  តថ្មាប្រដហល ក្ប្តឹម  10−𝑛 ថ្ន 𝑥  អាចមិនឲ្យ  𝑛 ដលខ 

ដគអាចរក្  𝑦n  ជាចនួំនគត់  ដតមួ ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  
(1)          𝑦𝑛 ≤  10𝑛 𝑥 <  𝑦𝑛+1       

 

ដហើ  តថ្មាប្រដហលថ្ន 𝑥  ក្ប្តិម  10−𝑛   គឺ   𝑥𝑛  = 10−𝑛𝑦𝑛   ។ 
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ខាងដននក្ដេស ីមាលថ្ន 𝑥 ជាោរំច់ដទ (la donnée d’une valeur approchée quelconque à 

10−𝑛près, ne détermine pas   nécessairement les n premières décimales du nombre 𝑥) ។  
ឧទាហរណ៍  ចនួំនដេស ីមាល  0,19999  ជាតថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 10−5    ថ្នចនួំន 
ដេស ីមាល 0,2 ពីដប្ពាេះ   0,19999 + 10−5  = 0,19999 + 0,00001 = 0,2 ។ ដតចដំពាេះ ចនួំនទាងំ
ពីរដនេះ (0,19999 និង 0,2) ដននក្ដេស ីមាល មិនដសមើគ្នន ដទ។ ការសដងកតដនេះ  មានស្រសខំាន់
ក្ន ងការគណនតថ្មាប្រដហល ។ 
 

ប្រមាណវធីិ ដលើតថ្មាប្រដហល (Opérations sur les valeurs approchées) 

ដ ើងតា្ងដោ  𝑎1   តថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 𝜀1     ថ្នចនួំន  𝑥1 
ដ ើងតា្ងដោ  𝑎2   តថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 𝜀2     ថ្នចនួំន  𝑥2 
ដៅដពលដនេះ ៖ 
   ចនួំន  𝑎1 +  𝑎2   ជា តថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 𝜀1 + 𝜀2  ថ្ន 𝑥1 + 𝑥2 
ដហើ ដរើ  𝑎1 និង 𝑎2  ជាតថ្មាប្រដហល ដេស ីមាល13  ក្ប្តឹម10−𝑛   ថ្ន 𝑥1  និង 𝑥2   នលរូក្ 
𝑎1 +  𝑎2   ជាតថ្មាប្រដហល ថ្ន 𝑥1 + 𝑥2    ក្ប្តឹម 2. 10−𝑛   ដត  𝑎1 +  𝑎2  ព ំដមន ប្តូវដតជា 
តថ្មាប្រដហល ដេស ីមាល  ដ ើ  ។ 
ក៏្េូចគ្នន  ដេរ  ការឲ្យតថ្មាប្រដហល  ថ្ន 𝑥1 និង 𝑥2  អាចឲ្យដ ើងរក្ តថ្មាប្រដហល  ថ្ននល
គ ណ 𝑥1. 𝑥2 ដតប្តូវដតប្រ ័តន ចដំពាេះសញ្ញា  ថ្នចនួំន អ្វជិជមាន។ ដេើមបដីចៀសវាង 
ការប្ច  ំដ ើងរក្តថ្មាប្រដហលថ្ន ចនួំនវជិជមានសិនដៅ។ តដៅដនេះដ ើងសនមត់ថា ចនួំន 
ដេលដ ើងសិក្ាស ទធដតជាចនួំន វជិជមាន។ 
ដរើ 𝑎1 និង 𝑎2   ជាចនួំនវជិជមាន  វសិមភាព ខាងដប្កាមដនេះ ៖ 

 
13  ចដំពាេះ 10−𝑛 តថ្មាប្រដហលដនេះរនដោ  លរ់ n ដលខដេស ីមាល ោរ់ពីក្ណត ក្់សញ្ញា ដៅ  
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       𝑎1  ≤  𝑥1  ≤  𝑎1 +  𝜀   និង   𝑎2  ≤  𝑥2  ≤  𝑎2 +  𝜀      
      =>          𝑎1. 𝑎2   ≤   𝑥1. 𝑥2   ≤  (𝑎1 +  𝜀 )( 𝑎2 +  𝜀)    
 រ ឺ                                                                                ដេលរង្វា ញថា 𝑎1. 𝑎2 ជាតថ្មា 
 
ប្រដហលខវេះ ក្ប្តឹម  𝜀( 𝑎1 +  𝑎2 +  𝜀)។ ដហើ ជាពិដសសនលគ ណថ្នតថ្មាប្រដហល ដេ
ស ីមាល ក្ប្តឹម 10−𝑛 ថ្ន𝑥1និង𝑥2 ក្ណំត់តថ្មាប្រដហលថ្ននលគ ណ 𝑥1. 𝑥2  ដតតថ្មា 
ប្រដហលដនេះ  ព ំប្តូវដតជា តថ្មាប្រដហលដេស ីមាល ដ ើ  ។ 
       ដោ សអំាង ដលើ ដគ្នលការណ៍ ថ្ន វសិមភាព ៖ 
 
 
  𝑎1  ≤  𝑥1  ≤  𝑏1   និង   𝑎2  ≤  𝑥2  ≤  𝑏2    => 

    េូដចនេះដ ើងអាចរក្តថ្មាប្រដហល  ថ្ននលសង រវាងពីរចនួំន  ។           
    ក៏្េូចគ្នន ដេរ ការសិក្ាតថ្មាប្រដហល ថ្នលទធនលដលខដចក្(quotient de 2 nombres 

positifs)  រវាងពីរចនួំន  វជិជមាន  គឺពឹងដនអក្ដៅដលើ វសិមភាព៖ 
            0  < 𝑎1  ≤  𝑥1  ≤  𝑏1   និង   0 < 𝑎2  ≤  𝑥2  ≤  𝑏2 

 

ឲ្យ                                                              ដេលជាវសិមភាពមួ  ឲ្យតថ្មាប្រដហលថ្ន  𝑥1

𝑥2
  ។ 

 

ដៅទីរញ្ច រ់ ដគក៏្អាចរក្តថ្មាប្រដហល ររស់ឬសកាដរថ្ន ចនួំនដេស ីមាល  ដោ  

សដងកតនូវ  វសិមភាព ៖ 

𝑎1

𝑏2
   ≤   

𝑥1

𝑥2
  ≤   

𝑏1

𝑎2
 

𝑎1 -  𝑏2  ≤ 𝑥1 − 𝑥2 ≤  𝑏1- 𝑎2 

𝑎1. 𝑎2   ≤   𝑥1. 𝑥2   ≤  𝑎1. 𝑎2 +  𝜀( 𝑎1 + 𝑎2 +  𝜀)    

√𝑎  ≤   √𝑥 ≤  √𝑎 +
𝜀

2√𝑎
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0  <  𝑎  ≤  𝑥  ≤ 𝑎 +  𝜀   នតល់ឲ្យ ៖   

ពីដប្ពាេះ  𝑎 +  𝜀   =  𝑎 (1 + 𝜀

𝑎
)  => 

 (𝑎 +  𝜀  )1/2 = 𝑎1/2 (1 + 
𝜀

𝑎
)1/2= 𝑎1

2[ 1 + 
1

2
. 𝜀

𝑎
+   0(

𝜀

𝑎
)] ≅ √𝑎+ 𝜀

2√𝑎
14 

ដតជាទូដៅ  នលដចក្ ឬ ឬសកាដរថ្ន ចនួំនដេស ីមាល  មិនដមនជាចនួំន ដេស ីមាលដទ ។  
ដរើដ ើង ចង់ដតដប្រើការតា្ងដោ ដេស ីមាលដនេះ  ដ ើងប្តូវដតសិក្ាអ្ពីំ តថ្មាដេស ីមាល 
ប្រដហល  ថ្ននលដចក្ ឬ ឬសកាដរ (les valeurs décimales approchées des quotients et des 

racines carrées) ។ ដហើ ការដនេះក៏្នឲំ្យដ ើង ចូលដៅេល់ « ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ  
គ្នម នទីរញ្ច រ់ » (développements décimaux illimités)  ។ 

4. ការពប្ងីក្ដេស ីមាល ថ្ននលដចក្ ឬ ថ្នឫសកាដរ (𝑫é𝒗𝒆𝒍𝒐𝒑- 
𝒑𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕 𝒅é𝒄𝒊𝒎𝒂𝒍 𝒅′𝒖𝒏 𝒒𝒖𝒐𝒕𝒊𝒆𝒏𝒕  𝒐𝒖 𝒅′𝒖𝒏𝒆 𝒓𝒂𝒄𝒊𝒏𝒆 𝒄𝒂𝒓𝒓é𝒆) 
នលដចក្15 ក្ប្តឹម 10−𝑛  (Quotient à 10−𝑛 𝑝𝑟è𝑠) 

ដគេឹងថា រដរៀរដធវើដលខដចក្ ថ្នចនួំនគត់ ពឹងដនអក្ដៅដលើដគ្នលការណ៍ខាងដប្កាមដនេះ ៖ 

ការដសនើ-VI-4-1 (proposition-4-1). 

ដរើ 𝒙  សដំៅ ក្  នលដចក្  ក្ប្តឹម 𝟏 ថ្នចនួំនគត់ 𝒂  ដចក្នឹង ចនួំនគត់ 𝒃   
ចនួំនខទង់ 10 ថ្ន  𝒙  ជា នលដចក្  ក្ប្តឹម 𝟏 ថ្នចនួំនខទង់10ថ្ន 𝒂  ដចក្នឹងចនួំន 𝒃  (le 

nombre de dizaines de x est le quotient à une unité près, par b, du nombre de dizaines de 

a )។ 

 

14  ចដំពាេះ m𝜖𝑄,  (1 + 𝑥)𝑚 = 1 + 𝑚𝑥 + 
𝑚(𝑚−1)

2!
𝑥2+ 

𝑚(𝑚−1)(𝑚−2)

3!
𝑥3 +  ….+

𝑚(𝑚−1)(𝑚−2)…(𝑚−𝑛+1)

𝑛!
𝑥𝑛 +  

0(𝑥𝑛) 

15 តដៅដនេះ « នលដចក្ » រនន័ ថា លទធនលដលខដចក្ (quotient de la division) 
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ម ននឹងរញ្ញជ ក់្នូវ ការដសនើ-VI-6 ដនេះ  គួររលឹំក្ដ ើងវញិ ទនំក់្ទនំង ក្ន ងការដធវើដលខ។ 
កាលណា ដគដចក្ ចនួំន 𝑎 នឹង ចនួំន 𝑏  ដគរន លទធនល 𝑞  ដហើ សណំល់  𝑟  
ដរើសរដសរជា  ទនំក់្ទនំង ដគរន ៖ 
                     𝑎 =  𝑏𝑞 +  𝑟  ដោ    0 ≤   𝑟 < 𝑏   (1)  ដេលសមមូលនឹង 
                      𝑏𝑞 ≤   𝑏𝑞 +  𝑟  <  𝑏𝑞 + 𝑏  ពីដប្ពាេះ   0  ≤ 𝑟 < 𝑏    

                   រ ឺ           𝑏𝑞 ≤    𝒂 <   𝑏(𝑞 + 1)        (2) 

រួមដសចក្តីដៅ   ក្ន ងការដចក្  ចនួំន 𝑎  នឹង  ចនួំន 𝑏  ដរើ 𝑞   ជាលទធនល ដហើ  𝑟 ជា
សណំល់ ដនេះ ដគអាចសរដសរ  ទនំក់្ទនំង ណាមួ ខាងដប្កាមដនេះ ៖ 

 

 

 

 

 

ឥ ូវដ ើងប្ត រ់មក្ការរង្វា ញ នូវ ការដសនើ-VI-6-4-1  ៖ 
𝑥 ជា នលដចក្ ចនួំន 𝑎  និង ចនួំន 𝑏   ដោ ដប្រើ (2)  ដ ើងរន 
      𝑏𝑥 ≤    𝑎 <   𝑏(𝑥 + 1)   (R1) 

ដ ើងតា្ង   𝑥 =  10𝑥1 + 𝑥0   (𝑥1   ជាចនួំនខទង់ 10  ថ្ន 𝑥   )  និង   0 ≤ 𝑥0 ≤ 9  (R2) 

                 𝑎 =  10𝑎1 +𝑎0   (𝑎1   ជាចនួំនខទង់ 10  ថ្ន 𝑎   )  និង   0 ≤ 𝑎0 ≤ 9  (R3) 
  (R1)  ដៅជា ៖ 
               𝑏(10𝑥1  +  𝑥0) ≤    10𝑎1  + 𝑎0  <   𝑏(10𝑥1  +  𝑥0 + 1) 
ដោ ដចក្ជា ពីរ ៖ 
1/ 𝑏(10𝑥1  +  𝑥0) ≤    10𝑎1  + 𝑎0 =>  10b𝑥1 + b.𝑥0 ≤  10𝑎1  + 𝑎0 

   ដោ    10.b𝑥1  ≤ 10b𝑥1 + b.𝑥0   េូដចនេះ  10.b𝑥1  ≤ 10𝑎1  + 𝑎0 <  10𝑎1 + 10  ដោ (R3) 

េូដចនេះ  10.b𝑥1  <  10𝑎1 + 10  =>  10.b𝑥1  <  10(𝑎1 + 1)  => b𝑥1 <  𝑎1 + 1  

                               រ ឺ     b. 𝒙𝟏  ≤   𝒂𝟏 (R5) 

           𝒂 =  𝒃𝒒 +  𝒓  ដោ    0 ≤   𝑟 < 𝑏   (F1)   

 រ ឺ      𝒃𝒒 ≤    𝒂 <   𝑏(𝑞 + 1)        (F2) 
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2/   10𝑎1  + 𝑎0  <   𝑏(10𝑥1  +  𝑥0 + 1)   =>  10. 𝑎1 < 10.b. 𝑥1 + b.𝑥0 + b ≤ 10.b. 𝑥1 + b.9 + b  

     ពីដប្ពាេះ ដោ  (R2)  𝑥0  ≤ 9 ។ 

       េូដចនេះ    10. 𝑎1 <  10.b. 𝑥1 + b.9 + b  រឺ  10. 𝑎1 <  10.b. 𝑥1 + 10.b = 10.b(𝑥1+1) 

                            រ ឺ  𝒂𝟏 <  b(𝒙𝟏 + 1)  (R6)  

េូដចនេះ (R5) និង (R6)  រញ្ចូ លគ្នន  រន  b.𝒙𝟏 ≤  𝒂𝟏 <  b(𝒙𝟏  +  𝟏)  ដោ  (2) ទនំក់្ទនំង 
ដនេះ រង្វា ញថា  𝑥1  ជានលដចក្រវាង [ចនួំនខទង់10 ថ្ន  𝑎  ដចក្នឹង 𝑏]  ដេលជា 
ការដសនើ-VI-4-1។ 
 

     នលដចក្ប្តឹមប្តវូ  និង  នលដចក្ប្រដហល 
 ផលហែកត្រឹមត្រូវ ក្ន ងការដចក្  ចនួំនសនិទាន 𝑎 នឹងចនួំនសនិទាន 𝑏  គឺ  ជាចនួំន 
សនិទាន ។ ដហើ ដគថា  នលដចក្ប្រដហល  ក្ប្តឹម 10−𝑛 ក្ន ងការដចក្ 𝑎 នឹង  𝑏 គឺ 
ជា  តថ្មាដេស ីមាលប្រដហល   ក្ប្តឹម 10−𝑛 ថ្នចនួំនសនិទាន 𝑎

𝑏
 ។ 

ដេើមបរីក្នលដចក្ប្រដហលដនេះ  ដគប្ត រ់មក្រក្ក្ន ងក្រណី a និង b  ជាចនួំនគត់ ដហើ  
b > 0   ដៅដពលដនេះ  នលដចក្ប្រដហល  ក្ប្តឹម 10−𝑛 ក្ន ងការដចក្ចនួំនគត់ 𝑎 នឹង 
ចនួំនគត់ 𝑏   គឺជាចនួំនដេស ីមាល 𝑥n = 10−𝑛𝑦𝑛  ដហើ ចនួំនគត់ 𝑦𝑛  ក្ណំត់ដោ   
វសិមភាព   𝑏. 𝑦𝑛  ≤   10𝑛.𝑎 < 𝑏(𝑦𝑛 + 1)   ។    

ដោ  (F2)  𝑦𝑛  ជានលដចក្ប្រដហល ក្ប្តឹម 1  ថ្ន 10𝑛.𝑎 នឹង  𝑏  េូដចនេះ ដ ើងមក្េល់ 
ការដចក្ដលខជាធមមតា្16វញិ ។  ការដសនើ-VI-4-1  រង្វា ញថា ចនួំនខទង់ 10 ថ្ន 𝑦𝑛+1  គឺ 𝑦𝑛  ៖   
 េូដចនេះដគរនជារនទ រ់រនត នូវចនួំន 𝑦0,𝑦1,𝑦2, … . . , 𝑦𝑛  

 

16 គឺថានលដចក្ជាចនួំនគត់ ពីដប្ពាេះ ក្ប្តឹម 1 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 23/107 

 
 

មិនដចេះចរ់  ដោ រាល់ដលើក្ ដគដងមសូនយមតងមួ ៗដៅ ខាងស្ត  ំ𝑎 ម ននឹងដចក្ តដៅ
ដទៀត ។ 
កាលណាដ ើងរន សវីត (𝑦𝑛) ដ ើងក៏្រនសវីត (𝑥n )  ដេរ  ដោ  𝑥n = 10−𝑛𝑦𝑛 ។ (𝑥n )  
ជាសវីតថ្នចនួំនដេស ីមាល   ដហើ  𝑥𝑛  អាចទាញ ក្ពី  𝑥n+1  ដោ លរ់ដេស ីមាលទី 
(𝒏 + 𝟏)𝒊è𝒎𝒆 ។ 
 (𝑥n )  ជាសវីតដ ើង (une suite croissante)ដហើ ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង 𝑥𝑛 ≤ 𝑥𝑛+1< 𝑥𝑛+10−𝑛 ។ 
       ដរើដគតា្ង  𝑐𝑛 = 10𝑛(𝑥𝑛 - 𝑥𝑛−1) 
ដគរន ការពប្ងីក្ដេស ីមាលថ្ន  𝑥𝑛  មានរាងជា ៖ 
     𝑥𝑛  =  𝑥0 + 0, 𝑐1𝑐2..……𝑐𝑛 =  𝑥0, 𝑐1𝑐2..……𝑐𝑛  ∀𝑛   
េូដចនេះ ដ ើងប្តូវដតរារ់រក្ « ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់ » ដហើ ថាវាជា 
ផលហែកត្រឹមត្រូវ កន ងការហែក 𝑎 យោយ 𝑏 ។ 
     ឧទាហរណ៍ 
   ដគឲ្យ  a = 83 និង b = 7 ចូររក្ តថ្មា ដេស ីមាលប្រដហល   ក្ប្តឹម 10−3 
n=3   => 10𝑛a =  103. 83 

ចនួំនគត់ 𝑦𝑛  ក្ណំត់ដោ   វសិមភាព    𝑏. 𝑦𝑛  ≤   10𝑛.𝑎 < 𝑏(𝑦𝑛 + 1) ដៅជា ៖ 
7 𝑦3  ≤   103.83 < 7(𝑦3 + 1) ។  ដោ  (F2)  𝑦3 ជានលដចក្ចនួំនគត់  103.83 នឹង 7 ។ 
      ដោ ដធវើដលខដចក្ធមមតា្ ដ ើងរន៖ 
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  ដេើមប ី  ល់ថ្ន  ការដសនើ-VI-4-1  ចូរដមើលការដធវើដលខដចក្ខាងដលើដនេះ  ៖     
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1/ a = 83  ដចក្នឹង b = 7  រន នលដចក្ x = 11 

     x = 11 => ខទង់េរ់ ថ្ន x   គឺ  1          ការដសនើ-VI-4-1 ថា 1  ជានលដចក្ 8  នឹង b = 7  

    a = 83  =>  ខទង់េរ់ ថ្ន a   គឺ 8           េូចនេះប្តូវ   ដប្ពាេះ 8 ដចក្នឹង 7  រន 1 

2/ a = 830  ដចក្នឹង b = 7  រន នលដចក្ x = 118 

     x = 118=> ខទង់េរ់ ថ្ន x   គឺ  11          ការដសនើ-VI-4-1 ថា 11  ជានលដចក្ 83  នឹង b = 7  

    a = 830  =>  ខទង់េរ់ ថ្ន a   គឺ 83           េូចនេះប្តូវ   ដប្ពាេះ 83 ដចក្នឹង 7  រន 11 

    ដត  83 ក៏្ជា ចនួំន 𝑎 ( 𝑎 = 83)   េូដចនេះ  11  ជានលដចក្  𝑥  (𝑥 = 11) ថ្ន 𝑎 ដចក្នឹង 𝑏 ។ 

3/ a = 8300  ដចក្នឹង b = 7  រន នលដចក្ x = 1185 

  x = 1185=> ខទង់េរ់ ថ្ន 𝑥 គឺ  118         ការដសនើ-VI-4-1 ថា 118  ជានលដចក្ 830 នឹង b =7  

  𝑎 =  8300  => ខទង់េរ់ ថ្ន a  គឺ 830   េូចនេះប្តូវ   ដប្ពាេះ 830 ដចក្នឹង 7 រន 118 ។ 

    ដៅក្ន ង ឧទាហរណ៍ដនេះដទៀត 83

7
 ជាចនួំនសនិទាន ដហើ   11,857  ជា តថ្មាដេស ីមាល 

ប្រដហល   ក្ប្តឹម 10−3 ថ្នចនួំនសនិទាន 83

7
 ។ 

ឫសកាដរ   ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝒏 

ការរក្ ឫសកាដរ ថ្នចនួំនដេស ីមាល អាចទាញមក្រក្  ឫសកាដរថ្នចនួំនគត់ ដប្ពាេះថា 
ប្គរ់ចនួំនដេស ីមាល អាចសរដសរជា ប្រភាគ ដេលមានភាគដរង ដសមើនឹង 10n ដោ  n 
ជាចនួំនគូ ។  ដហើ ដរើ  𝑥 =  10−2𝑛𝑎  ដគរន៖  √𝑥 = 10−𝑛√𝑎   េូដចនេះ ដរើដគេឹង √𝑥  ដគ
ក៏្េឹង √𝑎 ដេរ ។ 
 មយ៉ាងដទៀត ដរើ   𝑎  ជាចនួំន គត់វជិជមាន  ដគក្ណំត់ និ មន័  ថ្ន ឫសកាដរខវេះ ក្ប្តឹម
1 
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ថ្ន 𝑎  គឺជា ែំន្ួន្គរ់ ធជំាងយគ ហេល មាន្កាយរ យ៉ែ ងធំរំផ រ យសមើន្ឹង 𝒂 ។ 
ចនួំន 𝑥 ដនេះដនទៀងផ្លទ ត់នឹងវសិមភាព     𝑥2 ≤ 𝑎 <  (𝑥 + 1)2   (F3)   ។ 
ដ ើងដ ើញថា  (F3) មានលនំ ំប្រហាក់្ប្រដហល នឹង (F2)  ដេល ក្ណំត់ នលដចក្ 
ប្រដហល រវាង [ចនួំនគត់ 𝑎  ដចក្និង ចនួំនគត់ 𝑏 ] ។  ក្បួនរក្ឫសកាដរ ដេលដ ើងធ្លា រ់ 
រនដប្រើដៅអ្ន វទិយល័   រនពឹងដនអក្ ដៅដលើការដសនើ-VI- ខាងដប្កាមដនេះ ដេលប្ស
ដេៀងនឹង ការដសនើ-VI-4-1 ដេរ ។ 

ការដសនើ-VI-4-2 (PropositionVI-4-2). 

ដរើ 𝒙  ជាឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 𝟏 ថ្នចនួំនគត់វជិជមាន 𝒂   ដនេះ ចនួំនខទង់េរ់ ថ្ន 𝒙 
ជាឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 𝟏  ថ្ន ចនួំនខទង់រ ថ្ន 𝒂 ។ 

    ឧទាហរណ៍    𝑥 = √625  = 25    េូដចនេះ  𝑎 =  625    𝑥 = 25 
       𝑥 = 25   => ចនួំនខទង់េរ់ថ្ន  𝑥    គឺ   2 
       𝑎 =  625   =>   ចនួំនខទង់រ ថ្ន  𝑎    គឺ   6 

   ការដសនើ-VI-4-2  រនន័ ថា  √6   ក្ប្តឹម 1  ប្តូវដសមើនឹង 2   
ដតើប្តូវដទ ?   ដរើដ ើងដធើវដលខតា្មរដរៀរដ ើងរនដរៀនដៅអ្ន វទិយល័    ដ ើងដ ើញ ៖ 

√6 ≅  2,449489743  =>  ឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 1  ថ្ន √6  គឺ 2 17 េូដចនេះ  
ការដសនើ-VI-4-2 ដនេះប្តូវ  ។  ឥ ូវដ ើងប្តូវ រង្វា ញ ការដសនើ-VI-ដនេះ ។ 
     ដេើមប ីរង្វា ញ ការដសនើ-VI-4-2  ដនេះ  ដ ើងតា្ង  𝑥 = 10𝑥1+𝑥0  ដោ   0≤ 𝑥0 ≤ 9 
វសិមភាព   (𝐅𝟑)    𝑥2 ≤ 𝑎 <  (𝑥 + 1)2     ដៅជា  100.𝑥1

2  ≤   𝑎 <  (10𝑥1 + 𝑥0 + 1)2 

 

17  ក្ប្តឹម 1  រនន័ ថា ដរើមានខ ស ចនួំនដេលខ សដនេះ តូចជាង 1 េួចជា√6 ≅  2,449489743  

ដរើដ ើងកាត់ ក្ √6 ≅2  ដនេះចនួំនដេលខ សគឺ 0, 449489743 < 1 ។ 
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ដោ  𝑥0 + 1 ≤ 9 + 1 =  10   ដគរន ៖ 100.𝑥1
2  ≤   𝑎 <  (10𝑥1 + 10)2 

រឺ  100.𝑥1
2  ≤   𝑎 < 100(𝑥1  +  1)2    =>   𝑥1

2  ≤   
𝑎

100
< (𝑥1  +  1)2 ។ 

ដរើដ ើងតា្ង  𝑎1 = ចនួំនខទង់រ ថ្ន  𝑎 18   ដនេះដ ើងរន     𝑥1
2  ≤  𝑎1  < (𝑥1  +  1)2   

វសិមភាពដនេះរង្វា ញថា ៖  𝒙𝟏 ជាឫសកាដរ ខវេះ ក្ប្តឹម 𝟏 ថ្ន 𝒂𝟏 ។  គឺថា ខទង់ 10 ថ្ន 𝑥 

ជា ឫសកាដរខទង់រ ថ្ន 𝑎 ។ 
ដគឲ្យ 𝑎 ចនួំន គត់វជិជមាន  ដ ើងតា្ងដោ  𝑦𝑛  ឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 1  ថ្ន 102𝑛a. 

តា្មនិ មន័   ចនួំនដេស ីមាល 𝒙𝒏 = 𝟏𝟎−𝒏𝒚𝒏  ជាឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝒏 ថ្ន 𝒂 ៖ 

គឺ ជាចនួំនដេស ីមាលធជំាងដគ ដេលមានយ៉ា ងដប្ចើន 𝑛 ដេស ីមាល ដហើ  មានកាដរ 
យ៉ា ងធដំសមើនឹង a ។  ចនួំនដេស ីមាល ដនេះ ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង៖  𝑥𝑛

2  ≤   𝑎 <   (𝑥𝑛 + 10−𝑛)2។ 
អ្ន វតតន៍ការដសនើ-VI-4-2  ដៅដលើ 102𝑛+2a  រង្វា ញដ ើងថា  𝑦𝑛  ជាចនួំនខទង់េរ់ ថ្ន 𝑦𝑛+1  

េូដចនេះ 𝑥𝑛  អាចទាញ ក្ពី 𝑥𝑛+1 ដោ លរ់ ដលខដេស ីមាល ទី (n + 1)  ដហើ ដេើមប ី
រន សវីតថ្នចនួំន 𝑦𝑛 គ្នម នទីរញ្ច រ់  ដ ើងប្គ្នន់ដតរនតការ រក្ឫសកាដរ ដោ  រដនថមមតងៗ 
ពីរសូនយដៅខាងស្ត  ំ𝑎 ។ 

   ដរើដ ើង សដំៅ ដោ   𝑥0,𝑐1𝑐2𝑐3 … … . 𝑐𝑛 ការពប្ងីក្ដេស ីមាលថ្ន 𝑥𝑛  ការពប្ងីក្ 
ដនេះក៏្នឲំ្យដ ើងរារ់រញ្ចូ លថា ការពប្ងីក្ដេស ីមាល គ្នម នទីរញ្ច រ់ 

𝑥0,𝑐1𝑐2𝑐3 … … . 𝑐𝑛. .... ជា ឫសកាដរប្តឹមប្តូវ ថ្ន 𝑎 ។ 

ការរក្ប្ស្ លទធនល ដោ ឧទាហរណ៍ 
1/ រក្ឫសកាដរថ្ន u = 257,458   ក្ប្តឹម 1  នឹង  ក្ប្តឹម 10−5  
 ប្តូវ ោក់្ U ជា 10−2𝑛𝑎 

 

18 𝑎1= 
𝑎

100
  េូដចនេះដរើ a = 25648 =>  𝑎1 = 256 ដេលជាចនួំនខទង់រ ថ្ន a  ។ 
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u = 257,458 = 257458.10−3=  257458

103  =  2574580

104   =  10−4. 257458 = 10−4𝑎 

√𝑢 = √10−4𝑎 =  10−2√𝑎  ដោ  a = 257458 

ដោ ដធវើដលខ ដ ើងរន √𝑎 = √257458  ≅ 1604,549781 

េូដចនេះ  √𝑢 = 10−2√𝑎  ≅ 16,04549781  =>   

       ក្ប្តឹម 1       √𝑢 ≅ 16 

     ក្ប្តឹម 10−5   √𝑢 ≅ 16,04549 

 

2/  រក្ ឫសកាដរ  𝑥  ថ្ន  𝑎 =  2574580 
ដោ ដធវើដលខ ដ ើងរន 𝑥 =  1604,549781 

ចនួំនខទង់េរ់ ថ្ន 𝑥   គឺ  𝑥1  =  160 

ចនួំនខទង់រ ថ្ន 𝑎   គឺ  𝑎1  =  25745 
ការដសនើ-VI-4-2  មានន័ ថា ៖ 

         𝑥 = √𝑎    =>  𝑥1 = √𝑎1 

𝑥1 = √𝑎1   => 𝑥1
2 = 𝑎1   គឺថា ដោ ជាតថ្មាគត់ប្រដហល   𝑥1

2 ≤   𝑎1 <   (𝑥1 + 1)2  (V1) 
ដតើ ប្តូវដមនដទ ? 

𝑥1  =  160  => 𝑥1
2 = (160)2 = 25.600   និង (𝑥1 + 1)2 = (160 + 1)2=(161)2= 25.921 

𝑎1  =  25.745  =>     25.600   ≤  25.745 < 25.921  េូដចនេះ (V1)  ដនទៀងផ្លទ ត់  ។ 
  ការដសនើ-VI-4-2  ក៏្មានន័ ថា ៖ 

ចនួំនខទង់មួ  ថ្ន 𝑥  គឺ  1604  ជាឫសកាដរ ថ្ន ចនួំនខទង់មួ ថ្ន 𝑎 គឺ 2574580 រនន័ 
ថា  (1604)2  ≤  2.574.580 < (1604 + 1)2  (V2) 
ដតើ ប្តូវដមនដទ ? 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 29/107 

 
 

     (1604)2   = 2.572.816   និង       (1605)2   = 2.576.025   េូដចនេះ  (V2)  ដនទៀងផ្លទ ត់  ។ 
លទធនលដនេះ រង្វា ញថាចនួំនគត់ 1604 ជាឫសកាដរ  ក្ប្តឹម 1ថ្នចនូំនគត់ a = 
2574580 ។ ដរើដ ើងចង់រក្រនតដៅដទៀត ឫសកាដរថ្នចនួំន 𝑎 េដេលដនេះ  េូចរន
អ្ធិរា  រួចមក្ដហើ  គឺថាម ននឹងរនត ការរក្ឫសកាដរដននក្ដេស ីមាល   ដ ើងប្តួវគ ណ 
ចនួំន 𝑎 នឹង 
1/ 102   ដេើមប ីរនដលខមួ ខទង់ រនទ រ់ពី ក្ណត ក់្សញ្ញា  ដៅក្ន ងឫសកាដរ 
2/ 104   ដេើមប ីរនដលខពីរខទង់ រនទ រ់ពី ក្ណត ក់្សញ្ញា  ដៅក្ន ងឫសកាដរ 
3/ 106   ដេើមប ីរនដលខរីខទង់ រនទ រ់ពី ក្ណត ក់្សញ្ញា  ដៅក្ន ងឫសកាដរ 
……………………………..……. 
𝑛/ 102𝑛   ដេើមប ីរនដលខ nខទង់ រនទ រ់ពី ក្ណត ក់្សញ្ញា  ដៅក្ន ងឫសកាដរ  ដហើ   
ឫសកាដរដេលរនមក្ ដៅថា  ឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 10−𝑛ថ្ន 𝑎 ។ 
  ដ ើងរនតឧទាហរណ៍ ខាងដលើតដៅដទៀត៖   គឺ   
       𝑎 =  2574580 
       𝑥 =  1604, 𝟓49781    ជាឫសកាដរថ្ន a ។ 
ដេើមប ី រនដលខ  ខទង់ទី ១  រនទ រ់ពីក្ណត ក់្សញ្ញា  ថ្ន 𝑥  គឺ 5 ដ ើងប្តូវគ ណ 𝑎  នឹង  100 
ម ននឹងរនតការរក្ឫសកាដរ តដៅដទៀត  ដហើ ដ ើងដ ើញថា   𝑎 =  2574580 ដៅដត
ដនទៀងផ្លទ ត់  វសិមីការ េូចខាងដប្កាមដនេះ ៖ 
                               (1604,5)2 ≤  2.574.580 < (1604,5 + 0,1)2    (V3) 
   ដោ ដធវើដលខ  (1604,5)2 = 2.574.420,25 ;      (1604,6)2=2.574.741,16 
េូដចនេះ (V3) ប្តូវ   ដហើ ដគថា 𝟏𝟔𝟎𝟒, 𝟓 ជា ឫសកាដរខវេះ  ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝟏ថ្ន a ។ 
 

សដងកត 
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ដ ើងគួរសួរដេរថាដតើ  ចនួំន  100𝑎  ដៅឯណារត់ដៅ ?  ដប្ពាេះដៅក្ន ង   (V3) គឺ  
𝑎 =  2574580 ដេលដនទៀងផ្លទ ត់ ។   ចដមាើ  ដ ើងដ ើញ  100𝑎 =257.458.000 

  វញិ ដរើដ ើង ក្ គិំត ក្ណត ក់្សញ្ញា  ក្ន ង (V3) គឺថា ៖ 
                               (16045)2 ≤  257.458.000 < (16045 + 1)2  (V4) 

ពីដប្ពាេះ            (16045)2 = 257.442.025 ; (16046)2 = 257.474.116 
(V4)  រង្វា ញថា  √257.458.000   ≅  16.045    ដប្ពាេះថា ក្បួនរក្ឫសកាដរ  មិនទាក់្ 
ទងនឹងក្ណត ក់្សញ្ញា ដទ ។ ក្បួនដនេះទាក់្ទង ដតនឹងចនួំនគត់ ដេលរនរនទ រ់ ពីលរ់ 
ក្ណត ក់្សញ្ញា  រក៏ឺ្ដងមសូនយខាងដប្កា ចនួំន  𝑎 ។ 
 

     ដសចក្តីសននិោា ន រនទ រ់ពីរនសិក្ាអ្ពីំការដធវើដលខដចក្ និង ការរក្ឫសកាដរ  មក្ 
ដ ើញថាក្ន ងការដធវើដលខទាងំពីរដនេះ  ដរើដ ើងដចេះដតរនតដៅៗគ្នម នទីរញ្ច រ់  ដនេះនឹងឲ្យ  
ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់ (des développements décimaux illimités)។ 
ដហើ ក៏្ជាការធមមតា្ដេរ ដេលថា ការពប្ងីក្ដនេះនឹងឲ្យជា « ចនួំន » ។ ដោ ការសដងកត 
ដ ើញយ៉ា ងដនេះដោ ការពិដស្ធន៍ដររដនេះដហើ   រនជាឥ ូវដនេះ  ដ ើងចង់រង្វា ញ 
លទធនលដនេះ ដោ សអំាងដលើប្ទឹសតីមតង (nous proposons maintenant de justifier 

théoriquement)  េូចតដៅ។   
 

 ដនេះជាមតិផ្លទ ល់ររស់ខ្ ដំទ ម ននឹងរនតដៅម ខដទៀត៖  
ក្ន ងការប្ស្វប្ជាវ (la recherche) ដគដប្ចើនដតោរ់ដនតើមដោ  ក្លទធនលរនមក្ 
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ពីការពិដស្ធន៍ មក្សិក្ាដេើមបទីាញ ក្ជាប្ទឹសតី  ឬ ជាក្បួនអាចដប្រើរនជាទូដៅ មិន
ប្តឹមដតក្ន ងស្ថ នភាពថ្នការពិដស្ធន៍ដនេះរ៉ា ដណាណ េះដទ ។ រដរៀរប្ស្វប្ជាវដររដនេះ ដគ 
ដប្ចើនជួរដៅក្ន ងរូរស្ស្តសត  ។  ដហើ អ្តថរទដនេះ ក៏្អាចទ ក្ជា ឧទាហរណ៍មួ  ក្ន ង 
េដំណើ រការប្ស្វប្ជាវ  ចដំពាេះដលាក្អ្នក្ដេលចង់រណត េះ គនិំត ប្ស្វប្ជាវ ។ 
 

5. ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ចរ់ (Développements 

décimaux illimités). 

និ មន័  
ដ ើងដៅថា ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់  សរដសរជាអ្ក្សរកាត់ដោ  

(D.D.I.)   គឹជា សវីតអ្ននត    ថ្នចនួំនគត់  𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3,….., 𝑎𝑛,……  ដេលមាន តួទី 
មួ  𝑎0 ជា ចនួំនគត់រឡឺាទីរ   ដហើ តួរនតរនទ រ់ដៅទាងំអ្ស់ 𝑎𝑖 ( i≥ 1)  ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង 

0 ≤  𝑎𝑖  ≤ 9 ។   D.D.I. ក្ណំត់ដោ  សវីត  (𝑎𝑖) នឹងតា្ងដោ   A= 𝑎0,𝑎1𝑎2𝑎3..𝑎𝑛……   
ចនួំន  𝑎0  ដៅថា ដននក្គត់ថ្ន A     ដហើ  ចនួំន 𝑎𝑛 (𝑛 ≥ 1) ដៅថា ដេស ីមាលជួរ 𝒏  
(décimale de rang n)។ 
ដហើ ម ននឹងរញ្ច រ់  ចនួំនដេស ីមាលរឡឺាទីរ (le nombre décimal relatif) 

                     𝐴𝑛  = 𝑎0,𝑎1𝑎2𝑎3..𝑎𝑛 =  ∑ 10−𝑖𝑛
𝑖=0 𝑎𝑖 

ជា តថ្មាដេស ីមាលប្រដហល លោំរ់ 𝑛 ថ្ន A (valeur décimale approchée d’ordre n 

de A) ។ 

-ដរើ ចដំពាេះ 𝑝 >  𝑛, ដគមាន 𝑎𝑝 = 0  ដនេះដគថា A19 ជាតណំាង ចនួំនដេស ីមាល 𝐴𝑛 ។ 

 

19  ក្ ដំេាចថា A  ជា D.D.I 
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គួរក្ត់ថា ចនួំនដេស ីមាលធមមតា្នីមួ ៗ   មានតណំាង D.D.I. ដតមួ គត់ ដេល មាន 
ចនួំនដេស ីមាល ខ សពីសូនយ មិនអ្ននត20។ 

េូដចនេះ ដគមាន ការប្តូវគ្នន រ ដីសចទីវ  (correspondance bijective)រវាង  សនំ Dំ21 ថ្នចនួំន 
ដេស ីមាលធមមតា្  និង  សនំ ំ∆0

22 ថ្ន D.D.I. ដេលមានសូនយដប្ចើនេល់អ្ននតដៅខាងច ង។ 
សនំ ំថ្ន D.D.I. ទាងំអ្ស់ នឹងតា្ងដោ  ∆ ។ 
 

ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ (Relation d’ordre). 

ដេើមបកី្ណំត់ប្រមាណវធីិ ដលើចនួំន D.D.I. ដ ើងនឹងទ ក្ថា  ចនួំន  D.D.I  ជាលីមីតថ្នសវីត 
ដក្ើន ថ្នចនួំនដេស ីមាល (nous considérerons les DDI comme limites de suites croissantes de 

nombre décimaux). ។ េូដចនេះដ ើងប្តូវក្ណំត់ជាម ននូវនិ មន័ ររស់  ទនំក់្ទនំងថ្ន
លោំរ់ ក្ណំត់ដលើ ∆  ដោ ថា ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ ដនេះ   ប្តូវគ្នន នឹង ទនំក់្ទនំងថ្ន
លោំរ់  ក្ណំត់ដលើ ∆0 កាលណា ∆0  េូចគ្នន នឹង D  ដហើ ដៅដពល 
ដនេះដ ើង ក្ ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ធមមតា្ ដលើ D  មក្ក្ណំត់ដលើ ∆0   ។ 
 ដោ សដំៅជានិចច  𝐴𝑛ជា តថ្មាដេស ីមាលប្រដហល លោំរ់ 𝑛 ថ្ន A (ដោ  A ជា 
D.D.I. ) ដ ើងរន ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ ដលើ  ∆  ដោ សនមត ថា ៖ 
        
  

 

20 ដប្ពាេះ D.D.I អាចមានដេស ីមាល ខ សពីសូនយ មានដប្ចើនរហូតេល់អ្ននត ក្៏មានដេរ។ 
21  D  សនំ ំថ្នចនួំនទសភាគធមមតា្ដេលដ ើងដប្រើរាល់ថ្ងៃ ឧរមាេូចជា ចនួំន 3,14 ឬ 1250,034 ជាដេើម ។ 
22 D. D. I ដៅក្ន ង ∆0  គឺ D.D.I. ដេលមានសូនយដៅខាងច ង ដប្ចើនេល់អ្ននត េូចជា 85,367000..000…..ជាដេើម។    
 D. D. I ដៅក្ន ង ∆9  គឺ D.D.I. ដេលមានដលខ 9 ដៅខាងច ង ដប្ចើនេល់អ្ននត េូចជា 5,367999…9999..ជាដេើម។    
 

𝐴 ≤  𝐵 ដរើកាលណាចដំពាេះ ចនួំន 𝒏𝝐𝑵 ណាមួ ក៏្ដោ  ,   ដគរន  𝐴𝑛 ≤   𝐵𝑛  (R1) 
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ដោ ដប្រើ (R1)  ដ ើងប្តូវរង្វា ញថា ៖ 
1/   A ≤ 𝐴   ជាទនំក់្ទនំងប្តូវ  
    A ≤ 𝐴     =>  ចដំពាេះ ចនួំន 𝑛𝜖𝑁 ណាមួ ក៏្ដោ   ដគរន  𝐴𝑛  ≤   𝐴𝑛 ។ 
 ដោ  𝐴𝑛ជាចនួំនដននក្ដេស ីមាលធមមតា្  អ្េះអាងថា   𝐴𝑛  ≤   𝐴𝑛 ដនេះប្តូវ  ដហើ ក៏្ប្តូវ  
∀𝑛𝜖𝑁  ដទៀត េូដចនេះ ដ ើងក៏្អាចសននិោា នថា     A ≤ 𝐴  ប្តូវ ។  ចដំពាេះ ទនំក់្ទនំង  
  A ≤ 𝐴 ដនេះ  ដគដៅថា  ទនំក់្ទនំង  ដររាិចស ីវ  (la relation est réflexive) 
2/  A ≤ 𝐵    និង  B ≤   𝐶        =>   A ≤  𝐶  

    ដោ  A ≤ 𝐵    =>   𝐴𝑛  ≤   𝐵𝑛, ដោ  (R1)    =>     𝐴𝑛  ≤  𝐶𝑛  ដនេះប្តូវ 
    ដោ  B ≤ 𝐶    =>  𝐵𝑛  ≤   𝐶𝑛, ដោ  (R1)              ដហើ ក៏្ប្តូវ  ∀𝑛𝜖𝑁  ដេរ ។ 
គឺថាដ ើងរន  𝐴 ≤   𝐶  េូដចនេះ  
[ 𝐴 ≤ 𝐵   និង  B ≤   𝐶      =>   A ≤  𝐶  ]  ការអ្េះអាងដនេះប្តូវ  ដហើ ដគដៅថាជា   

                                                 ទនំក់្ទនំង  ប្តង់ស ីស ីវ  (la relation est transitive) ។ 
 

3/ ចដំពាេះ ចនួំនដននក្ដេស ីមាលធមមតា្  ៖ 
        𝐴𝑛  ≤  𝐵𝑛 
          𝐵𝑛  ≤  𝐴𝑛      => 𝐴𝑛 = 𝐵𝑛   ∀𝑛𝜖𝑁,    ដនេះដ ើងអាចទាញ ក្ដោ  (R1),  A = B 

    េូដចនេះ    A ≤ 𝐵  ជា ទនំក់្ទនំងអ្ង់ទីស ីដមប្ទិក្   (la relation est antisymétrique) ។ 
ដ ើងសដងកតថា  𝐴𝑛 ≤ 𝐵𝑛    =>   𝐴𝑝 ≤ 𝐵𝑝  ចដំពាេះ  𝑝 <  𝑛 ។ 
ដរើ 𝐴 𝜖 ∆0  និង  𝐵 𝜖 ∆0  ដនេះ 𝐴 និង 𝐵  ជាចនួំនេណំាងដតដរៀងខាួន  ថ្នចនួំនដេស ីមាល 
𝐴𝑛 និង  𝐵𝑛  េូដចនេះដ ើងដ ើញថា                                                    (R2)   
 
ដត ដតើ ទនំក់្ទនំង 𝐴 ≤ 𝐵   ក្ន ង (R2)  ដនេះ ក៏្ដៅដតដប្រើរនដលើ សនំ ំ ∆  ដេរឬដទ ? 

𝐴 ≤ 𝐵     𝐴𝑛 ≤   𝐵𝑛 
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ដ ើងដ្ាើ ថាដប្រើរនដោ   ដ ើងឲ្យរដរៀរសប្មារ់ ដប្រៀរដធៀរ ពីរចនួំន D.D.I.  ជា
ទូដៅ ៖ 

លក្ខណវនិិចឆ័  ក្ន ងការដប្រៀរដធៀរ  (Critère de comparaison). 

ដគឲ្យ  𝐴 = 𝑎0,𝑎1𝑎2 … . . 𝑎𝑛 … …   និង 𝐵=𝑏0, 𝑏1𝑏2 … . . … . 𝑏𝑛.. …… ពីរ D.D.I. ជាទូដៅ។ 
ដេើមបថីា  𝐴 >  𝐵  ប្តូវដតនិងប្គ្នន់ដត  មានចនួំនគត់ 𝑛  មួ ដេលដធវើឲ្យ 𝑎𝑛 > 𝑏𝑛  និង 
𝑎𝑖 = 𝑏𝑖  ចដំពាេះ  𝑖 <  𝑛 ។ 
     លក្ខណវនិិចឆ័ ដនេះរន ពីក្បួនដេលដ ើងធ្លា រ់ដតដប្រើក្ន ងការដប្រៀរដធៀរពីរចនួំន
ដននក្ដេស ីមាល។  ដគក៏្អាចថា ពីរចនួំន D.D.I. មិនដសមើគ្នន  កាលណាក្ន ងការដប្រៀរដធៀរ 
ដេស ីមាលនិងដេស ីមាល មានចនួំនដេស ីមាលណាមួ ខ សពីគ្នន ជាដលើក្េរូំង ដហើ 
ដៅដពលដនេះ ដ ើងក៏្អាចដប្រៀរដធៀរនឹងគ្នន នូវចនួំន D.D.I. ទាងំពីរដនេះ ។  ដោ 
រដរៀរដនេះ ដ ើងអាចដប្រៀរដធៀរពីរចនួំន D.D.I. ជាទូដៅ ។  េូដចនេះ  ទនំក់្ទនំង 
 𝐴 ≤  𝐵 ជាទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ទាងំអ្ស់ (relation d’ordre totale)23 ។ 

អ្ន វតតន៍ 
1/ ដ ើង ថាសូនយ (0) គឺ D.D.I. ដេល តួទាងំអ្ស់ ស ទធដតសូនយ ៖ ក្ណំត់ដោ   𝑎𝑖 = 0, 
∀𝑖  ;  
ដហើ ដគឲ្យចនួំន D.D.I. មួ     A = 𝑎0,𝑎1𝑎2 … . . 𝑎𝑛 … …    
ទនំក់្ទនំង  𝐴 ≥ 0  សមមូលនឹង  𝑎0  ≥ 0 ។ នទ  ដៅវញិ  ដរើ  𝑎0  ≥ 0 ដនេះដ ើងថា 𝐴 

វជិជមាន ។  ក៏្េូចគ្នន ដេរ  ដ ើងថា 𝐴 អ្វជិជមាន  កាលណា វា ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង ទនំក់្ទនំង  
𝐴  ≤ 0 ;  ដហើ ដ ើងសដងកតថា  𝐴 <  0  សមមូលនឹង  𝑎0  < 0 24។  

 

23 រនន័ ថា ដរើដគឲ្យពីរចនួំន D.D.I., A និង B ដគអាចដប្រៀរដធៀរ ពីរចនួំនដនេះជានិចច គឺថាដគអាចសរ
ដសរ៖    A ≤ 𝐵   ឬ    A ≥ 𝐵   ឬ    A = 𝐵 ។ 
24 ចូរដមើល §2-ការសរដសរចនួំនទសភាគរឡឺាទីរ (nombre décimaux relatifs) មួ ដររដទៀត ។ 
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2/ ចនួំន D.D.I.    A = 𝑎0,𝑎1𝑎2 … . . 𝑎𝑛 …    គឺជាចនួំនតូចរនំ តដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹងទនំក់្ 
ទនំង  𝐴 ≥  𝐴𝑛,  ∀𝑛 ∶ តា្មនិ មន័ ដគ្នលទាល់ដលើ (borne supérieure) A ជា ដគ្នលទាល់ 
ដលើថ្ន ចនួំនដេស ីមាល 𝐴𝑛 = 𝑎0,𝑎1𝑎2 … . . 𝑎𝑛 ,(∀𝑛) ទាងំអ្ស់។ 
   ដ ើងសដងកតថា សវីត 𝐴𝑛  ជាសវីតដក្ើន   ដហើ  𝐴 ជាចនួំន D.D.I. ដតមួ គត់ដេល 
ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  𝐴𝑛 ≤ 𝐴 <  𝐴𝑛 + 10−𝑛  ចដំពាេះចនួំន 𝑛 នីមួ ៗ ។ ដនេះក៏្ឲ្យដ ើញកាន់ 
ដតប្តូវនូវដឈាម េះថា  𝐴𝑛  ជាចនួំនដេស ីមាល ប្រដហល ។ 

សវីតគ្នម នដប្រប្រលួ (suite monotone). 

ដ ើងធ្លា រ់េឹងមក្ដហើ   សវីតដក្ើន  ឬ សវីតច េះ ដតសវីតគ្នម នដប្រប្រួល គឺថា ដរើដក្ើន គឺដក្ើន 
រហូតៗដៅ ឥតមានដប្រលប្រួល ដហើ ដរើច េះគឺច េះ រហូតៗដៅ ឥតមានដប្រលប្រួល ។ 
    ដគឲ្យ សវីត  (𝐴𝛼)   ក្ណំត់ដោ តួ ៖ 
 𝐴𝛼 = 𝑎0

𝛼,𝑎1
𝛼𝑎2

𝛼 … … . 𝑎𝑛
𝛼 … … ( 𝛼 = 1,2, … . , 𝑝, … )  ជា D.D.I ។ 

ដគថា សវីត (𝐴𝛼)ដនេះ ដក្ើន [ឬច េះ]  ដរើកាលណា ∀α  ដគរន 𝐴𝛼+1 ≥ 𝐴𝛼 [ឬ 𝐴𝛼+1 ≤ 𝐴𝛼] ; 
ដគថា សវីត (𝐴𝛼)ដនេះ េដំ ើង (suite majorée)[ឬ រញ្ច េះ] (suite minorée) ដរើកាលណាមាន 
ដលខដននក្ដេស ីមាលគ្នម នទីរញ្ច រ់ B មួ   ដេលដគរន 𝐴𝛼 ≤ 𝐵  [ឬ 𝐴𝛼 ≥ 𝐵] , ∀α ។  
      ឥ ូវដគឲ្យ  (𝐴𝛼)  សវីតដក្ើន ថ្ន D.D.I.  េដំ ើងដោ   𝐵 =  𝑏0,𝑏1…..𝑏𝑛…. 
េូដចនេះ សវីតថ្នចនួំនគត់ 𝑎0

𝛼25 ោរំច់ប្តូវជាសវីតដក្ើន ដហើ មាន 𝑏0ជាចនួំនេដំ ើង ។ 
ដ ើងសួរថាដតើ សវីត (𝑎0

𝛼)  ដក្ើនរហូតរនដទ ?  ឬក៏្ដៅ «នឹង » មិនដប្រប្រួល ដៅដពល
ណាមួ  ?  ដ្ាើ ថា ដោ  𝑎0

𝛼 ប្តូវតូចជាង 𝑏0  (𝑎0
𝛼  ≤ 𝑏0) ∀α ,  េូដចនេះ 𝑎0

𝛼 មិនអាចដក្ើន
ឲ្យហួស 𝑏0 ដទ ។  វាប្តូវដតឈរ់ដក្ើនដៅដពលណាមួ    រនន័ ថា វា 

 
 

25 ដ ើងធ្លា រ់ដតដ ើញ សវីត (𝑢𝑛) ដោ  n ជាអ្ដងរ (n = 0, 1, 2,….,p,…) 
ដៅដពលដនេះគឺ សវីត (𝑎0

𝛼) មាន 𝛼 ជាអ្ដងរ (𝛼= 0, 1, 2,….,p,…) គឺសវីត  :  𝑎0
1, 𝑎0

2, 𝑎0
3, … . , 𝑎0

𝛼 , …. 
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ប្តូវដតដៅនឹងោរ់ពី ចនួំន α  ណាមួ ដៅ ។ េូដចនេះ ដគថា (𝑎0
𝛼) ជា សវីតគ្នម នដប្រប្រួល ។  

សនំ ំ 𝐸0  ថ្នចនួំន 𝑎0
𝛼  ជាសនំ ំ ថ្នចនួំនគត់រឡឺាទីរ26 ដៅក្ន ងចដនា េះ (𝑎0

1 ; 𝑏0 )  េូដចនេះ 𝐸0 
ជាសនំ កំ្ណំត់  ដហើ ដរើដគតា្ង 𝑎0

𝛼0  = 𝑎0 ជាធ្លត ធជំាងដគដៅក្ន ង 𝐸0 ដៅដពលដនេះ 

ដគរន 𝑎0
α = 𝑎0  ចដំពាេះ 𝛼 ≥  𝛼0 ។ 

     ោរ់ពី  𝛼 ≥ 𝛼0  ដោ សវីត (𝐴𝛼) ដក្ើន ដនេះដគរន 𝐴𝛼+1 ≥ 𝐴∝  ដេលរណាត លឲ្យ 
𝑎1

𝛼+1 ≥ 𝑎1
𝛼 ។ រួមដសចក្តីដៅ  ោរ់ពី  𝛼 ≥ 𝛼0  សវីត (𝑎1

𝛼) ជាសវីតដក្ើន  ដតដោ  𝑎1
𝛼 

ជា ដេស ីមាល ដនេះ 0≤  𝑎1
𝛼  ≤ 9 , ∀𝛼  ។  ដោ  សវីត (𝑎1

𝛼) ដក្ើន  ដហើ តួ 
នីមួ ៗ   ក្តថ្មារនដតពី 0 ដៅ 9 ដនេះប្តូវដតដៅដពលណាមួ  តួទាងំដនេះប្តូវ 
ដតឈរ់ដក្ើន ដហើ ដៅ នឹង េដេល ។        ដ ើងតា្ងដោ គូ  (𝑎1  ;  𝛼1) ចនួំន ដេល   

𝛼 ≥ 𝛼1  ឲ្យ  𝑎1
𝛼 = 𝑎1   ។ 

      ដោ រក្ប្ស្ េូចខាងដលើ  ដគរង្វា ញថា ចដំពាេះ  𝛼 ≥ 𝛼1  សវីត (𝑎2
𝛼) ដក្ើន  

ដហើ ដោ តួទាងំអ្ស់ ធរំនំ តប្តឹម 9  េូដចនេះសវីតដនេះ  ក៏្ជាសវីតគ្នម នដប្រប្រួលដេរ  ោរ់

ពី 𝛼 ≥ 𝛼2។   េូដចនេះដគក៏្រនគូ (𝑎2  ;  𝛼2) ដេល  𝛼 ≥ 𝛼2  ឲ្យ  𝑎2
𝛼 = 𝑎2។ 

       ដហើ ដោ  ដរគ្នរ ៉ាងដលើ n  (récurrence sur n)27  ដគរនគូ  (𝑎𝑛  ;  𝛼𝑛
 )    ដេល  𝛼 ≥

 𝛼𝑛  ឲ្យ  𝑎𝑛
𝛼 = 𝑎𝑛    ។ 

រួមដសចក្តីដៅដរើ  

 

26 𝑎0
𝛼  ចនួំនគត់រឡឺាទីរ េូចជា -12, -11, -10,…..,2, 3,….,…  ជាសវីតដក្ើន ពី  𝛼 = 1  ដ ើងដៅ  ដហើ គ្នម នដប្រប្រួល 

ពី  𝛼 ≥   𝛼0   ដ ើងដៅ  ។ 

ដតចដំពាេះ 𝑎1
𝛼 ចនួំនគត់វជិជមានដៅចដនា េះ (0 ; 9) េូចជា  0,1,5, 4, 3, ….2,3,4,….,7,8,8,8,….. ជាសវីតដក្ើន ពី  𝛼 ≥

𝛼0  ដ ើងដៅរហូតេល់ 𝛼1    ដហើ គ្នម នដប្រប្រួល ពី  𝛼 ≥   𝛼1   ដ ើងដៅ  ។ 
27 ដរគ្នរ ៉ាងដលើ n  គឹជារដរៀររង្វា ញមួ  ដេលដោ ការសដងកតដ ើញថា « ទនំក្់ទនំងមួ  » ប្តូវ ចដំពាេះ n = 1 
 ដនេះដគក្៏ពប្ងីក្ថាវា ក្៏ដៅដតប្តូវ ចដំពាេះ តថ្មា  n  ឯដទៀតៗដេរ  រហូតេល់ n ដៅអ្ននត ។ 
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ដរើសវីត (𝐴𝛼) ដក្ើន ដហើ េដំ ើង 𝐵  ដនេះ ដគអាច នគូ  វា  (on associe) ជាមួ នឹងចនួំន 
ដេស ីមាលគ្នម នទីរញ្ច រ់      A = 𝑎0, 𝑎1𝑎2 … . . … 𝑎𝑛 …..     

ដេលជា ចនួំនដេស ីមាល តូចជាងដគ ក្ន ងចដំណាមចនួំនដននក្ដេស ីមាលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  
𝐴 ≥ 𝐴𝛼 , 
∀𝛼   ពីដប្ពាេះថា ដរើដគឲ្យ 𝑛  (𝑛 𝜖 𝑁 )  ដគក៏្រន αn ដេល α ≥  α𝑛 ឲ្យ 𝐴𝑛

𝛼= 𝐴𝑛
28 ។ 

មយ៉ាងដទៀត 𝐵 ≥  𝐴𝛼  តប្មូវឲ្យ 𝐵𝑛 ≥  𝐴𝑛
𝛼។  ដោ ថា  𝐵 ≥  𝐴𝛼  ប្គរ់តថ្មា 𝛼  េូដចនេះដគ 

ក៏្រន  𝐵𝑛 ≥  𝐴𝑛, ∀𝑛,   គឺថា B ≥ 𝐴 ។ 

ការដសនើ-VI-5-1. 
ដរើ   𝑨𝜶  ជាសវីត ដក្ើន និងមានD.D.I. េដំ ើង (majoré)     ដនេះដគមាន ចនួំនដននក្ដេស ីមា
លគ្នម នទីរញ្ច រ់ 𝑨 មួ    និងសវីតចនួំនគត់ 𝛂𝒏  ដេលចដំពាេះ  𝜶 ≥  𝜶𝒏 ដគរន 
 𝑨𝒏

𝜶 = 𝑨𝒏 ។  𝑨   ជា D.D.I. ដគ្នលទាល់ដលើ (la borne supérieure) ថ្ន ចនួំន 𝑨𝜶ទាងំអ្ស់ 
ដហើ ដគនឹងតា្ង ដោ   𝑨 = 𝒔𝒖𝒑∆(𝑨𝜶)  ។   
 
គឺការពនយល់រដនថមនូវ សវីត (𝐴𝛼)  ថ្ន D.D.I ដោ ដប្រើតា្រាង 

𝐴𝛼 = 𝑎0
𝛼,𝑎1

𝛼𝑎2
𝛼 … … . 𝑎𝑛

𝛼 … … ( 𝛼 = 1,2, … . , 𝑝, … . )   
 
                                                     តថ្មា 𝑛 
តថ្មា 
 

𝐴𝑛
𝛼 0 1 2  n n+1     +∞ 

𝛼 =1 𝑎0
1 𝑎1

1 𝑎2
1  𝑎𝑛

1  𝑎𝑛+1
1  … …  

𝛼 =2 𝑎0
2 𝑎1

2 𝑎2
2  𝑎𝑛

2 𝑎𝑛+1
2  … …  

 
28 𝐴𝑛 = 𝑎0, 𝑎1𝑎2 … . . … 𝑎𝑛 

តួទី1ថ្នសវីត𝐴𝛼 

សវីត (𝑎0
𝛼) សវីត (𝑎1

𝛼) 
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𝛂 

…. … … … .. .. … … ..  
𝛼
= 𝛼0 

𝑎0
𝛼0 = 𝑎0 𝑎1

𝛼0  𝑎2
𝛼0  𝑎𝑛

𝛼0 𝑎𝑛+1
𝛼0  …. ….  

 𝑎0 𝑎1
𝛼0+1 .. .. .. .. .. ..  

 𝑎0         
𝛼

= 𝛼1 … 𝑎1
𝛼1=𝑎1   𝑎𝑛

𝛼1     
 … 𝑎1        
𝛼

= 𝛼2 
𝑎0 𝑎1 

𝑎2
𝛼2=𝑎2  𝑎𝑛

𝛼2   …  
 .. … …  .. … … …  

 A 𝑎0 𝑎1 𝑎2  𝑎𝑛 𝑎𝑛+1    

 B 𝑏0 𝑏1 𝑏2  𝑏𝑛 𝑏𝑛+1    

 +∞          

សដងកត 
ចដំពាេះតា្រាងខាងដលើ  ដ ើងដ ើញ  𝛼0 ≤ 𝛼1 ≤ 𝛼2     ដហើ  មក្េល់ 𝛼2   ដ ើងដ ើញ  
𝑎0

𝛼2 = 𝑎0     𝑎1
𝛼2 = 𝑎1   𝑎2

𝛼2 = 𝑎2  =>   𝐴2
𝛼2 =  𝑎0, 𝑎1𝑎2  ដហើ  ចដំពាេះ 𝛼 ≥ 𝛼2 

 𝐴2
𝛼 =  𝑎0, 𝑎1𝑎2 ។ ដោ   𝐴2 = 𝑎0, 𝑎1𝑎2    េូដចនេះដ ើងរន  

ចដំពាេះ 𝜶 ≥ 𝜶𝟐,   𝑨𝟐
𝜶 =  𝑨𝟐  (R1)   ដនេះជាលទធនល ចដំពាេះ  𝑛 = 2។ េូដចនេះ ចដំពាេះ 𝑛  (R1)  

ដៅជា ៖   ចដំពាេះ 𝜶 ≥ 𝜶𝒏,   𝑨𝒏
𝜶 =  𝑨𝐧  ។    

B ≥  𝐴𝛼  =>  [ 𝐵𝑛 ≥  𝐴𝑛
𝛼 ,   ∀𝛼 ]  =>  [ 𝐵𝑛  ≥  𝐴𝑛 ,  ∀𝑛 ]  => 𝐵  ≥ A  ។ 

                

តួទី2ថ្នសវីត𝐴𝛼 
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ដគក៏្រនេូច ការដសនើ-VI-5-1. ដេរដោ នតូ រ 𝐴𝛼  ជាសវីត ដក្ើន មានD.D.I. េដំ ើង (majoré) 
មក្ជា  𝐴𝛼 ជាសវីតច េះ មាន D.D.I. រញ្ច េះ (minoré)    ដៅដពលដនេះ សវីត 𝐴𝛼  មានដគ្នល
ទាល់ដប្កាម (la borne inférieure) 𝐴  ដេលដគ នឹងតា្ងដោ   𝐴 = 𝑖𝑛𝑓∆(𝐴𝛼)  ។   
ដហើ  𝐴  ជា D.D.I.  ដេលធជំាងដគក្ន ងពពួក្ D.D.I.  ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  𝐴 ≤ 𝐴𝛼, ∀𝛼 ∈ 𝑁  
(គឺថា  𝐴យ៉ា ងធរំនំ ត  ដសមើនឹងតួ  𝐴𝛼   ចដំពាេះតថ្មា 𝛼  ណាក៏្ដោ   )។ 

ការដសនើ-VI-5-2. 
ដរើ  𝑨𝜶 និង 𝑩𝜶    ជាសវីត ដក្ើនទាងំពីរ  ទាល់ដលើទាងំពីរ ដោ  D.D.I.  និងចដំពាេះ 
តថ្មា 𝜶 នីមួ ៗ   ដនទៀងផ្លទ ត់នឹងទនំក់្ទនំង  𝑨𝜶 ≤  𝑩𝜶  ដហើ ដរើដគតា្ងដោ   
𝑨 = 𝒔𝒖𝒑∆(𝑨𝜶)   និង 𝑩 = 𝒔𝒖𝒑∆(𝑩𝜶)    ដៅដពលដនេះ ដគរន៖  𝑨 ≤ 𝑩 ។     
រនន័ ថា៖ 
        
 
ដោ ដប្រើ ការដសនើ-VI-5-1.  (ពីដប្ពាេះ សវីត𝐴𝛼  និង 𝐵𝛼  ដក្ើននិងទាល់ដលើ) េូដចនេះ ដ ើងអាច
រក្សវីតថ្នចនួំនគត់ α𝑛 ដេលចដំពាេះ 𝛼 ≥ 𝛼𝑛 ដ ើងរន ទាងំពីរ 29 𝐴𝑛

𝛼 = 𝐴𝑛 និង 𝐵𝑛
𝛼 = 𝐵𝑛។ 

េូដចនេះ ចដំពាេះ តថ្មា 𝑛 នីមួ ៗ     ដគរន 𝐴𝑛 ≤  𝐵𝑛  គឺថា   𝐴 ≤ 𝐵  ។ 
 

29 ចូរដមើលតា្រាងខាងដលើ ចដំពាេះ  n = 0  ដ ើងរន𝛼0 ,   ចដំពាេះ  n = 1  ដ ើងរន𝛼1 ,   ដនេះចដំពាេះសវីត 𝐴𝛼 

។ ឥ ូវ មានសវីតេល់ដៅពីរ  គឺ 𝐴𝛼 និង 𝐵𝛼  េូដចនេះ  ដេើមប ីដញក្ (𝛼0, 𝛼1,.. )ថ្នសវីត 𝐴𝛼 ដចញពី  (𝛼0, 𝛼1,..)  
ថ្នសវីត 𝐵𝛼  ដនេះដ ើង សនមតតា្ង  𝛼𝐴 ជា 𝛼  ដប្រើចដំពាេះសវីត 𝐴𝛼  និង  𝛼𝐵 ជា 𝛼  ដប្រើចដំពាេះសវីត 𝐵𝛼 ។ 
ដោ  សវីតពីរ អាចខ សគ្នន  េូដចនេះ  𝛼0

𝐴  ≠ 𝛼0
𝐵 , 𝛼1

𝐴  ≠ 𝛼1
𝐵 ។ េូចដ ើងដ ើញដៅតា្រាងខាងដលើប្ស្រ់ដហើ    

ដរើដ ើងតា្ងសវីត 𝐴𝛼  និងសវីត𝐵𝛼  ដោ   𝐴𝛼 = 𝑎0
𝛼,𝑎1

𝛼𝑎2
𝛼 … … . 𝑎𝑛

𝛼 … … ( 𝛼 = 1,2, … . , 𝑝, … )   
𝐵𝛼 = 𝑏0

𝛼,𝑏1
𝛼𝑏2

𝛼 … … . 𝑏𝑛
𝛼 … … ( 𝛼 = 1,2, … . , 𝑝, … )  ដនេះ  ចដំពាេះ   𝐴𝛼 ៖ 

𝛼0
𝐴  គឺជា ចនួំនគត់ ដេល ចដំពាេះ 𝛼 ≥  𝛼0

𝐴  ដធវើឲ្យ  𝑎0
𝛼  មិនដប្រប្រួល  (ឧរមា 𝑎0

𝛼 = 235 )  ដនេះចដំពាេះ  n =  0 
𝛼1

𝐴  គឺជាចនួំនគត់ ដេល ចដំពាេះ 𝛼 ≥  𝛼1
𝐴 ≥ 𝛼0

𝐴  ដធវើឲ្យ  𝑎1
𝛼  មិនដប្រប្រួល (ឧរមា 𝑎1

𝛼 = 5 )ដនេះចដំពាេះ n = 1 

𝑨𝜶 ≤  𝑩𝜶 
𝑨 = 𝒔𝒖𝒑∆(𝑨𝜶)   និង 𝑩 = 𝒔𝒖𝒑∆(𝑩𝜶)       =>   𝑨 ≤ 𝑩 
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រនទ រ់ដៅដនេះ ដ ើងអាចសិក្ា ដតក្ន ង D.D.I.  េូចជាក្ណំត់ពិធី រូក្ A+B ថ្នពីរ D.D.I.  
គឺជា ដគ្នលទាល់ដលើ ថ្នសវីតដក្ើន 𝐴𝑛+𝐵𝑛 ។ ដ ើងដ ើញថា ពិធីរូក្ដនេះ មានលក្ខណៈ 
ប្តលរ់ (commutative) ដហើ ដគក៏្អាចថា វាមានមានលក្ខណៈ នត ដំេរ (associative)។ 
ដតចដំពាេះលក្ខណៈ នត  ំ ដរើកាលណាដ ើងពប្ងីក្ឲ្យដវងឆ្មៃ   ដនេះអាចជួរនូវចដំណាទយ 
ដេលព ំអាច ឲ្យដ ើង  ក្ D.D.I.  ជា ចនួំនទូដៅ ថ្នចនួំនដននក្ដេស ីមាលរន (des 

anomalies qui nous empêcher de considérer les D.D.I. comme une bonne généralisation de la 

notion de nombre réel)។   
ឧទាហរណ៍េូចតដៅដនេះ៖ 
1/  ពិធីរូក្ ថ្ន D.D.I.  ដេលមិនប្តូវនឹងក្បួនសប្មួល(règle de simplification) ៖ 
 ឧរមាេូចជា :  0,9999…..+ 0,1111…….. = 1,1111….. = 1 + 0,1111…   រង្វា ញឲ្យ  
 ដ ើញថា  ទនំក់្ទនំង A+C = B+C    មិនឲ្យ A = B  ដទ   េូដចនេះ ដ ើងក៏្ពិរក្នឹង 
ក្ណំត់ឲ្យចាស់នូវ  ពិធីសង ថ្ន ពីរ  D.D.I. ដេរ។ 
2/  ដគព ំអាចរក្ D.D.I. ដេលដៅចដនា េះ ពីរ D.D.I. េូចជា 1  និង 0,9999……..   (ដមើលការ
ដសនើ-VI-6-1.) ។ 
3/ - ចនួំន D.D.I.   A = 1̅,9999….. រដំពញ ទនំក់្ទនំង A+A =A   េូដចនេះ  nA = A ដរើដគ 

 

ដហើ ចដំពាេះ 𝐵𝛼 ៖ 
𝛼0

𝐵  គឺជា ចនួំនគត់ ដេល ចដំពាេះ 𝛼 ≥  𝛼0
𝐵  ដធវើឲ្យ  𝑏0

𝛼  មិនដប្រប្រួល  (ឧរមា 𝑏0
𝛼 = 201 )  ដនេះចដំពាេះ  n =  0 

𝛼1
𝐵  គឺជាចនួំនគត់ ដេល ចដំពាេះ 𝛼 ≥  𝛼1

𝐵 ≥ 𝛼0
𝐵  ដធវើឲ្យ  𝑏1

𝛼  មិនដប្រប្រួល (ឧរមា 𝑏1
𝛼 = 7 )ដនេះចដំពាេះ n = 1 

ដតើដ ើងប្តូវ ក្ 𝛼0រ៉ា នម ន ដេើមប ីឲ្យ 𝑎0
𝛼 និង 𝑏0

𝛼 មិនដប្រប្រួលទាងំពីរ  គឺដ ើង ក្ 𝛼1 = sup (𝛼1
𝐴, 𝛼1

𝐵) ។ 
តា្មនិ មន័   ររស់ ពាក្យ sup គឺ ក្ន ងពពួក្ចនួំនដេលដៅក្ន ងរងវង់ប្ក្ចក្ ដគ ក្ចនួំនណាដេលធ ំ
ជាងដគរងអស់ ឧរមា ៖  sup(5,2,7,4)  = 7 ។ 
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ក្ណំត់ nA   គឺជានលរូក្ ថ្ន A     n េង  ។ 
     េូដចនេះ   សនំ ំ  D.D.I.   មិនជារ់ដទ  េូដចនេះ មិនរដំពញ សវយ័សរ័យ អារស ៊ីហមេ ។ 

    ភាពពិរក្ដនេះ  មក្ពីមាន D.D.I.  ដេលដៅខាងច ង  មានដលខ 9  គ្នម នទីរញ្ច រ់ ។ 
ដគមិនជួរ នឹង D.D.I. ដររដនេះដទ  ដរើកាលណាដគដធវើដលខដចក្ ឬ រក្ឬសកាដរ   ដរើសិន 
ដគមិនប្ច  ំ ក្ដលខតូចដពក្  ដៅដពលដចក្ ឬដពលរក្ឬសកាដរ ។   េូដចនេះដ ើងរក្ 
រដរៀរយ៉ា ងណា ដេើមបរីរំត់ ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដរាក្  ដនេះ  ដហើ ដៅដពលដនេះ 
នឹងរន សញ្ញា ណថ្នចនួំនពិត (la notion de nombre réel)  ។ 

 

6. ការពប្ងីក្សមមូលគ្នន  - សញ្ញា ណថ្នចនួំនពិត 
(Développements équivalents. Notion de nombre réel).     

ការក្ត់ប្តា្ (Notation) 
        កាលពីម នដ ើងរនតា្ងដោ   ∆0  សនំ ំ D.D.I.  ដេលមានដលខដននក្ដេស ីមាល 
ខ សពីសូនយ   មានចនួំនក្ណំត់ 30។  ដហើ ក៏្េូចគ្នន   ដ ើងតា្ងដោ  ∆9 សនំ ំ D.D.I.  
ដេលមានដលខដននក្ដេស ីមាល ខ សពី 9  មានចនួំនក្ណំត់31  ។ 
    B = 𝑏0,𝑏1. . . . 𝑏𝑛 … …  ជាធ្លត មួ ក្ន ង ∆9 ។  ដ ើងតា្ងដោ   𝑛  ចនួំនគត់តូចជាងដគ 
ដេលឲ្យ  𝑖 > 𝑛 ,  𝑏𝑖 = 9 ។ 
េូដចនេះ  ដរើ n = 0 ដនេះ  𝑖 > 𝑛 ,  𝑏𝑖 = 9  ដៅជា   𝑖 > 0 ,  𝑏𝑖 = 9 =>  𝑏1 = 9, 𝑏2 = 9, …. 
 គឺ  B = 𝑏0,9999. . . … …   
          ដរើ n = 1 ដនេះ  𝑖 > 𝑛 ,  𝑏𝑖 = 9  ដៅជា   𝑖 > 1 ,  𝑏𝑖 = 9 =>  𝑏2 = 9, 𝑏3 = 9, …. 

 

30 រនន័ ថា D.D.I.ក្ន ង  ∆0  មាន ដេស ីមាល ដសមើនឹង 0 មានចនួំនដប្ចើនេល់អ្ននត ។ 
31 រនន័ ថា D.D.I.ក្ន ង  ∆9  មាន ដេស ីមាល ដសមើនឹង 9 មានចនួំនដប្ចើនេល់អ្ននត ។ 
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 គឺ  B = 𝑏0,𝑏1999. . . … …   
        ដរើ n = n ដនេះ  𝑖 > 𝑛 ,  𝑏𝑖 = 9  ដៅជា   𝑖 > 𝑛 ,  𝑏𝑛+1 = 9 ,  𝑏𝑛+2 = 9 ,…. 
 គឺ  B = 𝑏0,𝑏1𝑏2. . . . 𝑏𝑛999999 … … 
ដហើ  ចដំពាេះ B ដនេះ   ដ ើងនឹងតប្មូវជាមួ នឹង  𝐵̅  ធ្លត ថ្ន  ∆0  ក្ណំត់ដោ  ៖ 
      𝑏𝑖̅ = 𝑏𝑖    ចដំពាេះ 𝑖 < 𝑛   ;    𝑏𝑛

̅̅ ̅ = 𝑏𝑛+1  ;  𝑏𝑖̅ = 0    ចដំពាេះ 𝑖 > 𝑛   
                       ∆9                                          ∆0 
                        𝐵          →                        𝐵̅ 
      
      ដោ ប្ោសមក្វញិ ដរើ  𝐴  ជាធ្លត ថ្ន ∆0   ដនេះមាន ធ្លត  𝐵  ដតមួ គត់ក្ន ង ∆9 
ដេល 𝐴 = 𝐵̅ ។  ដប្ពាេះថាដរើ   𝐴 = 𝑎0,𝑎1𝑎2 … . … 𝑎𝑛 … ….   ដហើ  ដរើ 𝑛 ជាចនួំនគត់តូច 
ជាងដគ ដេល 𝑖 >  𝑛  ឲ្យ  𝑎𝑖  = 0  ដនេះ ដ ើងអាច ក្ 𝐵ក្ណំត់ដោ ៖ 
  𝑏𝑖 = 𝑎𝑖 ចដំពាេះ 𝑖 < 𝑛   ; 𝑏𝑛 = 𝑎𝑛 - 1 ;   𝑏𝑖 = 9  ចដំពាេះ 𝑖 > 𝑛  ។  េូដចនេះ អ្ន គមន៍ 
𝐵                     𝐵̅  ជា ការអ្ន វតតន៍រ ីដសចទីវ ពី  ∆9 ដៅ ∆0 (application bijective de ∆9 sur 

∆0)  ដហើ ដគថា 𝐵 និង 𝐵̅  សមមូលនឹងគ្នន   (𝐵 et 𝐵 ̅ sont équivalents ). ។ 

និ មន័  

ជាទូដៅ  ដ ើងថា ពីរ D.D.I.   សមមូលនឹងគ្នន    កាលណា  វាដសមើគ្នន  ឬ  វាជាធ្លត នគូគ្នន រវាង 

∆0 និង  ∆9 ។ ឬក៏្ថា   ដ ើងនឹងោក់្ជា  𝐴 ≡ 𝐵   ដរើកាលណា ល័ក្ខខណ័ឌ  ណាមួ   ក្ន ង 

ល័ក្ខខណ័ឌ  ទាងំរីខាងដប្កាមដនេះ រដំពញ ៖ 

    1/  𝐴 =  𝐵           2/   A = 𝐵̅        3/  𝐴̅   =  𝐵 

 ដ ើងដ ើញថា  ដគរន ទនំក់្ទនំងសមមូល (relation d’équivalence) ដលើ ∆   ដហើ ដគ 

អាចឲ្យនិ មន័  « ែំន្ួន្ពិរ » ថាជា  ថាន ក់្សមមូល  (classe d’équivalence) ថ្ន 

ទនំក់្ទនំងសមមូល  ខាងដលើដនេះ ។ ដត ទនំក់្ទនំងសមមូលដនេះ េូចជាពិដសសដពក្ 

ដ ើងអាចរក្ង្វ ជាងដនេះ ដហើ ប្សួលអ្ន វតត ដោ ោក់្ជានិ មន័ េូចតដៅ ៖ 
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និ មន័  

ដគថា « ែំន្ួន្ពិរ » គឺ D.D.I.  ដេលមានដលខដេស ីមាលដប្ចើនអ្ដនក្អ្ននត ខ សពី 9 ។ 
      
 សនំ ំ R ថ្នចនួំនពិត  គឺជា « សនំ ំរដំពញថ្នសនំ ំ ∆9 ដៅក្ន ងសនំ ំ ∆ » គឺថា  R = ∆ −  ∆9 ។ 
ធ្លត ថ្ន ∆0   ដៅជាេូចគ្នន នឹង  ចនួំនទសភាគជាគូ   ដហើ  ធ្លត ថ្ន ∆9  នឹងរារ់ជាេណំាង 

មិនធមមតា្ ថ្នចនួំនទសភាគជាគូ ។ 

   ដរើដ ើងវលិមក្ដមើលក្ន ងប្រពនធដេស ីមាល(système décimale) ដនេះ  ចនួំនពិតមានពីរ
ពួក្ ៖ 

1/ ចនួំន ទសភាគ ធមមតា្ ដេលនីមួ ៗ  មានេណំាងេល់ដៅពីរ ក្ន ង D.D.I.   គឺ េណំាង
មួ ដៅក្ន ង  ∆0    ដៅថាដសមើប្ជុង (régulier)  និងេណំាងមួ ដទៀត ដៅក្ន ង  ∆9    ដៅថា 
មិនដសមើប្ជុង (irrégulier) ។ 

2/ ចនួំនទសភាគ គ្នម នទីរញ្ច រ់  ដេលតា្ងដោ  D.D.I.    ដតមួ គត់ ដហើ មិនដៅក្ន ង  
∆0 និង មិនដៅក្ន ង ∆9  ។ 

 

ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់  (relation d’ordre) 

ដោ  R  ដៅក្ន ង ∆  េូដចនេះ ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ ដេលមានដៅក្ន ង ∆ ក៏្នឲំ្យមាន ទនំក់្
ទនំងថ្នលោំរ់ក្ន ង R ដេរ ។  េូដចនេះ ការដប្រៀរដធៀរ ក៏្ដៅដតដប្រើរនក្ន ង R ដេរ ។ 

ដតដ ើងប្តូវការ ដប្រៀរដធៀរ នូវចនួំនពិត ដេលដៅក្ន ងដនេះ មានចនួំន D.D.I.មិនដទៀង 

ទាត់ ។ េូដចនេះជាេរូំង  ដ ើងោក់្ការដសនើ-VI-មួ  េូចតដៅ ៖  

ការដសនើ-VI-6-1 

𝑨 ជាធ្លត មួ ក្ន ង ∆𝟗  ដហើ  𝑩 ជា D.D.I.  មួ ជាទូដៅ   ដនេះទនំក់្ទនំង  𝑩 > 𝐴    
សមមូលនឹង  𝑩 ≥  𝑨̅  ។ 
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   ដប្ពាេះថា  ដ ើងតា្ង A = 𝑎0,𝑎1𝑎2𝑎3 … . . 𝑎𝑛999999……… (ដោ   𝑎𝑛 ≠ 0  ឬ  n = 0 ) ជា 
ធ្លត ក្ន ង ∆9  ដហើ   𝐴̅ = 𝑎0,𝑎1𝑎2𝑎3 … . . (𝑎𝑛 + 1)00000…… ជាធ្លត ក្ន ង ∆0  គូនឹង A ។ 

ទនំក់្ទនំង 𝐵 > 𝐴  =>  មានចនួំនគត់ 𝑝  ដេល  i <  𝑝 ឲ្យ  𝑏𝑖 = 𝑎𝑖 និង  𝑏𝑝 > 𝑎𝑝   ។ 

ចនួំនគត់ p  ប្តូវដត p ≤ 𝑛   ដប្ពាេះថា ចដំពាេះ  i > 𝑛    ដនេះ  𝑎𝑖 = 9   ដហើ  𝑏𝑖 ≤ 𝑎𝑖  

េូដចនេះ ចដំពាេះ p = n និង  p > n 32 ដគដៅដតរន 𝐵 ≥  𝐴̅ ។ 

ប្ោស់មក្វញិ  ដោ  𝐴̅ > A    ដនេះ  𝐵 ≥  𝐴̅   =>  𝐵 > 𝐴   ។ 

រួមដសចក្តីដៅ     𝐵 > A       B ≥   𝐴̅     ។ 

     ដសចក្តីដសនើដនេះ  មានន័ ថា ព ំមាន D.D.I.  ណាមួ ដៅក្ន ងចដនា េះ Aនិង 𝐴̅  ចដំពាេះ 

 A ∈ ∆9 ។ 

អ្ន ស្ធយ (Corollaire)33 

ដរើ  A’  និង  B’ ជាចនួំនពិត តា្ងដរៀងៗខាួន  ដោ  D.D.I. (ដសមើប្ជុង  ឬ មិនដសមើប្ជុង)   
A  និង  B      ដនេះ ទនំក់្ទនំង  𝐴 ≥ 𝐵  =>  A’ ≥   𝐵′   ។ 

តថ្មាប្រដហល  (valeurs approchées) 
ដរើ A ជាចនួំនពិត  ដ ើងតា្ងជានិចច ដោ  𝐴𝑛 តថ្មាប្រដហលថ្នA   ក្ប្តឹម 10−𝑛  គឺ 

ជាចនួំនប្រដហល រនមក្ពី A ដោ  ល រគ្នម នសល់ នូវដេស ីមាល ដេលដៅជួរធជំាង 𝑛  
ដហើ  ដ ើងរនជានិចច នូវវសិមភាព   𝐴𝑛  ≤ 𝐴 <  𝐴𝑛 + 10−𝑛 ។ 

      ជាទូដៅ ដ ើងថា ចនួំនទសភាគ 𝐶𝑛  ជា តថ្មាប្រដហលថ្ន A   ក្ប្តឹម 10−𝑛  កាល 

ណាវាដនទៀងផ្លទ ត់នឹង វសិមភាព      𝐶𝑛 − 10−𝑛  ≤ 𝐴 ≤  𝐶𝑛 + 10−𝑛   ។ ដហើ ដ ើងនឹង 

 
32 ពីដប្ពាេះចដំពាេះ 𝐴̅ ,   𝑎𝑖 = 0 ចដំពាេះ  i > n    
33 គឺជាការដសនើ-VI- ដេលទាញដចញពីការដសនើ-VI-មួ ដទៀត  
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ដ ើញថា ចនួំនពិតនឹងក្ណំត់  កាលណាដគឲ្យ ចដំពាេះតថ្មា 𝑛នីមួ ៗ  នូវតថ្មាប្រដហល 
 ក្ប្តឹម 10−𝑛 ។ 

ការដសនើ-VI-6-2 

ដេើមបឲី្យចនួំនពិតពីរ   𝑨  និង  𝑩  ដសមើគ្នន  ដនេះប្គ្នន់ដត ចដំពាេះតថ្មា 𝒏នីមួ ៗ  ចនួំនពិត
ទាងំពីរដនេះ មានតថ្មាប្រដហល  ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝒏  ដតមួ  ។ 
 

    ឧរមា ថាចដំពាេះ ចនួំន n មួ   ដគមានចនួំនទាភាគ 𝐶𝑛  ដេលរដំពញ ប្ពមគ្នន  ៖ 
        𝐶𝑛 − 10−𝑛  ≤ 𝐴 ≤  𝐶𝑛 + 10−𝑛     (1) 

និង     𝐶𝑛 − 10−𝑛  ≤ 𝐵 ≤  𝐶𝑛 + 10−𝑛    (2) 

ដោ ដប្រើតថ្មាប្រដហល  ដ ើងមាន៖ 

𝐴𝑛  ≤ 𝐴 <  𝐴𝑛 + 10−𝑛      (3) 

𝐵𝑛  ≤ 𝐵 <  𝐵𝑛 + 10−𝑛      (4) 

     រណំងដ ើងគឺ  រង្វា ញថា  𝐴 =  𝐵    ដោ ដប្រើ (1), (2), (3), (4)   ។ ដហើ ដេើមបថីា 

𝐴 =  𝐵   ដ ើងប្គ្នន់ដតរង្វា ញថា    𝐴𝑛 =  𝐵𝑛  ∀𝑛 ∈ 𝑁 ។  ដ ើងនឹងរង្វា ញេូចតដៅ ៖ 

  (3) និង (1) ឲ្យ  ៖   𝐴𝑛  ≤ 𝐴  និង  𝐴 ≤  𝐶𝑛 + 10−𝑛  េូដចនេះ      𝑨𝒏 ≤  𝑪𝒏 + 𝟏𝟎−𝒏   (5) 

(4) និង (2) ឲ្យ  ៖   𝐵𝑛 + 10−𝑛 > 𝐵  និង    𝐵  ≥   𝐶𝑛 − 10−𝑛   េូដចនេះ 

                   𝐵𝑛 + 10−𝑛 > 𝐶𝑛 − 10−𝑛      =>   𝐵𝑛 + 10−𝑛 + 2. 10−𝑛  >  𝐶𝑛 − 10−𝑛 + 2. 10−𝑛 

រ ឺ     𝐵𝑛 +3. 10−𝑛  >  𝐶𝑛 + 10−𝑛  =>       𝐵𝑛 +3. 10−𝑛  > 𝐴𝑛   ដោ  (5)               

    𝐵𝑛 +3. 10−𝑛  > 𝐴𝑛   =>    𝐵𝑛 +10. 10−𝑛  > 𝐴𝑛   រ ឺ    𝐵𝑛 + 10−𝑛+1  > 𝐴𝑛  

រ ឺ    𝑩𝒏 + 𝟏𝟎−(𝒏−𝟏)  > 𝑨𝒏   (6)   ។  ដោ ដៅក្ន ង R   ចនួំនទាងំអ្ស់អាចដរៀរតា្ម 

លោំរ់រន ដ ើងអាចឧរមាថា 𝐴 ≥ 𝐵  =>     𝐴𝑛 ≥  𝐵𝑛     ដហើ ដោ  (6) ដ ើងរន 
                               𝑩𝒏   ≤ 𝑨𝒏 <  𝑩𝒏 + 𝟏𝟎−(𝒏−𝟏)   (7) 

ដ ើងចង់រង្វា ញថា ដោ  (7)  ដ ើងអាចសននិោា នថា 𝐴𝑛 =  𝐵𝑛  ∀𝑛 ∈ 𝑁 

ដ ើងតា្ង 𝐴𝑛 =  𝑎0,𝑎1 … … … 𝑎𝑖 ….𝑎𝑛−1𝑎𝑛    
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                    𝐵𝑛 =  𝑏0,𝑏1 … … … 𝑏𝑖 ….𝑏𝑛−1𝑏𝑛 

េូដចនេះ 𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)   =  𝑏0,𝑏1 … … … 𝑏𝑖 ….(𝑏𝑛−1 + 1)𝑏𝑛                    
ក្ដំេាចថា N =   0, 1, 2, . . . . . . . . . , 𝑛, … … ……. 

េូដចនេះពី  𝑏0      ដៅេល់  𝑏𝑛−1    ប្តូវមាន n   តួ 𝑏𝑖 

ដរើ 𝑏𝑛−1 ≠ 9  ដនេះ  (𝑏𝑛−1 + 1) ≤  9  េូដចនេះ   𝑏𝑛−2  អ្ត់មានផ្លា ស់នតូ រដទ  រនន័ ថា  
តួ ររស់  𝐵𝑛 និង 𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)  ដសមើគ្នន  ពី 𝑏0   រហូតេល់ 𝑏𝑛−2 ។  ដោ  𝐴𝑛  អ្មដោ  
𝐵𝑛   និង  𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)  [ពីដប្ពាេះ (7)]  ដនេះចដំពាេះ  𝑖 < 𝑛 − 1  ដ ើងប្តូវរន 𝑎i =  𝑏𝑖។ 

ដហើ ដោ  𝐵  ជាចនួំនពិត  (គឺថា ជាធ្លត ថ្ន ∆ - ∆9)  េូដចនេះ សនំ ំ ថ្នចនួំន 𝑛  ដេលឲ្យ 
𝑏𝑛−1 ≠ 9  មិនមានដគ្នលទាល់ដលើ    េូដចនេះ ដ ើងក៏្រន 𝑎i =  𝑏𝑖 , ∀𝑖  ដេរ (ពីដប្ពាេះដរើ  𝑛   
មិនក្ណំត់  េូដចនេះ  𝑖 < 𝑛 − 1   ក៏្មិនក្ណំត់ដេរ  )។ រួមដសចក្តីដៅ   𝐴 =  𝐵     ៕ 

នន្េះជាការពន្យល់បន្ន្ែម  (អាចដលាតរលំងដៅទព័ំររនទ រ់ក៏្រន) 
1/ ដរើ ពីរចនួំនដសមើគ្នម  ដៅអ្មចនួំន 𝑥   ដនេះដតើ 𝑥  ដសមើនឹងចនួំនរ៉ា នម ន ?  ដ្ាើ ថាដសមើនឹង 

ចនួំនអ្ម ។ ឧទាហរណ៍      5 ≤ 𝑥 ≤ 5  =>    𝑥 =  5 

2/   ដៅក្ន ងចនួំនទសភាគ ៖       𝐵𝑛 =  𝑏0,𝑏1 … … … 𝑏𝑖 ….𝑏𝑛−1𝑏𝑛 

𝑏0 =  ជាដននក្គត់    ដហើ   0, 𝑏1 … … … 𝑏𝑖 ….𝑏𝑛−1𝑏𝑛  ជាដននក្ដេស ីមាល និង  
𝑏𝑖  ( i = 1, 2, 3, ……, n)  មួ ៗ  ដៅថា  ដេស ីមាល ។  ឧទាហរណ៍៖   
ចនួំន  253,43679     ឲ្យ  𝑏0 = 253 ដហើ   0,43679  ជាដននក្ដេស ីមាល និង 

𝑏1 =4, 𝑏2 = 3, 𝑏3 = 6, 𝑏4 = 7, 𝑏5 = 9  ។ 

3/  ដហត អ្វីក៏្ោរំច់ ឲ្យ 𝑏𝑛−1 ≠ 9  ដៅក្ន ង  𝐵𝑛   ≤ 𝐴𝑛 <  𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1) 

ដេើមបងី្វ  ល់  ដ ើងប្ត រ់មក្ដមើលឧទាហរណ៍ 253,43679 ។ ដរើដ ើងតា្ង 

𝐵𝑛 = 253,43679    ដនេះ n = 5  ដហើ ចដំពាេះ ដននក្ដេស ីមាន 0,43679  ដគអាចសរដសរ ៖ 

0,43679  = 4.10−1+ 3. 10−2+ 6. 10−3 +  7. 10−4 +  9. 10−5  
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                  =0,4 + 0,03 +0,006 + 0,0007  + 0,00009  34 

ដហើ វសិមភាព   𝐵𝑛   ≤ 𝐴𝑛 <  𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)   ដៅជា 𝐵5   ≤ 𝐴5 <  𝐵5 + 10−(5−1) 

រ ឺ  𝐵5   ≤ 𝐴5 <  𝐵5 + 10−4   ដៅជា   253,43679 ≤ 𝐴5 <  253,43679 +0,0001  

រនន័ ថា ដេស ីមាល 7 ប្តូវរូក្នឹង  1  ឬ  𝑏4 + 1   ដហើ ដរើ 𝑏4 = 9 ដនេះ 𝑏4 + 1=10 

េូដចនេះ 𝑏3  ប្តូវ ដងម 1 រនន័ ថា តួ 𝑏3 នតូ រ ។ ដតដរើ  𝑏4  ≠ 9  ដនេះ 𝑏4 + 1 < 10  េូដចនេះ 𝑏3 

ដៅេដេល ។ ដហើ ដរើប្ត រ់ មក្រក្ 𝑛 វញិ  ៖  𝑏4 = 𝑏𝑛−1   ដហើ ដោ  𝑏3មិនេូរ ដនេះ 

រនន័ ថា 𝑏𝑖 ដៅក្ន ង  𝐵𝑛  និង ដៅក្ន ង 𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)  មិនេូរ ចដំពាេះ 𝑖 <  𝑛 − 1    ដនេះ 

ដរើដ ើងដមើលដៅតា្មវសិមភាព    𝐵𝑛   ≤ 𝐴𝑛 <  𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1) ។  រនិឺយ មយ៉ាងដទៀត 

ចដំពាេះ 𝑖 <  𝑛 − 1 ,    𝐵𝑛 =    𝐵𝑛 + 10−(𝑛−1)  =>   𝐴𝑖  = 𝐵𝑖 , ចដំពាេះ 𝑖 <  𝑛 − 1 ។ 

ដហើ ទីរញ្ច រ់ក៏្រន A = B ។ 

ឥឡូវ  ត្រឡបម់កនមនរៀន្រនៅន ៀរ ៖ 

សដងកត 

 

  1/ ដគដៅដតរនA =B  ដរើសិនជាមាន ចនួំនគត់ k ដហើ និងសវីត 𝐶𝑛   ដេលដនទៀងផ្លត ត់ 

ប្ពមគ្នន  នូវវសិមីការ ទាងំ២ ខាងដប្កាមដនេះ ៖ 

                             Cn – k.10−n ≤ A ≤  Cn + k.10−n   (a) 

 

                                       Cn – k.10−n ≤ B ≤  Cn + k.10−n    (b)  ។ 

ដោ  k  ជាចនួំនគត់ ដគអាចរក្ p ដេលឲ្យ k ≤ 10𝑝  េូដចនេះ ដ ើងអាដសដសរ  
k.10−n ≤  10𝑝.10−𝑛   រ ឺ k.10−n ≤  10−𝑛+𝑝 

 

34 ជាទូដៅ ៖   
𝟎, 𝒃𝟏 … … … 𝒃𝒊 ….𝒃𝒏−𝟏𝒃𝒏 =  𝑏110−1 + ⋯ + 𝑏𝑖10−𝑖+. . +𝑏𝑛−110−(𝑛−1) + 𝑏𝑛10−𝑛 
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ដេើមប ីរន 10−𝑛  ក្ន ង  (a)  ឬ (b) ដ ើងប្តូវ ក្ 𝐶n+p  ពីដប្ពាេះ 𝐶n+p  ជាតដមាប្រដហលដៅ 

ខទង់ (n+p)  គឺថា ក្ប្តឹម 10−(𝑛+𝑝) =>   k. 10−(𝑛+𝑝) ≤  10𝑝. 10−(𝑛+𝑝) = 10−𝑛 

េូដចនេះ (a)  និង (b) ដៅជា ៖ 
                             Cn+p –10−n ≤ A ≤  Cn+p +10−n   (a’) 

 

                                        C𝑛+p –10−n ≤ B ≤  Cn+p +10−n   (b’) 

ដេលរង្វា ញថា 𝐶𝑛+𝑝ជាចនួំនប្រដហល   ក្ប្តឹម 10−𝑛   ថ្នចនួំនពិតទាងំពីរ A  និង   B  ។ 

 

2/  ការដសនើ-VI-6 -2  ដនេះប្តូវដតចដំពាេះចនួំនពិត គឺ D.D.I.  ដេលដៅក្ន ង  ∆ − ∆9  រនន័  
ថា ចដំពាេះ D.D.I. ដៅក្ន ង ∆9 ដនេះមិនប្តូវដទ។ ឧរមា  ដ ើង ក្ A ណាមួ ក្ន ង ∆9  
ដហើ  𝐴̅  ជាចនួំននគូ  ររស់វាក្ន ង ∆0  ដនេះដ ើងរន (ធ្លា រ់រនដ ើញរួចមក្ដហើ ) ៖ 
  (V)     𝑨̅ - 𝟏𝟎−𝒏  < A <  𝑨̅ , ∀𝑛   ដេលរង្វា ញថា 𝐴̅  ជាតថ្មាប្រដហល  ក្ប្តឹម 10−n ។ 
ដរើតា្ម ការស្នើ-VI--VI-2  ដ ើងប្តូវរន  A = 𝐴̅  ។ ឥ ូវដ ើង ក្  
A = 14,65799999999….99999  => 𝐴̅ = 14,6580000….0000000 
ដៅដពលដនេះ  n = 3  េូដចនេះ 10−3= 0,001  =>  

 𝐴̅ - 10−3 = 𝐴̅ = 14,658000...00000 – 0,001=14,657000….000000 

ដហើ  វសិមីការ (V) ឲ្យ៖   
14,657000….000000  <  14,65799999999….99999  <   14,6580000….0000000    (V-1) 
វសិមីការដនេះប្តូវ  ដត  14,65799999999….99999   ≠ 14,6580000….0000000 

ដនេះមក្ពី ដៅក្ន ង 14,65799999999….99999  មានដេស ីមាល 9 ដប្ចើនដពក្រារ់មិនអ្ស់ !  ។ 

ដេើមប ីការដសនើ-VI-6-2 ប្តូវ ទាល់ដតដេស ីមាល 9 មានតិច  គឺងថា ដេស ីមាលខ សពី 9  មាន 
ដប្ចើនរហូតេល់អ្ននត ។ ដ ើងប្គ្នន់ដតដមើល ឧទាហរណ៍ខាងដលើ ដរើដ ើងជ នួំស 999….99 

ដោ ដេស ីមាលខ សពី 9  (គឺថា n > 3) ឧរមា n = 10  ដនេះ (V-1) ដៅជា  
14,657123456700...0000  <  14,657123456799….99999  < 14,6571234568000….000 (V-2) 
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ដ ើងដ ើញថា A និង 𝐴̅  ដសមើគ្នន  រហូតេល់  n -1 = 10 – 1 = 9 ។ ច េះដរើ n → +∞  (ចដំពាេះ 
A  មិនដៅក្ន ង ∆9)  ដនេះ A និង 𝐴̅   ដសមើគ្នន  រហូតេល់  n -1 → +∞ ។  គឺថា  𝐴 = 𝐴̅, ∀𝑛   ។ 

 សវីតដក្ើនថ្នចនួំនពិត 

ដគឲ្យ 𝐴∝ សវីតដក្ើន និងទាល់ដលើ ថ្នចនួំនពិត គឺថាជាធ្លត ថ្នសនំ ំ ∆ −  ∆9។  ដ ើងតា្ង 

ដោ   A = 𝑠𝑢𝑝∆(Aα) ជាដគ្នលទាល់ដលើ ដៅក្ន ង ∆ ថ្នសវីត35 𝐴∝ 

ដរើ A ∈ ∆9  ដ ើងអាចថា ចនួំនពិត A គឺជា ដគ្នលទាល់ដលើ ថ្នសវីត 𝐴∝ ដៅក្ន ង R  ក៏្េូចដៅ 

ក្ន ង ∆ ។ ដរើ A  ដៅក្ន ង ∆9  ដនេះដោ  ការដសនើ-VI-6-1  ដ ើងអាចថា 𝐴̅  ជាចនួំនពិត មួ  

តូចដេល យ៉ា ងដហាចណាស់ ក៏្ដសមើនឹង តួទាងអ្ស់ររស់សវីត ។  ក្ងអាចថា៖ 

 

ការដសនើ-VI-6-3 

ដរើ (𝑨𝜶 )  ជា សវីត  ដក្ើន និង ទាល់ដលើ ថ្នចនួំនពិត   ដនេះសនំ ំ ថ្នចនួំន 𝑨𝜶 មានដគ្នល
ទាល់ដលើដៅក្ន ង R ។ ដគ្នលទាល់ដលើដនេះ ដេលដ ើងនឹងតា្ងដោ  𝒔𝒖𝒑𝑹(𝑨𝜶) មានេំ
ណាងគឺ D.D.I.   𝒔𝒖𝒑∆(𝑨𝜶) ។ 
 

 

7. វធិរូីក្ ថ្នចនួំនពិត (Addition des nombres réels).     

និ មន័  
A= 𝒂𝟎,𝒂𝟏 … … … … … …  និង  B= 𝒃𝟎,𝒃𝟏 … … … . …  ជាចនួំនពិតទាងំពីរ  (គឺថាជាធ្លត ថ្ន  
∆ - ∆𝟗)  ដ ើងរងក ចដំពាេះចនួំន n មួ   នូវការរូក្  𝑨𝒏 + 𝑩𝒏   ដេលជាចនួំនប្រដហល 
 ក្ប្តឹម 𝟏𝟎−𝒏 ។ សវីត  𝑨𝒏 + 𝑩𝒏   ជាសវីត ដក្ើន ទាល់ដលើដោ  𝒂𝟎+𝒃𝟎+2 36 ។   

 

35 ដមើល ការដសនើ-VI-5-1 

36  ដោ  0, 𝑎1 … … … … … …  < 1  េូដចនេះ A= 𝑎0,𝑎1 … … … … … …   <  𝑎0+1 
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តា្មនិ មន័   ដគ្នលទាល់ដលើ ក្ន ង R ថ្នសវីតដនេះ  នឹងដៅថា នលរូក្ថ្នចនួំន A និង 

B  ដហើ ដគតា្ងដោ   A+B  ។ 
   ក្ន ងក្រណីដេល A និង B  ជាចនួំនទសភាគ (គឺជាចនួំន ក្ន ង ∆0) ដ ើងរន ចដំពាេះ n  
ធបំ្គ្នន់ដរើដេរដនេះ 𝐴 = 𝐴𝑛  និង 𝐵 = 𝐵𝑛 ។  េូដចនេះ sup(𝐴𝑛 + 𝐵𝑛) = A + B ៖ ដ ើងដ ើញ 
ដ ើងវញិនូវ នលរូក្ថ្នចនួំនទសភាគ ។ េូដចនេះ ក្ន ងនិ មន័ ដនេះ  វធីិរូក្ក្ន ង R ថ្ន
ចនួំនពិត ក៏្ជាវធីិរូក្ក្ន ង ∆0  ថ្នចនួំនទសភាគដេរ ។  

ការដសនើ-VI-7-1 

វធីិរូក្ថ្ន ចនួំនពិត មានលក្ខណៈប្តលរ់ ។ 
 
   ដោ ថា នលរូក្ A+B និង B+A  គឺ ដរៀងៗខាួន ក្ណំត់ដោ សវីត 𝐴𝑛+𝐵𝑛 និង 𝐵n+𝐴𝑛 
ដហើ ដោ  វធីិរូក្ថ្នចនួំនទសភាគ មានមានលក្ខណៈប្តលរ់ ដនេះដគរន 
 𝐴𝑛+𝐵𝑛 = 𝐵n+𝐴𝑛។  េូដចនេះ សវីតទាងំពីរ  𝐴𝑛+𝐵𝑛 និង 𝐵n+𝐴𝑛  មានដគ្នលទាល់ដលើដសមើគ្នន   គឺ
ថា  A+B = B+A ។ 
 

ការដសនើ-VI-7-2 

ចនួំនពិត សូនយ ជា ធ្លត  នរ៉ា សក្លិងគ  (élément neutre) ថ្ន វធីិរូក្ ដហើ ចនួំនពិត 
នីមួ ៗ មានចនួំននទ   ។  
    
   ជាេរូំង  ដ ើងដ ើញចាស់ប្ក្ដ តថា  ដលខរូក្ មាន ធ្លត នរ៉ា សក្លិងគ  
គឺ ចនួំនទសភាគសូនយ  ដេលជា D.D.I.  មានដលខ ស ទធដតសូនយ ។ មយ៉ាងដទៀត  ចនួំនទស 
ភាគនីមួ ៗ  ស ទធមានដតមាន ចនួំនទសភាគនទ   ។ 
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េូដចនេះដ ើងប្គ្នន់ដត រង្វា ញថា មាន ចនួំននទ    ថ្នចនួំនពិត ដេលមិនដមនជាចនួំន 
ទសភាគ  គឺថា ជាចនួំន មិនដៅក្ន ង ∆0 និង ∆9  (គឺចនួំន អ្សនិទាន) ។  ដរើ 
A = 𝑎0 ,𝑎1𝑎2………………….   ជាចនួំន D.D.I.រដរៀរដនេះ   ដ ើងរន D.D.I.   A’ រដរៀរ
ដនេះដេរ ដោ ដ ើងតា្ង៖ 
𝑎′0 = −1 − 𝑎0  និង  𝑎′i  = 9 - 𝑎𝑖  ចដំពាេះ   𝑖 ≥ 1      (F1)         ដហើ នលរូក្  
𝐴𝑛+𝐴′𝑛  គឺចនួំនទសភាគ  1̅,9999…9 = - 10−𝑛  ដេលសរដសរ ដោ  n ដេស ីមាលដសមើនឹង 
9 ។ ដគ្នលទាល់ដលើ ថ្ននលរូក្ 𝐴𝑛+𝐴′𝑛   គឺជាចនួំនទសភាគ េណំាងដោ  D.D.I. 
មិននឹងន៏  (représenté par un D.D.I. irrégulier) 1,̅9999…….. គឺ សូនយ  ដហើ ដ ើងក៏្រន 
A + A’ = 0  ។   
   ឧទាហរណ៍   ដគឲ្យ  A= 2,4263  ដោ ដប្រើ  (F1)   ដ ើងរក្ A’ 
 A = 2,4263  =>  𝑎0=2 ; 𝑎1=4 ; 𝑎2=2 ; 𝑎3=6 ; 𝑎4=3 ; 
𝑎′0 = −1 − 𝑎0 =>   𝑎′0 = -1-2 = -3 
𝑎′i  = 9 - 𝑎𝑖 ចដំពាេះ   𝑖 ≥ 1  =>  𝑎′1 = 9 – 4 = 5 ; 𝑎′2 = 9 – 2 = 7 ; 𝑎′3 = 9 – 6 = 3 ; 

 𝑎′4 = 9 – 3 = 6 ។   
 េូដចនេះ  A’ = 3̅,5736    ដហើ  A+A’ = 2,4263  + 3̅,5736 = 1̅,9999 = - 10−4  ។ 
 

   ការដសនើ-VI-7-3 

ដរើ A, B, C ជាចនួំនពិត   វសិមភាព 𝑨 ≤ 𝑩  នឲំ្យ   𝑨 + 𝑪  ≤ 𝑩 + 𝑪 ។ 
 
ដរើ 𝐴𝑛, 𝐵𝑛, 𝐶𝑛  ជា ដរៀងៗខាួន តថ្មាដេស ីមាល ប្រដហល  ក្ប្តឹម លោំរ់ n ថ្ន A,B,C 

វសិមភាព  𝐴 ≤ 𝐵   នតល់ឲ្យ  𝐴𝑛 ≤  𝐵𝑛  េូដចនេះ  𝐴𝑛 +  𝐶𝑛 ≤  𝐵𝑛 + 𝐶𝑛 ។ 
ដរើដ ើងតា្ង 𝛼 = 𝑠𝑢𝑝∆(𝐴𝑛 + 𝐶𝑛)  និង β = 𝑠𝑢𝑝∆(𝐵𝑛 + 𝐶𝑛)  ដនេះដោ  ការដសនើ-VI--V-2 
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ដ ើងរន    𝐴 + 𝐶  ≤ 𝐵 + 𝐶  ។  ពីដប្ពាេះ  𝐴 + 𝐶  និង 𝐵 + 𝐶  ជាចនួំនពិត ដេល 
ដរៀងៗខាួន  តា្ងដោ  D.D.I.    𝛼 និង β ។ 

ការអ្ន វតតន៍ 
ដោ ដប្រើ ការដសនើ-VI-7-3 ពីរេង  ដ ើងរនចដំពាេះ វសិមភាព ខាងដប្កាមដនេះ៖ 
𝐴𝑛 ≤ 𝐴 <  𝐴𝑛 + 10−𝑛    និង  𝐵𝑛 ≤ 𝐵 <  𝐵𝑛 + 10−𝑛   =>  
𝐴𝑛 + 𝐵𝑛 ≤ 𝐴 + 𝐵 <  𝐴𝑛 +𝐵𝑛+ 2.10−𝑛 
េូដចនេះ នលរូក្ថ្ន 𝐴𝑛 + 𝐵𝑛   ជាតថ្មាប្រដហល ខវេះ  ក្ប្តឹម 2.10−𝑛 ថ្ននលរូក្ 𝐴 + 𝐵  ។ 
 

ការដសនើ-VI-7-4 

វធីិរូក្ ចនួំនពិត មានលក្ខណៈ នត  ំ (associative) ។ 
 

ដ ើងតា្ងដោ  𝐴𝑛, 𝐵𝑛, 𝐶𝑛  តថ្មា ដេស ីមាលប្រដហល  ក្ប្តឹមលោំរ់ 𝑛  ថ្ន រីចនួំន 
ពិតធមមតា្ A, B,C  ដោ ដប្រើការដសនើ-VI-7-3  វសិមភាព ខាងដប្កាមដនេះ ៖ 
                                      𝐴𝑛 ≤ 𝐴 <  𝐴𝑛 + 10−𝑛       (1) 
                                                   𝐵𝑛 ≤ 𝐵 <  𝐵𝑛 + 10−𝑛       (2) 
                                                   𝐶𝑛 ≤ 𝐶 <  𝐶𝑛 + 10−𝑛        (3) 
ដ ើងចង់រង្វា ញថា A + (B+C)   = (A + B) + C   37 

ដោ ដប្រើ  (2) និង (3) ដ ើងរន ៖      (𝐵𝑛 + 𝐶𝑛) ≤ (𝐵 + 𝐶) < ( 𝐵𝑛 + 𝐶𝑛) +2.10−𝑛   (4) 
ដោ ដប្រើ (1)  និង (2) ដ ើងរន ៖      (𝐴𝑛 + 𝐵𝑛) ≤ (𝐴 + 𝐵) < ( 𝐴𝑛 + 𝐵𝑛) +2.10−𝑛   (5) 
               ដោ ដប្រើ (1) និង (4) ដ ើងរន ៖ 

 

37  ក្ន ងវធិីគណន a+(b+c) ដគគណន b រូក្នឹង c ជាម នសិន រួចដហើ េល់រនលទធនល ដទើរដគ ក្ 
មក្រូក្នឹង a ។  ដហើ ដគថា ដលខរូក្ មានលក្ខណៈនត  ំកាលណា  (a+b)+c = a+(b+c)  ។ 
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   𝐴𝑛 + (𝐵𝑛 + 𝐶𝑛) ≤ 𝐴 + (𝐵 + 𝐶) < 𝐴𝑛 + ( 𝐵𝑛 + 𝐶𝑛)+3.10−𝑛    រ ឺ ដោ  𝐴𝑛, 𝐵𝑛, 𝐶𝑛 ជា
ទសភាគ ធមមតា្ ៖    𝑨𝒏 + 𝑩𝒏 + 𝑪𝒏 ≤ 𝑨 + (𝑩 + 𝑪) < 𝑨𝒏 +  𝑩𝒏 + 𝑪𝒏 +3.𝟏𝟎−𝒏    (7) 

             ដោ ដប្រើ (5) និង (3) ដ ើងរន ៖ 
  ( 𝐴𝑛 + 𝐵𝑛 ) +  𝐶𝑛 ≤ (𝐴 + 𝐵 )+ 𝐶 < (𝐴𝑛 +  𝐵𝑛) + 𝐶𝑛+3.10−𝑛    រ ឺ ដោ  𝐴𝑛, 𝐵𝑛, 𝐶𝑛 ជា
ទសភាគ ធមមតា្ ៖    𝑨𝒏 + 𝑩𝒏 + 𝑪𝒏 ≤ (𝑨 + 𝑩 ) +  𝑪 < 𝑨𝒏 +  𝑩𝒏 + 𝑪𝒏 +3.𝟏𝟎−𝒏    (8) 

ដោ  (7)និង  (8) ដ ើងដ ើញថា ចនួំនទសភាគ  𝐴𝑛 + 𝐵𝑛 + 𝐶𝑛 ជាតថ្មាប្រដហលខវេះ 
 ក្ប្តឹម 3.10−𝑛  ថ្ននលរូក្  (𝐴 + 𝐵 ) +  𝐶 និង  𝐴 + (𝐵 + 𝐶) ដហើ  ដនទៀងផ្លទ ត់ ∀𝑛 ។ 
េូដចនេះ តា្ម ការដសនើ-VI-6-2  នលរូក្ទាងំពីរដនេះ ដសមើគ្នន   ដេលដគរក្ប្ស្ ថា ទនំក់្
ទនំង (𝐴 + 𝐵 ) +  𝐶 = 𝐴 + (𝐵 + 𝐶)   ដេលថា វធីិរូក្ មានលក្ខណៈនត  ំ។ 

ការសននិោា ន 
ដោ ការដសនើទាងំអ្ស់ ដេលរនដ ើញរួចមក្ដហើ ដនេះ  ដគថា ចដំពាេះវធីិរូក្ ចនួំនពិត 
រួមគ្នន រនជា ប្កុ្មមួ  ដៅថា « ប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់គ្នម នសល់ 38» ( groupe 

abélien totalement ordonné ) ។ 
ដសចក្តីសដងកតអ្ពីំសវីត 
ដ ើងតា្ងដោ ( 𝐴𝛼) សវីត ដក្ើន និង រដនថម (majorée) ថ្នចនួំនពិត  ដហើ ដោ  A  
ដគ្នលទាល់ដលើ ររស់សវីតដនេះ ក្ន ង ∆ ។  ដ ើងធ្លា រ់រនដ ើញរួចមក្ដហើ  (ដមើល 
ការដសនើ-VI- 5-1)  ថាដៅដពលដនេះមាន សវីត ថ្នចនួំនគត់ αn  ដេល ∀α ≥ α𝑛, 𝐴𝑛

𝛼 = 𝐴𝑛 ។ 
ដរើ A’ ជា ដគ្នលទាល់ដលើ ក្ន ង R  ថ្ន  𝐴𝛼 ដនេះ ដគរនដៅតា្មក្រណី  A’ = A  ឬ  A’ = 𝐴̅ 

ដហើ ប្គរ់ក្រណីទាងំអ្ស់   A’ < 𝐴𝑛 + 10−𝑛 ។   ដហើ ដរើ ចដំពាេះ  α ≥ α𝑛 ដនេះដគរន 

 

38 រនន័ ថា ដរើដគឲ្យចនួំនពិតពីរ A និង B ដគអាចដប្រៀរដធៀរជានិចច ចនួំនទាងំពីរដនេះ គឺថាដគអាចសរ
ដសរថា  ៖   A≤ 𝐵 ឬ B≤ 𝐴  ដនេះ ∀𝐴 ∈ 𝑅, ∀𝐵 ∈ 𝑅   ។ 
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𝐴𝛼 ≤  A’ < 𝐴𝛼 + 10−𝑛  ។ 
  ដៅដេលដ ើងក្ណំត់សញ្ញា ណជាទូដៅថ្ន លីមីត ដនេះអាចនិយ ថា  ចនួំនពិត 
A’ =𝑠𝑢𝑝𝑅 (𝐴𝛼)  គឺជាលីមីតររស់សវីត𝐴α ដហើ ដ ើងក៏្អាចដងាងថា ៖ 
ការដសនើ-VI-7-5 

ប្គរ់សវីត ដក្ើន ដហើ  រដនថម ថ្នចនួំនពិត  មានលីមីត ។ 
 
    ក្ន ងការដសនើដនេះ   A’ ជា ដគ្នលទាល់ដលើ ក្ន ង R  ថ្ន  𝐴𝛼   ដហើ ដៅដពលដនេះដ ើងរន   
𝐴𝛼 ≤  A’ < 𝐴𝛼 + 10−𝑛  ។ 
ឥ ូវដនេះដរើ  A’ ជា ដគ្នលទាល់ដប្កាម ក្ន ង R  ថ្ន សវីតច េះ ដហើ រនថ  (minorée)  𝐴𝛼   
ថ្នចនួំនពិត   ដៅដពលដនេះដ ើងក៏្រន៖  ចដំពាេះ 𝛼  ធរំងគួ រ នូវវសិមភាព  
𝐴𝛼 − 10−𝑛 <  A’ ≤ 𝐴𝛼   ដេលដគរក្ប្ស្ ថា A’  ជា លីមីតថ្នសវីត 𝐴𝛼 ។ 
សប្មារ់តដៅម ខ ដ ើងប្តូវរង្វា ញថា ចនួំនពិត ដនទៀងផ្លទ ត់នឹងការដសនើខាងដប្កាមដនេះ ។ 
 

     ដោ សងកតនូវ (I)  ដ ើងដ ើញថា (𝑥𝑛)  ជាសវីត ដក្ើន ដហើ រដនថមដោ  𝑥𝑝
′ ,  ∀𝑝 ។ 

េូដចនេះ សវីតដនេះ មាន ដគ្នលទាល់ដលើដៅក្ន ង R តា្ងដោ  𝑥 ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  
𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤  𝑥′𝑝 ,  ∀𝑛, ∀𝑝  េូដចនេះក៏្ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង   𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤  𝑥′𝑛 ,  ∀𝑛  ។ 
 

ការដសនើ-VI-7-6 

ដគឲ្យ (𝒙𝒏)  និង (𝒙′𝒏)   ពីរសវីតថ្នចនួំនពិត  ដេលដនទៀងផ្លទ ត់ នឹង៖ 
(I)     𝒙𝒏 ≤ 𝒙𝒏+𝟏 ≤ 𝒙′𝒏+𝟏  ≤   𝒙′𝒏  ,    ∀𝒏 

ដៅដពលដនេះ   ដគអាចរក្រនយ៉ា ងដហាចណាស់ មួ   នូវចនួំន 𝒙 ដេលដនទៀង 
ផ្លទ ត់នឹង        𝒙𝒏 ≤ 𝒙 ≤  𝒙′𝒏 ,  ∀𝒏 ។  
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សដងកត 
ដរើសវីត 𝑥𝑛  និង 𝑥′𝑛    ដនទៀងផ្លទ ត់ ប្តឹមដត ល័ក្ខខណ័ឌ  (I)  ដតរ៉ា ដណាណ េះ ដនេះវាអាចមាន 
𝒙  ដលើសពីមួ  ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង 𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤  𝑥′

𝑛 ,  ∀𝑛 ។  ដេើមបធី្លនថា  𝑥   មានដត 
មួ ដនេះ ប្តូវ  សវីត 𝑥𝑛  និង 𝑥′𝑛   ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង ល័ក្ខខណ័ឌ  រដនថមមួ ដទៀតគឺ ៖ 
(II)  ដទាេះជា ចនួំន 𝜺 > 0   រ៉ា ណាណ ក៏្ដោ   ដគក៏្អាចរក្ចនួំន 𝑝 ដេលកាលណា  
ដគ ក្  ចនួំនគត់ 𝑛 ≥  𝑝  ដៅដពលដនេះដគរន  𝑥𝑛

′  - 𝑥𝑛  ≤  𝜀  (ដគរក្ប្ស្ ល័ក្ខខណ័ឌ  
ដនេះ ដោ និយ ថា នលសង   (𝑥𝑛

′  - 𝑥𝑛) ខិតជិតសូនយ)  ។ 
ឧរមាថា លក្ខ័ខណ័ឌ  (I) និង (II) ដនទៀងផ្លទ ត់ទាងំពីរ   ដហើ  ដ ើងតា្ងដោ  𝑥 និង 𝑦 
ចនួំនពិត ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤  𝑥′

𝑛 ,    𝑥𝑛 ≤ 𝑦 ≤  𝑥′
𝑛 ,  ∀𝑛 ។  ដរើ  p ជាចនួំន 

គត់ដគឲ្យ  ដនេះដគអាច  ក្ 𝑛  ដេលឲ្យ  𝑥𝑛
′  - 𝑥𝑛 ≤  10−𝑝(ដោ   (𝐼𝐼) ) ។   ដៅដពលដនេះ 

ដ ើងដ ើញថា ចនួំនទាងំពីរ 𝑥 និង 𝑦   មាន 𝑥𝑛  ជាតថ្មា ប្រដហល  ក្ប្តឹម 10−𝑝  ដហើ  
វាប្តូវយ៉ា ងដនេះ ដទាេះជា p រ៉ា នណាក៏្ដោ   ។  េូដចនេះ  𝑥 =  𝑦  (ដោ  ការដសនើ-VI-6-2)។ 
    ដោ ការសដងកតដនេះ  ចនួំនពិត អាចក្ណំត់ដោ  សវីត  𝑥𝑛  ថ្នតថ្មាប្រដហលខវេះ 
(valeur approchée par défaut)  និង ដោ  សវីត  𝑥𝑛

′    ថ្នតថ្មាប្រដហលដលើស (valeur 

approchée par excès)  ដហើ  នលសង (𝑥𝑛
′  - 𝑥𝑛 ) រវាងសវីតទាងំពីរប្តូវខិតជិតសូនយ ។ 

 

8. វធិីគ ណ ថ្នចនួំនពិត (𝑴𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆𝒔 𝒏𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔 𝒓é𝒆𝒍𝒔). 
និ មន័  
ដរើ A និង  B ជាចនួំនពិត វជិជមាន ដនេះតថ្មាដេស ីមាលប្រដហល លោំរ់ n  ទូដៅ (valeurs 

 décimales approchées d’ordre quelconque n ) ក៏្វជិជមាន  ដហើ  នលគ ណ 𝑨𝒏 𝑩𝒏 ថ្ន
តថ្មា ដេស ីមាលប្រដហល  រនដៅជាសវីតមួ  ដក្ើន ថ្នចនួំនទសភាគ រដនថម ដោ  
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ចនួំនគត់ (𝒂𝟎+1)(𝒃𝟎+1)39 ។ 
   តា្មនិ មន័    ដគ្នលទាល់ដលើ (ឬលីមីត) ក្ន ង R  ថ្នសវីត 𝐴𝑛𝐵𝑛  នឹងដៅថា នល
គ ណ  ថ្នចនួំន A, B ដហើ តា្ងដោ  A B  គឺថា ៖ 𝐴 𝐵 = 𝑠𝑢𝑝𝑅(𝐴𝑛 𝐵𝑛)    ដរើ  A ≥ 0  និង 
B ≥ 0   ។ 
ដរើ A និង  B ជាចនួំនទសភាគ  តា្មនិ មន័ ខាដលើ ដ ើងក៏្ដ ើញដ ើងវញិនូវ នល
គ ណ ថ្នចនួំនទសភាគ ។ 
នលគ ណថ្នចនួំនពិត ជាទូដៅ នឹងក្ណំត់ដោ  ក្បួនសញ្ញា  ៖  ដហើ ជាទូដៅ ដ ើងនឹង 
ដៅថា តថ្មាោច់ខាត (𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑒)ថ្នចនួំនពិត ជាទូដៅ A គឺចនួំនពិត វជិជមាន |𝐴| 
ដសមើនឹងចនួំនណាមួ ដេលធជំាងដគក្ន ងចដំណាម ចនួំន A និង -A ។ នលគ ណ A B ថ្ន 
ពីរចនួំនពិត ជាទូដៅ មិនសូនយ  នឹងក្ណំត់ដោ   A B = |𝐴||𝐵|  ឬ  A B = − |𝐴||𝐵| ដៅ
តា្ម A និង B មានសញ្ញា  េូច ឬ មិនេូចគ្នន ។ ដហើ ដ ើងនឹងោក់្ថា A B = 0 ដរើ 
A ឬ B សូនយ ។ 
  េូដចនេះវាចាស់ដហើ  ថា នលគ ណ ថ្នចនួំនពិតពីរ អាចដសមើនឹងសូនយ ដរើសិនជា ក្តា្ត  
ណាមួ ដសមើនឹងសូនយ ។ 

ការដសនើ-VI-8-1 

វធីិគ ណ ថ្នចនួំនពិត  មានលក្ខណៈ ប្តលរ់  (commutative) ។ 
 
ដ ើងប្គ្នន់រញ្ញជ ក់្ ការដសនើដនេះ  ដោ  ក្ចនួំនពិត A និង Bទាងំពីរ វជិជមានដហើ ដៅ 
ដពលដនេះ នលគ ណ A B និង  B A គឺជាដគ្នលទាល់ដលើ ក្ន ង R  ថ្នសវីតពីរដសមើគ្នន  𝐴𝑛𝐵𝑛 
និង 𝐵𝑛𝐴𝑛 េូដចនេះ ៖  A B  = B A ។ 

 
39  A = 𝑎0,𝑎1𝑎2…. =>  A <  𝑎0+1 
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      ដេើមប ី រញ្ញជ ក់្នូវការដសនើ-VI-ឯដទៀតៗ ក្ន ង វធីិគ ណថ្នចនួំនពិត  ដ ើងនឹងពឹងដនអក្
ដៅដលើវធីិគ ណថ្នចនួំនទសភាគ ។ ដតជាេរូំង ដ ើងប្តូវរញ្ញជ ក់្ នូវរដរៀរខិតដៅជិត 
 រវាង  នលគ ណថ្នពីរចនួំនពិត និង នលគ ណថ្នពីរតថ្មាប្រដហលររស់វា ។ 
 

ការដសនើ-VI-8-2 

ដរើចនួំនពិត  A, B, C  រដំពញ  C ≥ 𝟎  និង A ≥ B  ដនេះដគរន  A C ≥ B C ។ 
 
  ដ ើងដ ើញថាប្គ្នន់ដតរញ្ញច ក់្ ការដសនើដនេះក្ន ងក្រណី A និង B ជាចនួំនវជិជមាន40 ដៅ
ដពលដនេះ ដគរន 𝐴𝑛 ≥ 𝐵𝑛  េូដចនេះក៏្រន  𝐴𝑛𝐶𝑛 ≥  𝐵𝑛𝐶𝑛  ដហើ   វសិមភាព  
A C ≥ 𝐵 𝐶  ជានលវរិក្ ថ្នការដសនើ-VI-5-2 ។  

ការអ្ន វតតន៍ 
ដរើ 𝐴𝑛 និង 𝐵𝑛 ជា តថ្មាដេស ីមាលប្រដហល  ក្ប្តឹមលោំរ់ n  ថ្នចនួំនពិតវជិជមាន A, B  
ដនេះ ដគរន ៖   0 ≤ 𝐴𝑛 ≤ A < 𝐴𝑛+ 10−𝑛  និង  0 ≤ 𝐵𝑛 ≤ B < 𝐵𝑛+ 10−𝑛 
ដហើ ដោ ដប្រើ ការដសនើ-VI-8-2  ពីរេង  ដ ើងទាញ ក្រននូវ៖ 
     𝐴n𝐵𝑛  ≤ 𝐴 𝐵 < (𝐴𝑛+ 10−𝑛)( 𝐵𝑛+ 10−𝑛) 
 

ការដសនើ-VI-8-3 

វធីិគ ណ ថ្នចនួំនពិត មានលក្ខណៈ នត  ំ (associative) ។ 
       

 

40 ដ ើងរនដ ើញរួចមក្ដហើ   ចនួំនវជិជមាន និងចនួំនធមមតា្ ខ សគ្នន ដតប្តង់សញ្ញា  រ៉ា ដណាណ េះដទ ចដំពាេះ 
តថ្មាោច់ខាត វាដសមើគ្នន  ។ 
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ដោ ក្បួន សញ្ញា    ដ ើងប្គ្នន់ដត រញ្ញជ ក់្ នូវទនំក់្ទនំង៖ 
 (A B) C  = A (B C)   ក្ន ងក្រណីដេល A, B, C ជាចនួំនពិត វជិជមាន ។  
 ដ ើងដ ើញថា ចនួំន  𝑃1 = (A B) C   និង  𝑃2 = A (B C)   ទាងំពីរដនេះដនទៀងផ្លទ ត់នឹង 
វសិមភាព មានដរៀងជា ៖ 
             (1)         𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛  ≤   𝑃 <  (𝐴𝑛+ 10−𝑛)( 𝐵𝑛+ 10−𝑛)( 𝐶𝑛+ 10−𝑛)  41 
ដ ើងចង់ោក់្  M = (𝐴𝑛+ 10−𝑛)( 𝐵𝑛+ 10−𝑛)( 𝐶𝑛+ 10−𝑛)  ឲ្យមានដរៀងជា k.10−𝑛 
ដោ រដំរក្ ៖ 
M = 𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛  + 10−𝑛(  𝐴𝑛𝐵𝑛 + 𝐴𝑛𝐶𝑛+𝐵𝑛𝐶𝑛) + 10−2𝑛(𝐴𝑛+𝐵𝑛+𝐶𝑛 + 1) 
M <  𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛  + 10−𝑛(  𝐴𝑛𝐵𝑛 + 𝐴𝑛𝐶𝑛+𝐵𝑛𝐶𝑛) + (𝐴𝑛+𝐵𝑛+𝐶𝑛 + 1)    (ពីដប្ពាេះ 10−2𝑛 < 1 ) 
ដ ើងតា្ងដោ  k ចនួំន ដេល ធឬំដសមើនឹង៖ 
𝑘 ≥  A B + A C + B C + A + B + C + 1    =>      𝑀 <   𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛 + 𝑘.10−𝑛 
េូដចនេះ (1)  ដៅជា៖     𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛  ≤   𝑃 <  𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛 + 𝑘.10−𝑛   ៖ វសិមភាពដនេះ 
រង្វា ញថា  𝐴𝑛 𝐵𝑛 𝐶𝑛    ជា តថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 𝑘.10−𝑛   ថ្នចនួំន 𝑃1 និង 𝑃2 ។ 
ដោ  វសិមភាពដនេះ  ប្តូវ ∀𝑛  ដនេះ ដ ើងរន   𝑃1 =  𝑃2  42។  
                              

 

41 ដតើដ ើងសដងកត ដ ើញយ៉ា ងណាដេរ ចដំពាេះរដរៀររញ្ញជ ក្់ ថ្ន ការដសនើ-VI-ទាងំឡា  ដេលទាក្់ទងនឹង 
ចនួំនពិត ?   រដរៀរដេលដគដប្រើ  គឺដរើចនួំពិត A  ដនេះដគគិតពី តថ្មាប្រដហលររស់វា 𝐴𝑛 ដហើ ដោ សវីត 
𝐴𝑛 មានដគ្នលទាល់ដលើ  ដនេះដគថា ទនំក្់ទនំងដេលដគចង់រង្វា ញដនេះ ក្៏ដៅដតប្តូវ ដៅេល់លីមីត ដេល
ជា ចនួំនពិត។ ដហត អ្វីរនជាដគដប្រើ 𝐴𝑛 ?  ដប្ពាេះ 𝐴𝑛  ជាចនួំនទសភាគធមមតា្ ដេលដគស្គ ល់ វធីីរូក្ ឬ វធិី
ដចក្ រូចដៅដហើ  ដហើ ដគក្៏ស្គ ល់លក្ខណៈររស់វា េូចជា ៖ ប្តលរ់ ឬ នត  ំ ជាដេើម ។ ដនេះជារដរៀរ 
មួ ដេលដគដប្ចើនដប្រើ  ដរើកាលណាដគចង់ពប្ងីក្ (généraliser) ប្ទឹសតីអ្វីមួ ក្ន ងការប្ស្វប្ជាវ (la recherche)។ 
ដៅទីដនេះ គឺការពប្ងីក្ចនួំន ទសភាគ មក្ ចនួំនពិត ។ 
42 កាលណាវធិីគណន ណាមួ  មានលក្ខណៈ នត  ំដនេះដគអាចលរ់វង់ ប្ក្ចក្ គឺថា ដគអាចសរដសរ ៖ 
(A+B)+C = A+(B+C)  = A+B+C  
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ការដសនើ-VI-8-4 

វធីិគ ណថ្នចនួំនពិត មានលក្ខណៈរដំរក្ ចដំពាេះវធីិរូក្ ។ 
 
ដេើមបរីង្វា ញ ការដសនើ-VI-ដនេះ  ដគប្គ្នន់ដត រញ្ញជ ក់្ណូវ រូរមនត  (A + B) C = A C + B C 
និង (A - B) C = A C – B C ដោ សនមត់ A, B, C ជាចនួំនវជិជមាន ។ ដ ើង រង្វា ញដត 
រូរមនតទីពីរ ដេលមិនជាប្សួលក្ន ងចដំណាមរូរមនតទាងំពីរ ។ ដហើ ដ ើង សនមត់ថា A > B 
ដេើមបដីគ្នរពក្បួនថ្នសញ្ញា  ។ កាលណា n ធ ំដ ើងអាចរន 𝐴𝑛 ≥  𝐵𝑛 + 10−𝑛 ដហើ និង 
វសិមភាព ៖ 𝐴𝑛 ≤ A < 𝐴𝑛 + 10−𝑛  ; 𝐵𝑛 ≤ B < 𝐵𝑛 + 10−𝑛  ;   𝐶𝑛 ≤ C < 𝐶𝑛 + 10−𝑛   
វសិមភាពទាងំដនេះ នតល់ឲ្យ ៖ 
𝐴𝑛 – 𝐵𝑛 – 10−𝑛 ≤ A – B <  𝐴𝑛 – 𝐵𝑛 + 10−𝑛    ដហើ   ដោ  គ ណនឹង  𝐶𝑛 
 (I)      𝐶𝑛 (  𝐴𝑛 – 𝐵𝑛 – 10−𝑛 )   ≤   𝐶 (A – B )  <  (𝐶𝑛 + 10−𝑛 ) (𝐴𝑛 – 𝐵𝑛 + 10−𝑛)  43 ។  
ដហើ មយ៉ាងដទៀត៖ 

 𝐶𝑛  𝐴𝑛 ≤   C A  <   (𝐶𝑛 + 10−𝑛) (An + 10−n) 

𝐶𝑛 𝐵𝑛  ≤   C B <  (𝐶𝑛 + 10−𝑛) (𝐵𝑛 + 10−𝑛) 

េូដចនេះ ៖ 
(II)  Cn  𝐴𝑛 -  ( 𝐶𝑛 + 10−𝑛) (𝐵𝑛 + 10−𝑛)  <  C A – C B < (𝐶𝑛 + 10−𝑛) (An + 10−n) - 𝐶𝑛 𝐵𝑛   44 

ដ ើងចង់រង្វា ញថា ចនួំនទសភាគ  𝐶𝑛 𝐴𝑛  -  𝐶𝑛 𝐵𝑛   =  𝐶𝑛 ( 𝐴𝑛 - 𝐵𝑛)   ជាតថ្មាប្រដហល 

 

43 ដនេះជាខាង ( A – B ) C 

44  ដរើ  [ A < B  និង C < D ]  => [ A – D  <  B – C ] គឺថា ៖ A តូច ដគ ក្ D ធមំក្េក្  ដហើ  B ធ ំដគ ក្ 
C តូចមក្េក្     េូដចនេះ វសិមភាព ដៅេដេល ។ 
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ថ្នចនួំនពិត C A – C B និង 𝐶 (A – B )  ដោ   ក្ប្តឹម  10−n(A + B +2 C + 1)  រន 
ដោ ដប្រើ (I)និង (II)  ។ ដោ ដហត ការណ៍ដនេះប្តូវ  កាលណា 𝑛 ធបំ្គរ់ប្គ្នន់  ដនេះដគក៏្
រន C A – C B = C (A – B )  ។  ខ្ ទំ ក្ជូនដលាក្អ្នក្រក្ ការរង្វា ញដនេះ ដោ ខ្ រំនដធវើ ដៅ
ក្ន ងការដសនើ-VI-8-3 រួចមតងមក្ដហើ  ។ 
ដេើមបរីញ្ច រ់ ក្មមសិទធិ  ថ្នវធីិគ ណ  ដ ើងដៅដតរញ្ញជ ក់្ថា  ចនួំនពិតនីមួ ៗ  ដប្ៅពីសូនយ 
មាន ចរំាស ។ ដតេរូំង  ដ ើងប្តូវរញ្ញជ ក់្ថា   ចនួំនទសភាគ នីមួ ៗ ដប្ៅពីសូនយ មាន 
ចរំាស ដេលជា អ្ន ស្ធយ ថ្នការដសនើ-VI- េូចតដៅដនេះ ។ 

ការដសនើ-VI-8-5 

ដរើ A និង B  ជាចនួំនទសភាគ  ដហើ ដរើ B មិនសូនយ  ដនេះមានចនួំនពិត C មិនសូនយ 
ដេលឲ្យ A = B C ;   ដហើ ការរដំរក្ដេស ីមាលថ្ន C រនមក្ពី វធីិដចក្ មិនចរ់  ថ្ន
ចនួំន A ដោ ចនួំន  B ។ 
 
រង្វា ញ ៖ 
ដោ គ ណ  A និង B  ដោ  សវ័ គ ណេ៏សមរមយ ថ្ន 10   ដ ើងអាចសនមត ថា  A និង 
B ជាចនួំនគត  ។ មយ៉ាងដទៀតដោ ក្បួនថ្នសញ្ញា  ដ ើងអាចក្រំតិ ក្ A និង B ជាចនួំន 
វជិជមាន ។  
ដរើដ ើងតា្ងដោ  𝑥𝑛  លទធនល ប្រដហល  ក្ប្តឹម 10−𝑛 ថ្នវធីិដចក្ A នឹង B   ដនេះ 
ដ ើងរន វសិមភាព  (ដមើល  §4)៖ 
                 (1)                  B 𝑥𝑛  ≤  A < B( 𝑥𝑛 + 10−𝑛 ) 
  ការសិក្ាដៅ §4  អាចឲ្យដ ើងរារ់ថា 𝑥𝑛  តថ្មាដេស ីមាលប្រដហល  ក្ប្តឹមលោំរ់ n 
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ថ្ន D.D.I.  𝑥0, 𝑐1𝑐2 … … . . 𝑐𝑛 … … …     ដេលមិនជារ់ជពំាក់្នឹង n  45។  ដហើ ដរើដ ើង តា្ង 
ដោ  C ចនួំនពិត តា្ងដោ  D.D.I. ដនេះ    ដ ើងរន វសិមភាព ៖ 
                                               𝑥𝑛    ≤ C ≤  𝑥𝑛 + 10−𝑛    => 
         (2)             B 𝑥𝑛  ≤ 𝐵 C ≤  𝐵 (𝑥𝑛 + 10−𝑛)    
ដោ ដប្រៀរដធៀរ (1)  និង (2)    ដ ើងដ ើញថា  A  និង B C   ទាងំពីរ   មាន B 𝑥𝑛 
តថ្មាប្រដហលខវេះ   ក្ប្តឹម 10−𝑛  ∀𝑛 ។  េូដចនេះ តា្មការដសនើ-VI-6-2  ដ ើងរន  
A = B C ។  
   ដោ  (1)  ដ ើងមាន  A < B( 𝑥𝑛 + 10−𝑛 )   =>  B C < B( 𝑥𝑛 + 10−𝑛 ) =>  
C  <   ( 𝑥𝑛 + 10−𝑛 )   ដេលរង្វា ញថា 𝑥0, 𝑐1𝑐2 … … . . 𝑐𝑛 … … …     ជាតណំាងដេស ីមាល 
ធមមតា្46 ថ្នចនួំន 𝐶 (𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒 𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖è𝑟𝑒 𝑑𝑢 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒  𝐶) ។ 
    មយ៉ាងដទៀត  C ជាចនួំនពិត ដតមួ  ដេលដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  A = B C ។ ដប្ពាេះថាដរើមាន 
𝐴 =  𝐵 𝐶’  ឲ្យ  𝐵( 𝐶 –  𝐶’)  =  0 េូដចនេះ 𝐶 =  𝐶’ ។ េូដចនេះ ដគអាចតា្ង ដោ មិនខាា ចប្ច  ំ
𝐴

𝐵
   ជាចនួំន C ដេលជា នលដចក្ោច់ ក្ន ងវធីិ ដចក្ A ដោ  B ។ 

 េូដចនេះ ោរ់ពីដពលដនេះដៅ  ចរំាស ថ្នចនួំនពិត គឺក្ណំត់ដោ  សវីតដក្ើន ថ្នតថ្មា
ប្រដហលខវេះ  ឬ ដោ សវីត ច េះ ថ្នតថ្មាប្រដហលដលើស  ។ 
     
ការដសនើ-VI-8-6 

ប្គរ់ចនួំនពិត មិនសូនយ មាន ចរំាស ។ 

 

45 ប្តូវេឹងថា ក្ន ងការដសដសរ D.D.I.  ដនេះ ៖ 
𝑥0  = 𝑥0 ;  𝑥1 = 𝑥0, 𝑐1 ;  𝑥2 = 𝑥0, 𝑐1𝑐2 ;  …. ; 𝑥𝑛  = 𝑥0, 𝑐1𝑐2 … … . 𝑐𝑛 ; …….  ។ 
46 គឺមិនដមនដៅក្ន ង ∆9 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 62/107 

 
 

 ដគឲ្យចនួំនពិត  A ≠ 0  ដគចង់រក្ ចនួំន B  (ដតមួ ) ដេលឲ្យ  A B = 1 ។ ដ ើងសនមតថា 
A  > 0   47 (ពីដប្ពាេះ ក្បួនសញ្ញា ដនេះ ដ ើងដចេះដហើ  ចូរសប្មួលដៅ 
តា្មដនេះច េះ) ។ 
  ដ ើងតា្ងដោ  𝐴𝑛 តថ្មាដេស ីមាល ប្រដហល  ក្ប្តឹមលោំរ់ n  ថ្ន A ។ ដោ  A > 0 
េូដចនេះ មានចនួំនគត់ 𝑝0  ដេល   p ≥ 𝑝0 ដនេះដ ើងរន 𝐴p > 0 ។  ដ ើងតា្ង   𝐴𝑝0

=  𝛼 ។ 
មយ៉ាងដទៀត ដគេឹងថា សវីត 𝐴𝑛+10−𝑛  ជាសវីតច េះ រនថ ដោ  𝐴p , ∀𝑝 (minorée par Ap, 
∀𝑝 ) ។  ចដំពាេះតថ្មា  n នីមួ ៗ  ដោ ការដសនើ-VI-8-5     ដគរនចនួំនពិត  𝐵𝑛  ដេល 
ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង   𝐵𝑛(𝐴𝑛+10−𝑛) = 1។ 
សវីត 𝐵𝑛 ជាសវីត ដក្ើន ដហើ  រដនថមដោ  1

𝛼
  (ពីដប្ពាេះ 𝐵𝑛(𝐴𝑛+10−𝑛) = 1   => 

 𝐵𝑛 = 1

𝐴𝑛+10−𝑛  ≤    
1

∝
  )។ ដ ើងតា្ងដោ  B ដគ្នលទាល់ដលើ  ដៅក្ន ង R  ថ្នសវីតដនេះ។  

 ដគក៏្រន  B ≥ 𝐵𝑛   ដហើ មយ៉ាងដទៀត   ទនំក់្ទនំង 𝐵n  ≤   
1

𝐴𝑝  
   ដេលប្តូវចដំពាេះ p ≥ 𝑝0 

រណាត លឲ្យ  B  ≤   
1

𝐴𝑝  
 ។  ចដំពាេះ   n ≥  𝑝0   ដគរនវសិមភាព  ៖ 

                                 1

𝐴𝑛+10−𝑛   ≤   𝐵  ≤   
1

𝐴𝑛  
      (ដប្ពាេះ 𝐵𝑛 ជាសវីត ដក្ើន) 

ដោ                             𝐴𝑛   ≤   𝐴  ≤    𝐴𝑛 + 10−𝑛  ដនេះដគរន៖ 

                              𝐴𝑛

𝐴𝑛+10−𝑛  ≤   𝐴 𝐵   ≤    
𝐴𝑛 + 10−𝑛

𝐴𝑛  
    => 

                    | 𝐴𝑛

𝐴𝑛+10−𝑛
 −  1|  ≤   |A B − 1|   ≤   |

𝐴𝑛 + 10−𝑛

𝐴𝑛  
 −  1  | 

រឺ                        10−n

𝐴𝑛+10−𝑛
   ≤    |A B − 1|   ≤    

10−n

An
    

 
47   េូចជា  A = 0,0000245814……     ជាដេើម 
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ដោ  1

𝐴n
  ≤   

1

𝛼
   េូដចនេះ    |𝐀 𝐁 − 𝟏|   ≤    

𝟏

𝜶
 𝟏𝟎−𝒏   ដេលរង្វា ញថា ចដំពាេះ  n ≥ 𝑝0, ចនួំន

ពិត A B  និង  1  មានតថ្មាប្រដហលខវេះ  ក្ប្តឹម 1

𝛼
 10−𝑛  ។  េូដចនេះ ដគរន  A B = 1 ដនេះ

មានន័ ថា ៖  ក្ន ង R កាលណា A មិនសូនយ  ដនេះ A ក៏្មាន B ជាចរំាសររស់វា។  

សដងកត   
មក្េល់ប្តឹមដនេះ  ដរើដលាក្អ្នក្ ល់ដហើ ក៏្ ស្ធ ដៅ  ដតដរើមិនទាន់ ល់ ថា ∝ ដនេះ 
រនមក្ដោ រដរៀរយ៉ា ងណា  ដនេះមានពនយល់េូចតដៅដនេះ  ដោ ឧទាហរណ៍ ៖   
ឧរមា           A = 0,0008273…… 
ដ ើងដ ើញថា A0 = 0 ;  𝐴1 = 0,0 ;  𝐴2 = 0,00 ;  𝐴3 = 0,000 ;  𝐴4 = 0,0008 > 0 
n p 𝑨𝒑 𝑨𝒏 𝑨𝒏 + 𝟏𝟎−𝒏 

n= 𝑝0 𝑝0 = 4 𝐴𝑝0
=   0,0008  = 

∝ 

0,0008 0,0008 + 10−4  = 

 0,0009    

4 
p = 4 𝐴𝑝  =  0,0008  > 0 𝐴𝑛 = 𝐴𝑝 = 0,0008 = ∝ 0,0009 

5   0,00082 0,00083 

6   0,000827 0,000828 

7   0,0008273 0,0008274 

…   ……. ….. 

 
ដៅក្ន ងតា្រាងដនេះ  ោរ់ពី n  ≥ 5  ដៅ  សវីត An + 10−n  ច េះ រហូត ដតវា ឃ្លងំដោ   
𝐴𝑝 = ∝   ពីដប្ពាេះ ៖ 
0,0008 = ∝  <  0,00083  < 0,000828 <  0,0008274 < ……...    ។ 
ដោ   ∝  ≤   𝐴n     ចដំពាេះ   n  ≥   𝑝0     េូដចនេះ    1

𝐴𝑛
  ≤  1

∝
   ។ 

     ដេើមបរីក្ចរំាស ថ្ន A  ដគក៏្អាចដប្រើសវីត ច េះ 𝐵𝑛
′  = 

1

𝐴𝑛
   ដហើ  ដគ្នលទាល់ដប្កាម B’ 
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ថ្នសវីតដនេះ  (េូច B ដេរ) ដនទៀងផ្លទ ត់នឹង  1

An + 10−n  ≤   B′ ≤    
1

An
    ចដំពាេះ n ≥  p0 

េូដចនេះ  ដ ើងក៏្រន A B’ = 1 ដហើ  B = B’ ។ 
        ដោ ការសិក្ាដនេះ  ដគដ ើញថា សនំ ំថ្នចនួំនពិត  ជា អ្ងគប្តលរ់ (corps 

commutatif) ដរៀរតា្មលោំរ់ទាងំអ្ស់ (totalement ordonné) ។   
ពីចនួំន សនិទាន 𝑎

𝑏
  ដគអាចនគ ំនឹងចនួំនពិត ដេលជា នលដចក្ a ដោ   b ៖ េូដចនេះ 

ដគមានអាងំដសចសយ ង  (injection)  ពី  Q  ដៅ R  ។ ដគក៏្អាចថា  អ្ងគ Q  (corps Q) ថ្ន
ចនួំនសនិទាន ជាអ្ងគតូច  (sous-corps) ថ្ន R ។ 
    ដោ ដប្រើរដរៀរេូចគ្នន នឹង រដរៀរដេលដប្រើក្ន ង ការដសនើ (VI − 8 − 5) រនការដសនើេូច
តដៅ ៖ 

ការដសនើ-VI-8-7 
ចនួំនពិត វជិជមាននីមួ ៗ  មានរសឹកាដរវជិជមាន ដេលជា D.D.I រនមក្ 
ដោ រនតេល់អ្ននត នូវប្រមាណវធីិរក្រសឹកាដរ ។ 
 
ជាទូដៅ  ដគអាចតា្ងំដ ើងថា ចនួំនពិតវជិជមាន  មានរសឹវជិជមានលោំរ់ p ដោ  p ជា 
ចនួំនគត់ ណាមួ ក៏្ដោ  ។ 

9. ក្មមសិទធិ ជាលក្ខណៈថ្នចនួំនពិត (Propriétés caractéristiques  

des nombres réels). 

ប្ទឹសតី ដេលដ ើងដទើរដតនឹងដធវើចដំពាេះ ប្រព័នធថ្ន រត10 (système de base 10) អាចដប្រើ
រនដៅក្ន ង ប្រព័នធថ្នរត k (système de base k) : ចដំពាេះ ចនួំនគត់  k ណាមួ  ដ ើង
រារ់រក្នូវសនំ ំ 𝑅𝑘 ថ្នសវីត ថ្នចនួំនគត់  𝑎0 , 𝑎1, 𝑎2,  ……., 𝑎𝑛  ដេល 
រដំពញ  0  ≤   𝑎𝑖 <   𝑘  ចដំពាេះ i ≥ 1 ( 𝑎0  ជាចនួំនគត់ទូដៅណាមួ )  ដហើ ដ ើង 
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អាចដៅ ថា  « ចនួំនពិត »  គឺ សវីតណាមួ  ដេលមានតួដប្ចើនេល់អ្ននត ខ សពី k – 148។ 

សដងកត 
𝑎0 គឺដននក្ គត់  ដហើ  𝑎1, 𝑎2,  ……., 𝑎𝑛  គឺដលខនីមួ ៗថ្នដននក្ ដេស ីមាល េូដចនេះចនួំន 
ដេស ីមាលគឺ   𝑎0,𝑎1𝑎2……𝑎𝑛 ។ ដរើ ដៅក្ន ង រត 10  ដហើ ដរើចនួំន  
𝑥 =  257,999999 … . .9   ដនេះដគសនមត ក្ 𝑥 =  258។ 
ដោ ពប្ងីក្ និ មន័ ទាងំឡា ថ្ន រត 10  ដ ើងរនដៅដលើ 𝑅𝑘 នូវប្រព័នធថ្ន អ្ងគ
ប្តលរ់ (on obtient sur 𝑅𝑘  une structure de corps commutatif) ដរៀរតា្មលោំរ់ទាងំមូល 
(𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é) ដហើ ដេលដៅក្ន ងដនេះ មាន អ្ងគរង មួ  អ្ ីសូ 
ដមា៉ា ស49(isomorphe) នឹង Q ។ ប្គរ់ 𝑅𝑘  ទាងំអ្ស់ រដំពញនូវ ក្មមសិទធិជាប្គឹេះ (VI,7,5) និង  
(VI,7,6)។ ដគនឹងដ ើញដោ មិនពិរក្ថា ប្គរ់ 𝑅𝑘  ទាងំដនេះ ក៏្ដនទៀងផ្លទ ត់នឹងសវ័ ស័តយ 
អារស ីដមេ (l’axiome d’Archimède) ដេលដ ើងនឹងដ ើញដៅខាងម ខដនេះ។ 
សនួំរមួ ដេលដោទ គឺថា ដតើចនួំនពិត ដេលរនដៅក្ន ង រត k  េូចគ្នន នឹងចនួំនពិតដៅ
ក្ន ង រត 10 ឬដទ? ។ 
តា្មពិត គឺមិនដមនចង់រង្វា ញថា សនំ ំដេលរនមក្ទាងំអ្ស់ដនេះ គឺ េូចគ្នន ដនេះដទ ដត
ប្គ្នន់ដតចង់រង្វា ញថា សនំ ំទាងំដនេះ  អ្ ីសូដមា៉ា ស (isomorphe) នឹងគ្នន ដតរ៉ា ដណាណ េះ ។ 
ដ ើងនឹងដ្ាើ ដៅសនួំរដនេះ ដោ រង្វា ញថា  ប្គរ់អ្ងគ ប្តលរ់ មានលោំរ់ទាងំមូល 
ដេល រនរដំពញ សវ័ ស័តយ  អារស ីដមេ (Axiome d’Archimède) និង សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័ 
(Axiome Cantor) ដនេះ អ្ ីសូដមា៉ា ស នឹង អ្ងគនីមួ ៗ ថ្ន អ្ងគ 𝑅𝑘  (ការដសនើ-VI-10-2) ។  

 

48 ចដំពាេះ k = 10  ដនេះ k – 1 = 9  ដហើ ដៅទីដនេះគឺ  តួ ដេលខ សពី 9 អាចមានេល់អ្ននត ។ 
49  ជាក្ិរយិសពវ ដតមានន ័េូចគ្នន នឹង  អ្ ីសូដមា៉ា ហវីស (ក្េូ៏ចពាក្យ ថា  ដេើរ ដហើ និង េដំណើ រ )។ 
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េូដចនេះ អ្ងគ 𝑅𝑘 ទាងំអ្ស់  ស ទធដត អ្ ីសូដមា៉ា ស នឹងគ្នន ដៅវញិដៅមក្  ដហើ ដ ើងអាចដៅ
ដោ មិនខាា ចភាពនទ  គ្នន   ថា « ចនួំនពិត »  គឺធ្លត ថ្នអ្ងគ 𝑅𝑘ណាមួ ក្ក៏្រន។ 
ដតសញ្ញា ណថ្នចនួំនពិត ក្ន ងក្រណីខាេះក៏្ជាសញ្ញា ណដេលេឹងដោ ញាញ នតល់ដោ  
ការវាស់ដវងថ្នទហំំ  ជាពិដសសដោ ការវាស់នូវប្រដវង (la mesure des longueurs)។ 
ដហត ដនេះដហើ  ដៅក្ន ងដសៀវដៅថាន ក់្ទារខាេះ ដគមិនឲ្យអ្តថន័ ថ្នសញ្ញា ណដនេះដទ ៖ 
ចនួំនដេលឥ ូវដនេះដៅថាចនួំនពិត គឺជា អារ់ស ីស (abscisses) ថ្នចណំ ចដៅដលើ 
រនទ ត់ មានទិសដៅ (des abscisses de points sur une droite orientée) ដហើ ក្មមសិទធិថ្ន 
ថ្នចនួំនដនេះ ដចញមក្ពីក្មមសិទធិដេលដគឲ្យជាធមមតា្ដៅសនំ ំ ដេលដៅថា «រនទ ត់ » ដៅ 
ធរណីមាប្ត (attribuer à l’ensemble appelé « droite » en géométrie) ។ េូដចនេះដ ើងប្តូវស្គ ល់
ឲ្យចាស់នូវ « រនទ ត់ធរណីមាប្ត »ដនេះ ដេើមបដី ើងនឹងអាចរង្វា ញថាវា អ្ ីសូដមា៉ា ស 
នឹង « រនទ ត់ថ្នចនួំន » (𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 𝑛𝑢𝑚é𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒)  ស្ងសង់ដ ើងដោ វធីិពីជគណិត ដនតើម 
ដចញពីសញ្ញា ណថ្នចនួំនគត់។ ដហើ ក៏្ប្តូវដតភាជ រ់ក្មមសិទធិថ្ន រនទ ត់ធរណីមាប្ត ដៅ
នឹងក្មមសិទធិថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន (grandeur mesurable)។ 
េូដចនេះដ ើងោរ់ដនតើមដោ រញ្ញជ ក់្នូសវ័ សតយថ្ន ទហំំដេលអាចវាស់រន ដេលដ ើរន 
រញ្ចូ លដៅ §1។  រនទ រ់មក្ដ ើងនឹងដ ើញថាដតើ សវ័ ស័តយទាងំដនេះសប្មួលមក្ដលើ
រនទ ត់ធរណីមាប្តដោ រដរៀរណា ។ ដៅ  §10   ដ ើងនឹងរង្វា ញថា ប្គរ់សនំ ំដេល 
រដំពញនូវសវ័ ស័តយទាងំដនេះ  ស ទធដតអ្ ីសូដមា៉ា ស  ដៅនឹង រនទ ត់ថ្នចនួំន ដេលរន
ស្ងសង់កាលពីម ន។  

 
ស្វ័យស័្រយ នន្ ំហំ ន្ែលអាចវាស់្បាន្ (AXIOMES DES GRANDEURS 

MESURABLES. 
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ដ ើងរនដ ើញដៅ §1 ទហំំដេលដៅក្ន ងប្ក្ុមេូចគ្នន តា្ក់្ដតងនសរំនជា ក្នាេះប្គុរ អាដរ
លីដអ្ៀង D (demi-groupe abélien D) និងរដំពញក្បួនសប្មួល (règle de simplification)។ 
រដរៀរដេលរនរង្វា ញ ដៅ §V-3 និង §V-5

50  អាចដធវើវាឲ្យដៅជាប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង G 
រន ដោ វធីិ្ា េះ  (par symétrisation)។ គឺប្ក្ុមដនេះដហើ ដេលដ ើង  ក្ជារនការ ត
ដៅដនេះ។ ដ ើងនឹងដ ើញ ក្ន ងក្រណីជាដប្ចើន វធីិ្ា េះ រក្ប្ស្  មក្ជាទិសដៅថ្នទហំំ
ដេលដ ើងសិក្ា។  
មយ៉ាងដទៀត ដគអាចរង្វា ញដោ មិនពិរក្ ថាដគអាចពប្ងីក្ រ ឡឺាសយ ងលោំរ់ប្គរ់ធ្លត 
ដេលដៅក្ន ង D ឲ្យរនជា រ ឡឺាសយ ងលោំរ់ប្គរ់ធ្លត  ដៅក្ន ង G  ដោ ោក់្ ថា  
𝑎 ≥ 𝑏    ដរើ   𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐷 (ដមើលលហំាត់  voir exercice  VI-12) ។ ធ្លត ថ្ន D ក៏្ជាធ្លត  
វជិជមានថ្ន G ដេរ ។ ដហើ ដគក៏្ដ ើញថា  រ ឡឺាសយ ង  𝑎 ≥ 𝑏  =>  𝑎 + 𝑐  ≥  𝑏 + 𝑐 
ដេើមបឲី្យរនប្រព័នធេូដចនេះ  ដគោក់្ជានិ មន័  េូចតដៅ៖ 
និ្យមន្យ័  
ដគដៅថា គ្រុបអាបបលីប ៀងមានលំដាប ់ គឺ ប្គរុអាដរលីដអ្ៀង ដេលដៅក្ន ងដនេះដគ
រនក្ណំត់ រ ឡឺាសយ ងលោំរ់ប្គរ់ធ្លត  ដេលរដំពញ  𝒂 ≥ 𝒃  =>  𝒂 + 𝒄  ≥  𝒃 + 𝒄  
(ដោ វធីិគណនថ្នប្គុរ  សរដសរជា រូក្) ។ 
  ដោ ប្រមូល ក្មមសិទធិទាងំឡា ថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន ដៅ §1  ដ ើងអាចដងាងថា៖ 

*សវ័ ស័តយ ថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន (axiomes des grandeurs mesurables). 
ទហំំ មានទិសដៅ ដៅក្ន ងប្កុ្មដតមួ  (les grandeurs orientées d’un même espèce)នសរំន
ជា ប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ G រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ េូចតដៅ ៖ 
 A) (សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ (axiome d’Archimède).   ចដំពាេះធ្លត ណាក៏្ដោ ថ្ន G  

 

50 §V-3  គឺ §3  ថ្នជពូំក្ V 
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ដេលរដំពញ 𝑎 >  0  ដនេះមាន ចនួំនគត់ 𝑛 មួ   ដេលរដំពញ  𝑛 𝑎  ≥ 𝑏 ។ 
  B) (សវ័ ស័តយ វធីិដចក្ (axiome de division).   មានចនួំគត់ k > 1 ដេលចដំពាេះ 
ធ្លត  𝑎 នីមួ ៗថ្ន 𝐺  ដគអាចនគូ  នឹងធ្លត  𝑏 យ៉ា ងដហាចក៏្មួ ដេរ ដេលរដំពញ 
𝑘 𝑏 =  𝑎  ។  
C) (សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័ (axiome de Cantor).    សវីតពីរ  𝑥𝑛 និង 𝑥′𝑛  មានធ្លត ដៅក្ន ង G 
ដហើ  រដំពញ ៖ 
1°    𝑥𝑛 ≤    𝑥𝑛+1  ≤    𝑥′𝑛+1  ≤    𝑥′𝑛   ចដំពាេះប្គរ់ ចនួំន 𝑛  (∀𝑛 )51 
2° ∀𝜀 > 0 ថ្ន  𝐺 ដគអាចរក្រននូវចនួំនគត់ 𝑁 ដេល វសិមភាព 𝑛 >  𝑁  => 𝑥′𝑛- 𝑥𝑛 < 𝜀52  
 ដៅដពលដនេះ  ដគមានយ៉ា ងដហាចណាស់ មួ ធ្លត  𝑥 ដេលរដំពញ 𝑥𝑛 ≤ 𝑥  ≤ 𝑥′𝑛  ∀𝑛។ 

 
ស្វ័យស័្រយ នន្បន្ទា រ ់ធរណីមាត្រ (AXIOMES DE LA DROITE 

GÉOMÉTRIQUE). 

ដ ើងនឹងប្ត រ់មក្ធរណីមាប្តវញិ ចដំពាេះសញ្ញា ណ ថ្នរនទ ត់មានទិសដៅ (droite 
orientée) ថ្នអ្ងកត់ ( segment)  និង ថ្នវ ចិទរ័ (vecteur)។ 
ដៅដពលដនេះដ ើងនឹងដ ើញ និ មន័  ថ្នវធីិរូក្ វ ចិទរ័ពីរ ដៅដលើរនទ ត់ដតមួ  
ដហើ  និងការតា្ក់្ដតងនូវក្មមសិទធិថ្នវធីីដនេះ។ ដៅទីដនេះ ដ ើងសនមត់ថា  វ ចិទរ័ដសរ ី
ទាងំឡា  (𝑙𝑒𝑠 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑙𝑖𝑏𝑟𝑒𝑠) ដៅដលើរនទ ត់ដតមួ មានទិសដៅ ប្រមូលនសរំនជា 

 

51  រ  ីឡាសយ ង 1°រង្វា ញថា   (𝑥𝑛 )  ជាសវីតដក្ើន ដហើ   ( 𝑥′
𝑛 ) ជាសវីត ច េះ ។ដតសវីត 

(𝑥𝑛 ) មាន សវីត ( 𝑥′
𝑛 ) ជា ដគ្នលទាល់ដលើ   ដហើ សវីត (𝑥′𝑛 ) មាន សវីត ( 𝑥𝑛 ) ជាដគ្នល

ទាល់ដប្កាម។ 
52 ឃ្លា ដនេះដគសរដសរកាត់ដោ  ៖ ∀𝜀 > 0 ( 𝜀 𝜖 𝐺)   ∃ 𝑁 ដេល ∀ 𝑛 > 𝑁  ដគរន 𝑥′𝑛- 𝑥𝑛 < 𝜀 ។ 
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ប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ (𝑢𝑛 𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒 𝑎𝑏é𝑙𝑖𝑒𝑛 𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é) ដហើ ដ ើងនឹងសដងកត
ដ ើញថា  ការឲ្យនូវចណំ ចមួ ដៅដលើ រនទ ត់  ក៏្េូចជាការឲ្យនូវ វ ចិទរ័មួ  ដេលមាន 
គល់ជារ់ (𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑑’𝑜𝑟𝑖𝑔𝑖𝑛𝑒 𝑓𝑖𝑥é)។ រចនសមព័នធ ជាប្ក្ុម ថ្នសនំ ំថ្នវ ចិទរ័ដៅដលើ 
រនទ ត់ដតមួ មានទិសដៅ  អាចេឹក្មក្ោក់្ដលើរនទ ត់ ដៅដពលដេលដគរនដរ ើស ក្ 
គល់ថ្នរនទ ត់ដនេះ ។ ដហើ ដៅដពលដនេះ សវ័ ស័តយទាងំឡា ថ្ន រនទ ត់ធរណីមាប្ត 
រនមក្ដោ  អ្ន វតតមក្ដលើវ ចិទរ័ដៅដលើរនទ ត់  នូវសវ័ ស័តយជាទូដៅទាងំឡា ថ្ន 
ទហំំដេលអាចវាស់រន។ 
I.សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ  (d’Archimède) ដគរនសនមតតា្ងំពីដេើមេរូំងថ្នធរណីមាប្ត  គឺ
ថាដគដប្ចើន ដងាងថា « រនទ ត់គឺ គ្នម នទីរញ្ច រ់ »  ( 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 𝑒𝑠𝑡 𝑖𝑙𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡é𝑒)  ដេលមានន័ 
មិនចាស់។ 
II. ដគក៏្រនសនមត តា្ងំពីដេើមេរូំងមក្ថា  មួ  អ្ងកត់ អាចដចក្ជា k ចដំណក្ដសមើគ្នន រន  
(𝑢𝑛 𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑞𝑢𝑒𝑙𝑐𝑜𝑛𝑞𝑢𝑒 𝑝𝑒𝑢𝑡 ê𝑡𝑟𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑎𝑔é 𝑒𝑛 𝑘 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒𝑠 é𝑔𝑎𝑙𝑒𝑠, 𝑞𝑢𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑙’𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟 𝑘 ) 
ដោ  k ជាចនួំនគត់ណាក៏្ដោ  ៖ ដនេះក៏្េូចជាដ ើង សនមត ក្នូវសវ័ ស័តយថ្ន វធីិ
ដចក្ (axiome de division) ចដំពាេះប្គរ់ចនួំន k ។ ដហើ ទាល់ដទេល់ថាន ក់្ទី៩  ដទើរសិសស 
ដចេះដចក្ ដោ ដធវើតា្មធរណីមាប្ត អ្ងកត់ មួ ជា k ចដំណក្ ដោ ការអ្ន វតតន៍តា្ម 
ប្ទឺសតីរទ តា្ដ ស (par application du théorème de Thalès) ៖ ពីម នមក្សិសសដចេះប្តឹមដត
ដចក្ អ្ងកត់មួ  ជាពីរដននក្ដសមើគ្នន រ៉ា ដណាណ េះ។ េូដចនេះ តដៅដនេះ ដ ើងសនមតប្តឹមដត  
សវ័តស័តយដចក្ ដោ  2 ដតរ៉ា ដណាណ េះ ( axiome de division par 2)។ 
III.សវ័ ស័តយក្ង់ទរ័ (de Cantor)ដគដប្រើដៅ ក្ន ងធរណីមាប្តថាន ក់្ជាន់េរូំង ដេើមបតីា្ក់្ដតង
នូវការដសនើ េូចតដៅដនេះ៖   ររដិវណ ថ្នពហ ដកាណ អ្ដងរ (polygone variable)មានក្ពូំល
ដៅដលើ រងវង់មួ   (inscrit dans un cercle)  ដនេះមានលីមីត (limite) កាលណាប្ជុងធថំ្ន 
ពហ ដកាណ  ខិតដៅរក្សូនយ (si le plus grand côté de ce polygone tend vers zéro)។ ដប្ៅ
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ពីចដំណាទដនេះ ដគដប្រើដត ក្មមសិទធិថ្នរនទ ត់ដេលដចញពីការរនា  ដៅក្ន ងរាង់អឺ្ក្ាីត 
(prolongement dans le plan euclidien) ។  ក្មមសិទធិដនេះដធវើអ្នតរាគមដៅដពលដេលដគ 
សិក្ាពី ការកាត់គ្នន  រវាង រនទ ត់និង រងវង់ ។ ដគសអំាងដោ គនិំតដៅដលើ ការជារ់គ្នន    
(la continuité)  ដោ អ្េះអាងថា រនទ ត់ ដេលកាត់្ាងពី ចណំ ចមួ ដៅខាង ក្ន ងរងវង់ 
ដៅចណំ ចមួ ដៅខាងដប្ៅរងវង់  ប្តូវដតកាត់តា្មរងវង់ដនេះជាោរំច់ ។ ដរើដ ើងរក្
ប្ស្ នូវសញ្ញា ណថ្នការជារ់គ្នន ដនេះ  ដគនឹងដៅេល់ សមមតិក្មមដេលសមមូលនឹង 
សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័  ដតការសិក្ាដនេះប្តូវដចេះឋានវជិាជ ទូដៅ 
(𝑑𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑛𝑎𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑡𝑜𝑝𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑒 𝑔é𝑛é𝑟𝑎𝑙𝑒) ដេលដរៀនដៅថាន ក់្ររញិ្ញា ។   
ដ ើងនឹងដ ើញដៅ §10 ថាប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ ដេលរដំពញដត សវ័ ស័តយ 
អារស ីដមេ និង សវ័ ស័តយវធីិដចក្   ដនេះអ្ ីសូដមា៉ា ស ដតមួ ដននក្ថ្នចនួំនពិត R ដត 
រ៉ា ដណាណ េះ ។ ដៅដពលណាដេលដគមិនទាន់រនរញ្ចូ ល សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័ (ឬសវ័  
ស័តយដេលសមមូល) ដទ  ដនេះរនទ ត់ធរណីមាប្ត ដៅមិនទាន់ក្ណំត់រនដពញដលញ
ដ ើ  ៖ ដគប្គ្នន់ដតអាចនិយ ថា ជា  សនំ ំមួ  អ្ ីសូដមា៉ា ស ដៅនឹងមួ ដននក្ថ្ន R 
ដហើ  ដៅក្ន ងដនេះក៏្មាន  អ្ងគថ្នរសឺកាដរ (𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑟𝑎𝑐𝑖𝑛𝑒𝑠 𝑐𝑎𝑟𝑟é𝑒𝑠) ដេលដ ើង
រនដ ើញរួចមក្ដហើ ដៅ § V − 9  ថ្នជពូំក្ V ។  
 

10. លក្ខណៈដរាក្ថ្នសវ័ ស័តយ ចដំពាេះចនួំនពិត (Caractérisation 

axiomatique des nombres réels). 

ដ ើងព ំទាន់រន តា្ក់្ដតង អ្ ីសូដមាហវីស៍ (isomorphie) រវាងអ្ងគ (des corps) ទាងំឡា 
ដេលស្ងសង់ដោ  ការរដំរក្គ្នម នក្ប្មិត (construits au moyen de développements 
illiimités) ដៅក្ន ង ប្រព័នធទាងំឡា ថ្នការសរដសរចនួំន (dans les divers systèmes  de 
numération) ៖ េូដចនេះ ជារដណាត េះអាសនន ដ ើងដៅដតតា្ងដោ  𝑅𝑘 អ្ងគ ដេលមានរត 
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k ។  សូមរញ្ញជ ក់្ថា ដ ើងទ ក្ដឈាម េះថា « ប្គុរអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ »  គឺប្គុរ អាដរ
លីដអ្ៀង  សរដសរដោ ដលខរូក្ ដហើ មានមានលោំរ់ប្គរ់ៗធ្លត  ដេលរដំពញ 
𝑎  ≤ 𝑏 =>    𝑎 + 𝑐  ≤ 𝑏 + 𝑐, ∀ 𝑐  ។  េូដចនេះ  រ ឡឺាសយ ង 𝑎 < 𝑏  =>  𝑎 + 𝑐 <   𝑏 + 𝑐 ។ ជា
ពិដសសដរើដគ តា្ងជានិចចថា 𝑛𝑎  គឺ នលរូក្ថ្ន 𝑛ចនួំន ដសមើនឹង 𝑎  ដនេះវសិមភាព 
𝑎 < 𝑏  =>  𝑛𝑎 <   𝑛𝑏  េូដចនេះ ដរើមានធ្លត  𝑐  មួ ដេលរដំពញ  𝑛𝑐 =  𝑎  ដនេះធ្លត  𝑐  
គឺមានដតមួ គត់  ដេលដគអាចសរដសរចាស់ដោ   1

𝑛
𝑎 ។ េូដចនេះដ ើងអាច រង្វា ញនូវ 

លទធនលជាប្គឹេះមួ េូចតដៅ៖ 
 
ការដសនើ-VI-10-1.    
 𝑮 ជាប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ រដំពញ សវ័ ស័តយ (𝑨) 
 (សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ)    ដៅដពលដនេះ ចដំពាេះធ្លត   𝒖 >  𝟎 ណាក៏្ដោ ថ្ន 𝑮  ដហើ 
និងចនួំនគត់  𝒌 ≥ 𝟐   ដនេះមានការអ្ន វតតន៍ ដ ើងជានិចច 𝒇មួ  (𝒖𝒏𝒆 𝒂𝒑𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂 − 
𝒕𝒊𝒐𝒏  𝒔𝒕𝒓𝒊𝒄𝒕𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕 𝒄𝒓𝒐𝒊𝒔𝒔𝒂𝒏𝒕𝒆 𝒇) ដតមួ គត់ ពី 𝑮 ដៅ 𝑹𝒌 ដេលរដំពញនូវល័ក្ខខណ័ឌ  ៖ 

(1)       𝒇(𝟎) = 𝟎   𝒇(𝒖) = 𝟏     𝒇(𝒂 + 𝒃) = 𝒇(𝒂) + 𝒇(𝒃),   ∀𝒂 ∈  𝑮, ∀𝒃 ∈  𝑮  ។ 
ដរើសិនជាដលើសពីដនេះដទៀត  𝑮រដំពញសវ័ ស័តយ (𝑩)  (សវ័ ស័តយ វធីិដចក្ដោ  𝒌) 
និងសវ័ ស័តយ (𝑪) (សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័)   ដៅដពលដនេះ  𝒇 រ ដីសចទីវ  ដេលអាចឲ្យ
និយ ថា 𝑮  អ្ ីសូដមា៉ា ស  (𝒊𝒔𝒐𝒎𝒐𝒓𝒑𝒉𝒆) នឹងប្គរុរូក្ថ្នចនួំនពិត (𝒂𝒖 𝒈𝒓𝒐𝒖𝒑𝒆  
𝒂𝒅𝒅𝒊𝒕𝒊𝒇 𝒅𝒆𝒔 𝒏𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔 𝒓é𝒆𝒍𝒔)។  
រង្វា ញ 
ដរើមាន ការអ្ន វតតន៍ 𝑓 រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ  (1) ដនេះដ ើងនឹងរន 𝑓(𝑝𝑢) = 𝑝 ដហើ  
𝑓(𝑘𝑛𝑥) = 𝑘𝑛𝑓(𝑥)  ∀𝑝 ∈ 𝑍 , 𝑥 ∈ 𝐺   និង   𝑛 ∈ 𝑁   [ពីដប្ពាេះ  ល័ក្ខខណ័ឌ   
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𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎)  + 𝑓(𝑏) => ដរើ 𝑎 = 𝑏  ដនេះ 𝑓(𝑎 + 𝑎) = 𝑓(𝑎)  + 𝑓(𝑎) => 
𝑓(2𝑎) = 2 𝑓(𝑎)   េូដចនេះ 𝑓(𝑝𝑎) = 𝑝𝑓(𝑎)  ∀𝑝 ∈ 𝑍 ]   ដហើ ដោ  𝑘 ∈ 𝑁  និង 𝑘 > 2 
ដនេះ 𝑘𝑛 ∈ 𝑍  េូដចនេះ  𝑓(𝑘𝑛𝑥) = 𝑘𝑛𝑓(𝑥) ។ 
𝑥 ជាធ្លត មួ ទូដៅថ្ន 𝐺  ដ ើងតា្ងដោ  𝑝𝑛  ចនួំនគត់រ ឡឺាទីរ (𝑝𝑛 ∈ 𝑍) ដេលធជំាង 
ដគ រដំពញ 𝑝𝑛𝑢  ≤  𝑘𝑛𝑥 ។ 
ដរើ 𝑓មាន  ដនេះវសិមភាព  𝑝𝑛𝑢  ≤  𝑘𝑛𝑥 < ( 𝑝𝑛 + 1) 𝑢 =>   𝑝𝑛 ≤ 𝑓(𝑘𝑛𝑥) <  𝑝𝑛 + 1 53 
ឬ      𝑘−𝑛𝑝𝑛  ≤ 𝑓(𝑥)  < 𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 1)  (𝑺𝟏)  ។ ដោ  ចនួំនគត់  𝑘 ≥ 2   ដនេះ 𝑘𝑛𝑥 ជា 
សវីតដ ើង េូដចនេះ 𝑝𝑛𝑢  ≤  𝑘𝑛𝑥 =>  𝑝𝑛  ដ ើង   ពីដប្ពាេះជា 𝑝𝑛  ជាចនួំនធជំាងដគដេល
រដំពញ  𝑝𝑛𝑢  ≤  𝑘𝑛𝑥 =>   ដោ  𝑢 > 0  ដ ើងរន 𝑝𝑛  ≤   

𝑥

𝑢
𝑘𝑛  =>   𝑘−𝑛𝑝𝑛 ≤  

𝑥

𝑢
 

ដោ  𝑥
𝑢
  មិនេូរ ដៅតា្ម ចនួំន n  ដនេះ ដរើដ ើងតា្ង   𝑦𝑛 = 𝑘−𝑛𝑝𝑛  ដនេះ (𝑦𝑛)  ជា 

សវីតដ ើង   ដហើ  𝑦′𝑛 = 𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 1)   ជាសវីត ច េះ ដោ  (𝑺𝟏) ។ ដហើ ដគរន 
𝑦′

𝑛
 –  𝑦𝑛  = 𝑘−𝑛 54     េូដចនេះ រដង្វគ លខាងដលើថ្ន 𝑦𝑛 ( 𝑙𝑎 𝑏𝑜𝑟𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑝é𝑟𝑖𝑒𝑢𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑦𝑛) ដសមើនឹង 

រដង្វគ លខាងដប្កាមថ្ន 𝑦′𝑛 ( 𝑙𝑎 𝑏𝑜𝑟𝑛𝑒 𝑖𝑛𝑓é𝑟𝑖𝑒𝑢𝑟𝑒  𝑑𝑒 𝑦′𝑛)  ដហើ ចនួំន 𝑦 (ធ្លត ថ្ន 𝑅𝑘) 
ជាចនួំនដតមួ គត់ដេលរដំពញ វសិមភាពទាងំសង្វខ ង   𝑦𝑛 ≤ 𝑦 ≤ 𝑦′𝑛  ចដំពាេះចនួំន 𝑛 

នីមួ ៗ  ។  ដរើ  𝑓មាន   ដនេះនឹងរន 𝑦 = 𝑓(𝑥)  ដេលរង្វា ញថា 𝑓 ក្ណំត់រនដោ  
រដរៀរដតមួ គត់ គឺថា  ចនួំន 𝑦 = 𝑓(𝑥)  ជារដង្វគ លខាងដលើថ្នសវីត  𝑦𝑛 = 𝑘−𝑛𝑝𝑛 
ដេល 𝑝𝑛  សដំៅនូវ ចនួំនគត់រ ឡឺាទីរ (𝑝𝑛 ∈ 𝑍) ដេលធជំាងដគ រដំពញ 𝑝𝑛𝑢  ≤  𝑘𝑛𝑥 ។ 

 

53 ពីដប្ពាេះតា្មសមមតិក្មម 𝑓  ដ ើងជានិចច  
54 ដោ  k ≥ 2  ដនេះ 𝑘𝑛  → + ∞  កាលណា  𝑛 →  +∞   =>  𝑘−𝑛  =  

1

𝑘𝑛   ->  0  កាលណា 𝑛 →  +∞   ដនេះ 
រនន័ ថា  ( 𝑦′

𝑛
 –  𝑦𝑛)   ខិតជិតសូនយកាលណា 𝑛 →  +∞   គថឺាសវីត  (𝑦𝑛)   និង សវីត  (𝑦′𝑛) 

មានលីមតី (𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒) ជិតគ្នន ដេរ ។ ដហើ ដោ  សវីតទាងំពីរដនេះ  មានរដង្វគ លដតមួ  គឺ 𝑓(𝑥)  
េូដចនេះ ប្តូវដត សវីត  (𝑦𝑛)  ដ ើង និង សវីត  (𝑦′𝑛) ច េះ ។ 
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ដេើមបរីញ្ច រ់ការរង្វា ញនូវដននក្ទីមួ  ថ្ន ការដសនើដនេះ ដ ើងប្គ្នន់ដតរង្វា ញថា អ្ន គមន៍ 
𝑓  ដេលរនមក្ដនេះ រដំពញនូវ ល័ក្ខខណ័ឌ  (1) ដេលចង់រន៖ 
1°  𝑓  ដក្ើនជានិចច    ( 𝑓 𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒). 
ដ ើង ក្ 𝑥′ > 𝑥 =>   𝑥′ − 𝑥 > 0  េូដចនេះតា្មសវ័ ស័តយ អារស ីដមេ ដគអាចរក្ n មួ  
ដេលឲ្យ  𝑛( 𝑥′ − 𝑥) > 2 𝑢  េូដចនេះ ដគរតិដតរន  𝑘𝑛( 𝑥′ − 𝑥) > 2 𝑢   (ក្ ដំេាចថា 𝑘  ≥ 2 ) ។ 
ដហើ ដរើដគតា្ងដោ  𝑝𝑛 និង  𝑝′𝑛  គឺចនួំនគត់ ដេលធជំាងដគរនំ ត ដេលរដំពញ  
𝑝𝑛𝑢  ≤ 𝑘𝑛𝑥  និង  𝑝′𝑛𝑢  ≤ 𝑘𝑛𝑥′  ដនេះដ ើងរន 𝑝′𝑛 > 𝑝𝑛+1 55។  
ខ្ សូំមរលឹំក្ដ ើងវញិ នូវការក្ណំត់ថ្ន អ្ន គមន៍ 𝑓  ៖ 
𝑝𝑛𝑢  ≤ 𝑘𝑛𝑥 < (𝑝𝑛+1)𝑢    =>  𝑘−𝑛𝑝𝑛  ≤ 𝑓(𝑥) < 𝑘−𝑛(𝑝𝑛+1)     (F1) 
េូដចនេះដ ើងរន  តា្មនិ មន័  𝑝′𝑛 
𝑓(𝑥′)  ≥  𝑝′𝑛𝑘−𝑛 >(𝑝𝑛+1)𝑘−𝑛 ≥ 𝑓(𝑥)  =>   𝑓(𝑥′) > 𝑓(𝑥) ។េូដចនេះ  𝑓  ដក្ើន ។ 
2°/   ដរើ 𝑥 = 0  ដោ  (F1) 𝑝𝑛𝑢  ≤ 𝑘𝑛. 0 < (𝑝𝑛+1)𝑢    => 𝑝𝑛 = 0 => 𝑓(0)  =  0 
ដោ  ក្ 𝑛 = 0  𝑘𝑛= 1 ដហើ  (F1) 𝑝𝑛𝑢  ≤ 1. 𝑢 < (𝑝𝑛+1)𝑢    => 𝑝𝑛 = 1 => 𝑓(𝑢)  =  1 
3°/   𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) 
ដ ើងតា្ងដោ  𝑝𝑛  [ក៏្េូច 𝑞𝑛]  ចនួំនគត់ដេលធជំាងដគរដំពញ 𝑝𝑛𝑢 ≤ 𝑘𝑛𝑎   

 

55  ពីដប្ពាេះ 𝑥′ >   𝑥 ។ ឧរមា  𝑥 =   1,1416  ដហើ   𝑥′ = 1, 1501 ដោ   𝑘 ≥ 2  ដរើ ដ ើង  ក្ 
𝑘 = 10     𝑢 = 2   ដនេះ 𝑘𝑛( 𝑥′ − 𝑥) > 2 𝑢   ដៅជា 10𝑛 (1,1501- 1,1416) > 2u  ឬ 

10𝑛(0,0085)  >  4  =>   𝑛 =  3   េូដចនេះ  𝑝𝑛𝑢  ≤ 𝑘𝑛𝑥  ដៅជា 𝑝𝑛  ≤     
103

2
(1,1416)= 570,8 

=> 𝑝𝑛  = 570។ ដហើ ក៏្េូចគ្នន ចដំពាេះ 𝑝′𝑛 ≤ 𝑘𝑛𝑥′   ដៅជា 𝑝′𝑛  ≤     
103

2
(1,1501)= 575,05 

=>  𝑝′𝑛 = 575។ េូដចនេះ   𝑝′𝑛  > 𝑝𝑛 + 1 ។ 
  
 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 74/107 

 
 

[ក៏្េូច  𝑞𝑛 𝑢  ≤ 𝑘𝑛 𝑏]  ។ ដោ  វសិមភាព៖ 
𝑘−𝑛𝑝𝑛 ≤ 𝑓(𝑎) < 𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 1)  និង  𝑘−𝑛𝑞𝑛 ≤ 𝑓(𝑏) < 𝑘−𝑛(𝑞𝑛 + 1)    => 

𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 𝑞𝑛) ≤ 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) < 𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 𝑞𝑛 + 2) 
មយ៉ាងដទៀត ៖        (𝑝𝑛 +𝑞𝑛)𝑢   ≤ 𝑘𝑛(𝑎 + 𝑏) < (𝑝𝑛 + 𝑞𝑛 + 2)𝑢  => 
 េូដចនេះដោ   (F1)    𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 𝑞𝑛) ≤ 𝑓(𝑎 + 𝑏) < 𝑘−𝑛(𝑝𝑛 + 𝑞𝑛 + 2) 
េូដចនេះ ចនួំន  𝑓(𝑎 + 𝑏)   និង  𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) មានចនួំនប្រដហល (𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑝𝑝𝑟𝑜𝑐ℎé𝑒) ដសមើ
គ្នន   ចដំពាេះចនួំន 𝑛 នីមួ ៗ (∀𝑛 ∈ 𝑁)  េូដចនេះ  𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) ។ 

ក្រណីដេល 𝑮 ដនទៀងផ្លទ ត់នឹងសវ័ ស័តយ(𝑩)និង (𝑪) 
ដ ើងចង់រង្វា ញថា 𝑓  រ ដីសចទីវ  ពី 𝐺  ដៅ  𝑅𝑘 ។  ដោ  𝑓  ដក្ើនជានិចច េូដចនេះ 𝑓 អាងំ 
ដសចទីវរួចដៅដហើ  េូដចនេះដៅដតរង្វា ញថា 𝑓 ក៏្ ដសៀដសចទីវដេរ ។ គឺថា ចដំពាេះធ្លត  𝑦 
មួ ថ្ន 𝑅𝑘  ដនេះមានធ្លត  𝑥 ∈ 𝐺 (𝑥យ៉ា ងដហាចមួ ) ដេលរដំពញ  𝑓(𝑥) = 𝑦 ។ 
ដរើ 𝑦 56 មានរាង 𝑦 = 𝑝𝑘−𝑛 ដោ   𝑛  និង 𝑝  ជាចនួំនគត់   ដនេះដ ើងប្គ្នន់ដត ក្ 
𝑥 =  𝑝𝑘−𝑛𝑢 [ ដោ សវ័ ស័តយ 𝐵  មានចនួំនគត់  𝑘 > 1  មួ  ដេលកាលណាដគឲ្យធ្លត   
𝑢   មួ ថ្ន 𝐺 ដនេះដគអាចនគូរ នឹង 𝑢𝑛 = 𝑘−𝑛 ដេលឲ្យ  𝑘𝑛𝑢𝑛 = 𝑢 ] 57។ េូដចនេះដរើ  𝑦  ជាធ្លត 
មួ ថ្ន 𝑅𝑘  ក្ណំត់ដោ សវីត 𝑦𝑛 = 𝑝𝑛𝑘−𝑛 ដេលជាចនួំនប្រដហលមាន 𝑘 − 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒𝑠  
(𝑘-ដេស ីមាល)  ដនេះដ ើងអាចស្ងសង់សវីត ពីរ   𝑥𝑛 =𝑝𝑛𝑘−𝑛𝑢  និង 
 𝑥′𝑛 =  (𝑝𝑛 + 1) 𝑘−𝑛𝑢 ។ 

 

56 រនជា ក្រាងដររដនេះ ដោ  រូមមនត (F1) 
 

57 ធ្លត ដេលដគឲ្យ  គ ឺចនួំនគត់ k ≥ 2  និង 𝑢 >  0 ។ ដរើ  k ជាចនួំនគត់  ដនេះ 𝑘𝑛 ក្៏ជាចនួំនគត់
ដេរ     េូដចនេះ តា្មសវ័ ស័តយដចក្ 𝐵 ដគអាចដចក្  𝑢  ដោ  𝑘𝑛 ដហើ ដគរន 𝑢𝑛 ដេលរដំពញ 
  𝑘𝑛𝑢𝑛 = 𝑢  ។  
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សវីតទាងំពីរដនេះ រដំពញ ល័ក្ខខណ័ឌ  (1°) និង (2°)  ថ្នសវ័តស័តយ ក្ង់ទរ័ (សវ័ ស័តយ C ) 
ពីដប្ពាេះ ដរើកាលណាដគឲ្យ  𝜀 ថ្ន 𝐺  ដោ សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ  ដនេះមានចនួំនគត់ 𝑝 
ដេលរដំពញ 𝑝𝜀 ≥ 𝑢   =>  𝜀 ≥ 𝑢 × 1

𝑝
   ≥    𝑢 ×

1

𝑘𝑝   (ពីដប្ពាេះ  𝑘   ចនួំនគត់ ធជំាង  1) 
េូដចនេះ  𝜀 ≥ 𝑘−𝑝𝑢  ដហើ ចដំពាេះ 𝑛 > 𝑝  ដនេះដគរន  
𝑥′𝑛- 𝑥𝑛  =   [(𝑝𝑛 + 1) − 𝑝𝑛] 𝑘−𝑛𝑢 =  𝑘−𝑛𝑢  ≤   𝜀 ។ 
េូដចនេះ មានធ្លត   𝑥  មួ ថ្ន 𝐺 ដេលរដំពញ 𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥′𝑛  ចដំពាេះចនួំន 𝑛 ណាក៏្ដោ  
(∀𝑛) ដហើ  វសិមភាព 𝑓(𝑥𝑛) ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑓(𝑥′𝑛)    <=>  𝑝𝑛𝑘−𝑛 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ (𝑝𝑛 + 1)𝑘−𝑛  => 
𝑓(𝑥) = 𝑦 ។    

 សដងកត 
ដរើ  𝑓 រ ដីសចទីវ ដគអាចក្ណំត់ វធីិគ ណ ដៅដលើ 𝐺 ដោ ោក់្ 𝑓(𝑥𝑦) = 𝑓(𝑥)𝑓(𝑦) ដហើ 
ដៅដពលដនេះ ដគរនដៅដលើ 𝐺 មាន រចនសសមព័នធមួ ជា អ្ងគប្តលរ់ (𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡  
𝑠𝑢𝑟 𝐺  𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑓) អ្ ីសូដមា៉ា ស នឹង 𝑅𝑘  ដោ  ក្ 𝑢 ជា 
ឯក្តា្  (𝑢𝑛𝑖𝑡é) ៖  ការស្ងសង់ដនេះ  ក្មក្អ្ន វតតិដលើ រនទ ត់ធរណីមាប្ត  ដោ  ក្  
𝑘 = 2  ដហើ និងដលើ សនំ ំថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន ដៅក្ន ងពួក្ជាមួ គ្នន  
( 𝑒𝑡 à 𝑙′𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑒𝑠𝑝è𝑐𝑒) ៖ ការដរ ើស ក្ឯក្
តា្ អាចក្ណំត់ នលគ ណថ្ន ពីរប្រដវង ដហើ ជាទូដៅ ថ្ន ពីរទហំំដេលអាចវាស់រនដៅ 
ក្ន ងពួក្ជាមួ គ្នន  ។ ដហើ ដៅក្ន ងសនំ ំដនេះ (រនទ ត់ឬ ទហំំដេលអាចវាស់រន) ដគរន
ប្រព័នធថ្ន អ្ងគប្តលរ់ (𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑡𝑟𝑢𝑐𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑓)។ ដ ើងនឹងសដងកតដ ើញថា 
 ដៅដលើអ្ងគទាងំអ្ស់ដេលដ ើងរនដនេះ វសិមភាព 𝑎 ≤ 𝑏 និង 𝑐 ≥ 0   =>   𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑐 ។ 
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 នទ  ដៅវញិ ដ ើងទ ក្ដឈាម េះ  អ្ងគប្តលរ់មានលោំរ់  សប្មារ់អ្ងគប្តលរ់ ដេលមានរ ឺ
ឡាសយ ងលោំរ់ទាងំមូល (𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒) គឺថា 𝑎 ≤ 𝑏 =>    𝑎 + 𝑐 ≤ 𝑏 + 𝑐 ,

∀  𝑐         ដហើ និង  𝑎𝑐 ≤ bc, ដរើ 𝑐 ≥ 0 ។ ដ ើង អាចសនមតថា 𝐺  មានរចនសមព័នធ 
  ជាអ្ងគប្តលរ់មានលោំរ់  ដហើ ដៅដពលដនេះ ដ ើងការដសនើេូច តដៅដនេះ៖ 
ការដសនើ-VI-10-2.    
 𝑲 ជាអ្ងគ ប្តលរ់ មានលោំរ់ រដំពញសវ័ ស័តយ អារស ីដមេ។ 
ចដំពាេះចនួំនគត់  𝒌  ណាក៏្ដោ  ដេល  ធជំាងឬដសមើនឹង 𝟐  (𝒌 ≥ 𝟐 )  ដនេះដគមាន 
ការអ្ន វតតន៍  ដ ើងជានិចច 𝒇  ដតមួ គត់ ពី 𝑲  ដៅ  𝑹𝒌  ដេល 
រដំពញ 𝒇(𝒂 + 𝒃) = 𝒇(𝒂) + 𝒇(𝒃)  និង 𝒇(𝒂 𝒃) = 𝒇(𝒂)𝒇(𝒃) ,  ∀𝒂 ∈ 𝑲,  ∀𝒃 ∈ 𝑲 ។ 
ដរើ ដលើសពីដនេះដៅដទៀត 𝑲  រដំពញសវ័ ស័តយ (𝑩) (សវ័ ស័តយក្ង់ទរ័) ដៅដពលដនេះ 𝒇   
រ ដីសចទីវ  ដេលដធវើឲ្យ 𝑲  អ្ ីសូដមា៉ា ស (𝒊𝒔𝒐𝒎𝒐𝒓𝒑𝒉𝒆 à)នឹង 𝑹𝒌  ។ 

 
 ដេើមបនឹីងរង្វា ញ ការដសនើដនេះ  ជាេរូំងដ ើងសដងកតនូវ អ្ងគ ដេលរដំពញសវ័ ស័តយដចក្ 
ដោ  𝑘 (សវ័ ស័តយក្ង់ទរ័)ចដំពាេះចនួំនគត់ 𝑘 ណាក៏្ដោ ដេលធជំាង 1 ( 𝑘 > 1) ។ 
រនទ រ់មក្ ដ ើង ក្ ការដសនើ VI-10-1  មក្អ្ន វតតដលើ 𝐾។ ដហើ េល់ច ងដប្កា  ដេើមប ី
រង្វា ញ រ ឡឺាសយ ង 𝑓(𝑎 𝑏) = 𝑓(𝑎)𝑓(𝑏)   ដ ើងដប្រើរដរៀរេូចកាលដ ើងដប្រើសប្មារ់ 
រង្វា ញ រ ឡឺាសយ ង 𝑓(𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏) ។ 
អនុ្សាធ (𝑪𝒐𝒓𝒐𝒍𝒍𝒂𝒊𝒓𝒆) 

ប្គរ់ អ្ងគ 𝑹𝒌  ស ទធដត អ្ ីសូដមា៉ា ស នឹងគ្នន  ទាងំអ្ស់ ។ 
   
ដ ើងេឹងថា អ្ងគ នីមួ ៗ 𝑅𝑘  េូចជា 𝑅10  ជាដេើម រដំពញសវ័ ស័តយក្ង់ទរ័   
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(ការដសនើ VI-7-6) ។ មយ៉ាងដទៀត  អ្ងគទាងំដនេះ ស ទធដតរដំពញ សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ ។ 
ដតើដោ ដហត អ្វី ?  ពីដប្ពាេះថា ដរើ 𝑎 និង 𝑏ជាធ្លត ពីរ ថ្ន 𝑅𝑘  ដហើ ដរើ  𝑎 > 0 
ដនេះដគអាចរក្ចនួំនគត់ 𝑝  និង 𝑞  ដេលឲ្យ   𝑘−𝑝 < 𝑎 នឹង 𝑞 > 𝑏 ។ ដហើ  ចដំពាេះ 𝑛 > 𝑞 𝑘𝑝   
ដគរន ៖  |=>𝑎 > 𝑘−𝑝

𝑛 > 𝑞𝑘𝑝

𝑛𝑎 > 𝑞 > 𝑏 ។  
រួមដសចក្តីដៅ ដរើ 𝑎 និង 𝑏   ជាធ្លត ពីរថ្ន 𝑅𝑘  ដនេះមានចនួំនគត់  𝑛 ដេលឲ្យ 𝑛𝑎 > 𝑏 ។ 
េូដចនេះ ដ ើងអាច ដប្រើ ការដសមើ (VI-10-2) រនដោ  ក្ជាអ្ងគ 𝐾  នូវអ្ងគណាមួ  ថ្ន 𝑅𝑘 
េូចជា 𝑅10 ឬ 𝑅2  ជាដេើម    ដហើ ដ ើងក៏្រននូវលទធនលដេលរនប្រកាសខាងដលើ ។ 
ការស្ន្និដ្ឋា ន្ 
អ្ដំណើ េះតដៅ ដ ើងអាចនិយ  ដោ មិននទ  ថា ប្គរ់អ្ងគ 𝑅𝑘 េូចគ្នន ទាងំអ្ស់ 
( 𝑡𝑜𝑢𝑠 𝑙𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠 𝑅𝑘 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒𝑠)។ អ្ងគដតមួ ដនេះ (ប្រដហលគ្នន ដោ អ្ ីសូ 
ដមា៉ា ហវីស  − 𝑑é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛é𝑒 à 𝑢𝑛 𝑖𝑠𝑜𝑚𝑜𝑟𝑝ℎ𝑖𝑠𝑚𝑒 𝑝𝑟è𝑠) នឹងតា្ងដោ  𝑅  ដហើ ដៅថា 
« បន្ទា ត់ននចំនួន ( 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒 𝑛𝑢𝑚é𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒) » ធ្លត ររស់វា ដៅថាចនួំនពិត  ដហើ ធ្លត  ថ្ន 
𝑅𝑘 អាចដៅថា ការសរដសរចនួំនពិតដៅក្ន ងប្រព័នធថ្នរត 𝑘  ( 𝑙𝑎 𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 
 𝑑𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠  𝑟é𝑒𝑙𝑠 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑒 𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑘) ។ 
មយ៉ាងដទៀតដ ើងេឹងថា  រនទ ត់ធរណីមាប្ត  អ្ ីសូដមា៉ា សនឹង រនទ ត់ថ្នចនួំន ដហើ រង្វវ ស់ 
ថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន គឺជាចនួំនពិត ។ 
ជាច ងដប្កា  ដ ើងអាច អ្ន វតត ការដសនើ (VI-10-1) មក្ដលើ 𝑅 ដតមតង  ដោ  ក្  𝑢  
ជាចនួំនពិត វជិជមាន មិនសូនយ ជាទូដៅណាមួ  ( 𝑢 ∈ 𝑅  និង  𝑢 > 0 ) ។  េូដចនេះដ ើង 
ដ ើញថា  មានការអ្ន វតតន៍  𝑓 ដក្ើនជានិចច ដតមួ គត់ ពី 𝑅 ដៅ 𝑅  ដេល រដំពញ  
𝑓(𝑢) = 1  និង   𝑓( 𝑎 + 𝑏) = 𝑓(𝑎) + 𝑓(𝑏),    ∀𝑎 ∈ 𝑅,  ∀𝑏 ∈ 𝑅 ។ អ្ន គមន៍ 𝑓  ក្ណំត់ដោ  
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𝑓(𝑥) =  
𝑥

𝑢
   ក៏្រដំពញ  ល័ក្ខខណ័ឌ ដនេះដេរ  ដហើ ដ ើងអាចដងាងថា៖ 

 
ការដសនើ-VI-10-3.   
ការអ្ន វតតន៍ ដក្ើនជានិចច ពី 𝑹 ដៅ 𝑹  ដេល រដំពញ     
𝒇( 𝒂 + 𝒃) = 𝒇(𝒂) + 𝒇(𝒃),    ∀𝒂 ∈ 𝑹,  ∀𝒃 ∈ 𝑹  ដនេះប្តូវដត លីដណដអ្រ (𝒍𝒊𝒏é𝒂𝒊𝒓𝒆)  
គឺថាមានរាង ជា  𝒇(𝒙) =  𝝀𝒙  ចនួំនពិត λ  វជិជមាន ខ សពីសូនយ  (𝝀 > 𝟎) ។ 

 
𝑓(𝑥) =  𝜆𝑥  ជា សមីការ ថ្នរនទ ត់ េូចជា 𝑦 = 𝑎𝑥  ជារនទ ត់កាត់តា្ម គល់ o ។ 

ត្បពន័្ធនន្ ស្វ័យស័្រយនសេងន ៀរ  (𝐴𝑢𝑡𝑟𝑒𝑠 𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒𝑠 𝑑′𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒𝑠) 
ដគអាច ប្រឌិតប្រព័នធសវ័ ស័តយដនសងពីដនេះដេើមបកី្ណំត់លក្ខណៈថ្នចនួំនពិត។ ជា
ពិដសសដគអាចជនួំស សវ័ ស័តយ ដចក្(B) ដោ  សវ័ ស័តយតដៅដនេះ ដេលជានលវរិក្ 
ដនសវ័ ស័តយ (B) ដហើ មានការ ក្ប្មិតតិចជាង ៖ 
        𝐷) ចដំពាេះធ្លត  𝒂 , 𝒃 ណាក៏្ដោ  ដេលរដំពញ  𝒂 < 𝒃  ដនេះមាន ធ្លត  𝒄  មួ 
ដេលឲ្យ  𝒂 < 𝒄 < 𝒃   (  វសិមភាព  ោច់ខាត - 𝒊𝒏é𝒈𝒂𝒍𝒊𝒕é 𝒔𝒕𝒓𝒊𝒄𝒕𝒆 ) ។ 
ដរើនិយ តា្មធរណីមាប្ត សវ័ ស័តយដនេះ  ដងាងថា ៖ ដៅចដនា េះ ពីរចណំ ច ថ្នរនទ ត់ 
ដគមានជានិចច នូវចណំ ចទី រី ។  សវ័ ស័តយដនេះ ដនទៀងផ្លទ ត់ ដរើដគសនមតថា អ្ងកត់នីមួ ៗ 
មាន ក្ណាត ល  ( 𝑢𝑛 𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑎𝑑𝑚𝑒𝑡 𝑢𝑛 𝑚𝑖𝑙𝑖𝑒𝑢) ។ 
 
=========================  ែរ់ ែំន្ួន្ពិរ =========================== 
តដៅដនេះ មានលហំាត់ខាេះ 

* 
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VI-11  លហំាត់មានចដមាើ  
រឭំកនឡើងវញិនូ្វ ការករត់្ា និ្ង និ្យមន្យ័ខ្លេះ 
Δ  =  D.D.I ( 𝐷é𝑣𝑒𝑙𝑜𝑝𝑝𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝐷é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙 𝐼𝑙𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡é) :  ការពប្ងីក្ ដេស ីមាល គ្នម នប្ពំដេន 
∆9 = 𝐷. 𝐷. 𝐼.   ដេលមានដេស ីមាលខ សពី ដលខ 9  មានចនួំន មានក្ប្មិតគឹថាមានប្ពំដេន 

(𝐷. 𝐷. 𝐼. 𝑞𝑢𝑖 𝑛𝑒 𝑝𝑜𝑠𝑠è𝑑𝑒 𝑞𝑢′𝑢𝑛 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑓𝑖𝑛𝑖 𝑑𝑒 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑠 𝑑𝑖𝑓𝑓é𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑒 9) 
  

∆0 = 𝐷. 𝐷. 𝐼. ដេលមានដេស ីមាលខ សពី ដលខ 0 មានចនួំន មានក្ប្មិតគឹថាមានប្ពំដេន 
(𝐷. 𝐷. 𝐼. 𝑞𝑢𝑖 𝑛𝑒 𝑝𝑜𝑠𝑠è𝑑𝑒 𝑞𝑢′𝑢𝑛 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑓𝑖𝑛𝑖 𝑑𝑒 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑠 𝑑𝑖𝑓𝑓é𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑒 0) 

𝐷  = ចនួំន ដេស ីមាល  ធមមតា្ ដេលដ ើងធ្លា រ់ដប្រើរាល់ថ្ងៃ 
េូដចនេះ ចនួំនដេស ីមាលដៅក្ន ង 𝐷   មានេណំាងពីរ ដៅក្ន ង 𝐷. 𝐷. 𝐼. 
-េណំាងមួ  ជាធ្លត ដៅក្ន ង ∆0   ដៅថាចនួំនដេស ីមាលដសមើប្ជុង 
(𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙 𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖𝑒𝑟) 
 -េណំាងមួ  ជាធ្លត ដៅក្ន ង ∆9   ដៅថាចនួំនដេស ីមាល មិនដសមើប្ជុង 
(𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙 𝑖𝑟𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖𝑒𝑟) ។ 
ចនួំនដេស ីមាល មិនមានប្ពំដេន ដេលមានេណំាងដតមួ គត់ដៅក្ន ង 𝐷. 𝐷. 𝐼.  គឺ មិនដៅ 
ក្ន ង ∆0 នង និងមិនដៅក្ន ង ∆9 នង។ 
សនំ ំថ្នចនួំនពិត 𝑅 = ∆ −  ∆9  គឺ ជា ដននក្មួ ថ្ន ∆ ៕ 
 

លំហារ ី់១ 
ដគឲ្យ 𝑥 =  𝑥0,𝑥1……..𝑥𝑛……… ,  ចនួំនពិតតា្ងដោ  ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដសមើប្ជុង ។ 
ដគនគូ  𝑥 ដៅនឹង 𝑦  ដោ  𝑦 = 𝑓(𝑥) ក្ណំត់ដោ ការពប្ងីក្ដេស ីមាល (មិនោរំច់ ដសមើ 
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ប្ជុង ដទ) 𝑦 =  𝑥0, 𝑥2𝑥4…….𝑥2𝑛…….  រនដ ើងដោ  ក្ តួថ្ន 𝑥 ដេលមានសនទសសន៍ គូ
(𝑖𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒 𝑝𝑎𝑖𝑟) ក្ន ងការពប្ងីក្ ។ 
𝑎)  រង្វា ញថា  ចដំពាេះចនួំនគត់ 𝑛មួ   ដគអាចនគូ នឹងចនួំនគត់ 𝑝 ≥ 𝑛  មួ ដេល វសិម
ភាព 𝑥′ <   𝑥 +  10−2𝑝  =>    𝑓(𝑥′) < 𝑓(𝑥) + 10−𝑝   [ ដគប្គ្នន់ដត  ក្  𝑝 ≥ 𝑛 ដហើ  
ដេល 𝑥2𝑝  ≠ 9   ដៅដពលដនេះ  𝑥′    មាន  2𝑝 − 1   ដេស ីមាលេរូំង ដសមើនឹង 𝑥 ] 
𝑏)   ដគ សនមត់ថា 𝑥  មិនដមនជា ដេស ីមាលធមមតា្ 
 
  ចូររង្វា ញថា  ចដំពាេះចនួំនគត់ 𝑛មួ   ដគអាចនគូ នឹងចនួំនគត់ 𝑞 ≥ 𝑛  ដេល វសិមភាព 
 𝑥′  >   𝑥 −  10−2𝑞  =>   
  𝑓(𝑥′)  >  𝑓(𝑥) −  10−𝑞  [ ដគប្គ្នន់ដត  ក្   𝑞 ≥ 𝑛 ដហើ ដេល 𝑥2𝑞  ≠ 0   ដៅដពលដនេះ 
  𝑥′    មាន  2𝑞 − 1   ដេស ីមាលេរូំង ដសមើនឹង 𝑥 ]  
𝑐)  ដគ សនមត់ថា 𝑥  ជាចនួំនដេស ីមាលធមមតា្  (គឺថា 𝑥 ∈ ∆0 ∪ ∆9) ដេលមាន ដេស ីមាល 
ច ងដប្កា ដគរនំ តខ សពីសូនយ មានដលខដរៀង ជាចនួំនដសស  គឺ 𝑥 =  𝑥0, 𝑥1…….𝑥2𝑛+1 
ដោ  𝑥2𝑛+1 ≠ 0។  រក្  𝑓(𝑥) និង 𝑓(𝑥 −  10−𝑝)  ចដំពាេះ 𝑝 > 2𝑛 + 1 ។ រង្វា ញថា 
𝑓(𝑥 −  10−𝑝 ) - 𝑓(𝑥)  > 9. 10−𝑛−1 ។  [លហំាត់ដនេះ  ឲ្យដ ើងនូវ អ្ន គមន៍ ជារ់  ចដំពាេះ
ចណំ ចខាេះ  និងោច់ ចដំពាេះចណំ ចដនសង ]។ 
ចដមាើ  
𝑎)  ដរើ  𝑥 =  𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−1𝑥2𝑝…..  ដនេះ 𝑓(𝑥) =  𝑥0,𝑥2𝑥4………𝑥2𝑝………. 
ចដំពាេះ 𝑛 ដេលដគ ក្ណំត់ ដនេះដគអាចរក្ 𝑝 ≥ 𝑛  ដេលចដំពាេះ 𝑥′ <   𝑥 +  10−2𝑝  => 
𝑓(𝑥′) < 𝑓(𝑥) + 10−𝑝 ។ តា្មការដននខំាងដលើ  ដគប្គ្នន់ដតដៅក្ន ង 𝑥  ោរ់តា្ងំពី ជួ 𝑛 
ដ ើងដៅ ដគ ក្ជួ 𝑝 ណាមួ  ដេលមាន ដេស ីមាល ខ សពី ដលខ 9 ដៅដពលដនេះ 
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ចដំពាេះ 𝑥′ ដេលដសមើនឹង 𝑥 តា្ងំពី ជួទី១ រហូតេល់ជួទី 2𝑝 − 1 ដគនឹងរនចដមាើ ថ្នសណួំ
ដនេះ។  ពីដប្ពាេះ ៖  ឧរមា ជួ 2𝑝  ថ្ន 𝑥 មាន 6 ជាដេស ីមាល ដនេះ  
𝑥 =  𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−1𝑥2𝑝…..    =   𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−16…..  =>   
𝑥 +  10−2𝑝 =  𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−16…..  + 10−2𝑝 =  𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−17…..   
ដោ  𝑥′ =  𝑥0,𝑥1𝑥2……𝑥𝑛….𝑥2𝑝−1   =>    𝑥′ <   𝑥 +  10−2𝑝 ។ េូដចនេះ 
𝑓(𝑥 + 10−2𝑝) =   𝑥0,𝑥2……𝑥2𝑝−27…..   (1)   ដហើ  
𝑓(𝑥′) =   𝑥0,𝑥2……𝑥2𝑝−2    (2) 
ដតប្តូវសដងកតថា ពីដប្ពាេះអ្ន គមន៍ 𝑓  ដននក្ដេស ីមាល ថ្ន ចនួំន 𝑥 និងដននក្ដេស ីមាលថ្ន
ចនួំន 𝑓(𝑥) មិនដសមើគ្នន ដទ ៖ ដរើដននក្ដេសស ីមាល ថ្ន 𝑥  មាន 2𝑝 ជួ  ដនេះដននក្ដេស ីមាល 
ថ្ន 𝑓(𝑥) មានដត 2𝑝

2
   ជួដតរ៉ា ដណាណ េះ  ពីដប្ពាេះ 𝑓   ក្ដតជួគត់គូ 𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝑝𝑎𝑖𝑟) 

ថ្នដននក្ដេស ីមាល។ ដ ើងសដងកតដមើល  (1)  ដននក្ដេស ីមាន ថ្ន 𝑓(𝑥 + 10−2𝑝) គឺ 
𝑥2……𝑥2𝑝−27…..   = 𝑥2……𝑥2(𝑝−1)7…..   =>  7  ដៅជួទី 𝑝  រនទ រ់ពី 𝑥2(𝑝−1)  រនន័  
ថា 7.10−𝑝  =  (6 + 1) 10−𝑝 = 6. 10−𝑝 +  10−𝑝  ។ ដរើដ ើងដប្រៀរដធៀរ (1) និង (2)  ដ ើង 
ដ ើញថា  𝑓(𝑥′) <   𝑓(𝑥) +  10−𝑝   ដរើកាលណា  𝑥′ < 𝑥 +  10−2𝑝 ។ 
𝑏)   ដគ សនមត់ថា 𝑥  មិនដមនជា ដេស ីមាលធមមតា្។ េូដចនេះ 𝑥 មិនដៅក្ន ង ∆0 ∪ ∆9 ។ 
េូដចនេះ ចដំពាេះ 𝑞 ≥ 𝑛  ដគអាចរក្ ដេស ីមាល 𝑥2𝑞 ≠ 0 រន ។រដរៀររង្វា ញ េូចគ្នន នឹង 
សណួំរ 𝑎) េូដចនេះចូររក្ដោ ខាួនឯងដៅ ។ ខ្ បំ្គ្នន់ដតដលើក្ ក្ឧទាហរណ៍េូចតដៅ៖ 
ចដំពាេះ  𝑛 = 𝑞 = 2  ដហើ    𝑥 =  𝑥0,𝑥1𝑥2𝑥3𝑥4…….. =  𝑥0,4531…….   => 
𝑥 −  𝑥0, 4531 … ….   𝑥0,4531…….   - 10−4  =  𝑥0,4531…….   - 0,0001 = 𝑥0,4530…….  
𝑥′ =  𝑥0,4531  ។   េូដចនេះ៖    
𝑥′ > 𝑥 −  10−4   ដហើ   𝑓(𝑥) = 𝑥0,51 ,  𝑓(𝑥) − 10−2 = 𝑥0, 51 –  0,01 =  𝑥0,50  (1) 
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𝑓(𝑥′) =  𝑥0,51  (2) ។  េូដចនេះដោ  (1) និង (2) ដ ើងដ ើញ 𝑓(𝑥′)  > 𝑓(𝑥) −  10−𝑞 ។ 
𝑐)   ដគ សនមត់ថា 𝑥  ជាចនួំនដេស ីមាលធមមតា្  ដេលមាន ដេស ីមាលច ងដប្កា ដគរនំ ត 
 ខ សពីសូនយ មានដលខដរៀង ជាចនួំនដសស  គឺ 𝑥 =  𝑥0, 𝑥1…….𝑥2𝑛+1 ដោ  𝑥2𝑛+1 ≠ 0។ 
ឧរមា  គឺ 𝑥 =  𝑥0, 𝑥1𝑥2𝑥3𝑥47000 ដៅដពលដនេះ   2𝑛 + 1 = 5  ដហើ  𝑥5 = 7, 𝑥6 = 0,  
𝑥7 = 0, 𝑥8 = 0 ,  2𝑛 + 1 = 5   =>   𝑛 = 2  ដហើ   𝑝 > 2𝑛 + 1 , ដ ើង ក្ 𝑝 = 8 ។ 
េូដចនេះដ ើងរន ៖ 
𝑥 −  10−𝑝  = 𝑥0, 𝑥1𝑥2𝑥3𝑥47000 −    10−8   = 𝑥0, 𝑥1𝑥2𝑥3𝑥47000 −   0, 0000 0001 
                =  𝑥0, 𝑥1𝑥2𝑥3𝑥46999 ។    ដេលឲ្យតា្មនិ មន័  ថ្ន អ្ន គមន៍ 𝑓 

𝑓(𝑥 −  10−8) =  𝑥0, 𝑥2𝑥499   ដហើ   𝑓(𝑥) =  𝑥0, 𝑥2𝑥400    េូដចនេះ 
𝑓(𝑥 −  10−8) −  𝑓(𝑥)  = 𝑥0, 𝑥2𝑥499 – 𝑥0, 𝑥2𝑥400   = 0,0099 = 99.10−4 
                                = 9,9.10−3  >  9.10−3  = 9. 10−𝑛−1 ។ 
ស្នងេរ 

តា្មនិ មន័   ថ្ន អ្ន គមន៍ជារ់ ដៅដលើ 𝑅 ប្តង់ចណំ ច   𝑥0 ∈ 𝑅   (𝑑é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒

 𝑙𝑎 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑒   𝑎𝑢 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑥0 ∈ 𝑅 ) ៖ 
∀𝜀 > 0, ∃𝜃  ដេលចដំពាេះ  𝑥 −  𝑥0 <  𝜃 =>   𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑥0)  < 𝜀  (ដោ  𝑥 ∈ 𝑅,   𝑥0 ∈ 𝑅) ។ 
តា្មនិ មន័ ដនេះ  ចដំពាេះអ្ន គមន៍ 𝑓 ថ្នលហំាត់ដនេះ ដ ើងដ ើញថា 𝑓 ជារ់ ចដំពាេះ 
សណួំរ 𝑎)  និង 𝑏)  ដហើ  𝑓 ោច់ ចដំពាេះសណួំរ 𝑐)  ៕ 
 
លំហារ ី់២ 
ដគឲ្យ 𝑥  ចនួំនពិតវជិជមាន និង មិនដមនជាចនួំនគត់  ដហើ ដគតា្ងដោ  [𝑥] ដននក្ថ្ន
ចនួំនគត់។  ដគតា្ងដោ  𝑓(𝑥) =  

1

𝑥−[𝑥]
    ( [𝑥] ជាចនួំនគត់ធជំាងដគរនំ ត ដេលរដំពញ   

[𝑥] ≤ 𝑥 )។ 



ចនួំនពិត - អានតា្យគមី -ATK-  site : btkhmer.com Page 83/107 

 
 

𝑎)  ដរើ 𝑥  ជាចនួំនសនិទាន ចូររង្វា ញថា 𝑓(𝑥) តា្ងដោ  ប្រភាគមិនអាចរប្មួញរន 
(𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑖𝑟𝑟é𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒) ដេលមានភាគដរង តួចជាោច់ខាត (𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑝𝑒𝑡𝑖𝑡) 
ជាង ភាគដរងដនប្រភាគេណំាង 𝑥 ។ 
𝑏) ដោ សនមតថា  𝑥  ជាចនួំនសនិទានេដេល   ចូររង្វា ញថា ដគមានសវីតមានដេន 
ក្ណំត់ (𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒) 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,  ……, 𝑥𝑛   ដេលរដំពញ 𝑥1 = 𝑓(𝑥), 𝑥2 = 𝑓(𝑥1), …, 
𝑥𝑘+1 = 𝑓(𝑥𝑘)…….., 𝑥𝑛= 𝑓(𝑥𝑛−1) ដហើ ដេល  𝑥𝑛  ជាចនួំនគត់។  [ប្គ្នន់ដតរង្វា ញថា 
សវីតថ្ន ភាគដរង (𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑢𝑟)ថ្នប្រភាគមិនអាចរប្មួញរន ដេលជាតួថ្នសវីតដនេះ 
ជាសវីតច េះជានិចច ជាោច់ខាត(𝑙𝑎 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑖𝑟𝑟é𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠 
 𝑟é𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠  𝑑𝑒 𝑐𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒  𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑑é𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒)] 
𝑐) ដោ ទាញ ក្ពីលទធនលខាងដលើដនេះ  ចនួំនសនិទានណាក៏្ដោ  អាច តា្ងដោ  
(រដរៀរដតមួ ) ដោ ប្រភាគមានរាង 
𝑥 =  𝑦0 +     1                       

𝑦1+ 
  1                

𝑦2+  
1
.
  

 

                            ……… 
                            𝑦𝑛−1 +  1

𝑦𝑛
 

(ដគតា្ង 𝑦0= [𝑥]  ដហើ   𝑦𝑘 = [𝑥𝑘]  ចដំពាេះ 𝑘 ≤ 𝑛 ) 
ដោ ដហត ដនេះ  ប្រភាគដររដនេះដគ តា្ងដោ រូរនិមិតត  (𝑦0, 𝑦1, ….., 𝑦𝑛) ។ 
ចនមលើយ 

𝑎)  ដ ើង ក្ប្រភាគ  𝑥 =  
𝑎

𝑏
  ។  ដេលដ ើងអាចសរដសរ ជា ៖ 

𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1  ដោ    𝑟1  < 𝑏   =>   𝑥 =  
𝑎

𝑏
  = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
 ,  𝑟1 <  𝑏 ។េូដចនេះ 

𝑓(𝑥) = 1

𝑥−[𝑥]
  =  1

𝑞+ 
𝑟1
𝑏

  −  q
  =  1

𝑟1
𝑏

  =  𝑏

𝑟1
  ។  ដោ   𝑟1 <  𝑏    េូដចនេះ ប្រភាគ 

𝑏

𝑟1
 មានភាគដរង  តូចជាងភាគដរងថ្ន 𝑥  ដហើ ដរើសិនជា 𝑏 មិនដមនជាចនួំនរឋម 
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ដទ  ដនេះដគអាចរប្មួញ 𝑏

𝑟1
  ឲ្យដៅជា ប្រភាគមិនអាចរប្មួញរន។ ដតដរើ 𝑏 ជាចនួំន

រឋម ដនេះប្រភាគ 𝑏

𝑟1
  ជាប្រភាគមិនអាចរប្មួញរន ។ 

រួមដសចក្តីដៅ ដ ើងរនរូរមនត ៖ 
* 
  
 (1) 
 
 

𝑏) ដោ សនមតថា  𝑥  ជាចនួំនសនិទានេដេល ។  ដោ  
𝑥1 = 𝑓(𝑥) = 1

𝑥 −[ 𝑥]
  =   

𝑏

𝑟1
    =>  𝑥2  = 𝑓(𝑥1)  =   

1

𝑥1− [𝑥1]
  =  

𝑟1

𝑟2
    ដោ  𝑟2 ជាសណំល់ថ្នការដចក្ 

𝑏 ដោ  𝑟1 ។ េូដចនេះ  𝑟2  <  𝑟1 (ដនេះដោ ដប្រើរូរមនត  (1) ខាងដលើ  ) ។ ដហើ ដរើដ ើង 
រនត ការគណន រដរៀរដនេះតដៅដទៀត ដ ើងនឹងរនសវីត 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,……., 𝑥𝑛−1, 𝑥𝑛។ 
ដោ   𝑏 > 𝑟1 > 𝑟2 > 𝑟3 >  ………> 𝑟𝑛−1 > 𝑟𝑛  ដនេះដៅដពលណាមួ  ដ ើងរន  
𝑟𝑛−1 ≠ 0  ដហើ   𝑟𝑛 = 0 ។  ដរើដ ើងដមើលដ ើងវញិនូវរដរៀរគណនដនេះ ដ ើងរនសរ
ដសរ ៖ 
𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1   ដោ  𝑟1 < 𝑏 
𝑏 =  𝑟1𝑞1 +  𝑟2   ដោ  𝑟2  <  𝑟1 
𝑟1 = 𝑟2𝑞2  +  𝑟3   ដោ  𝑟3  <  𝑟2 
……………………………………. 
𝑟𝑘 = 𝑟𝑘+1𝑞𝑘+1  +  𝑟𝑘+2   ដោ  𝑟𝐾+2  <  𝑟𝑘+1  ។  ដោ សណំល់ 𝑟𝑖   ដចេះដតច េះជានិចច
ដនេះដ ើងអាចថា   𝑟𝑘+2 = 0  ដហើ ដៅដពលដនេះប្រភាគ 𝑟𝑘

𝑟𝑘+1
 = 𝑞𝑘+1  ដៅជាចនួំនគត់ ។ 

ដោ រនចនួំនគត់ដនេះដហើ  េល់ដ ើងដ ើងដៅរហូតេល់ប្រភាគខាងដេើមវញិដនេះ 

𝑥 =  
𝑎

𝑏
 ,  =>    𝑓(𝑥) =  

1

𝑥 −[ 𝑥]
  =   

𝑏

𝑟1
    ដោ  𝑟1 < 𝑏 និងជាសណំល់ ថ្នការ

ដចក្ 𝑎 ដោ  𝑏 ។ 
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ក៏្េូចជាដ ើងរនគណន ប្រភាគ 𝑎
𝑏
  ដេរ    ដេលជាសណួំរ 𝑐)  ថ្នលហំាត់ដនេះ។  

𝑐) ដោ ទាញ ក្ពីលទធនលខាងដលើដនេះ  ចនួំនសនិទានណាក៏្ដោ  អាច តា្ងដោ  
(រដរៀរដតមួ ) ដោ ប្រភាគមានរាង 
𝑥 =  𝑦0 +     1                       

𝑦1+ 
  1                

𝑦2+  
1
.
  

 

                            ……… 
                            𝑦𝑛−1 +  1

𝑦𝑛
 

(ដគតា្ង 𝑦0= [𝑥]  ដហើ   𝑦𝑘 = [𝑥𝑘]  ចដំពាេះ 𝑘 ≤ 𝑛 ) 
 ដេើមបងី្វ  ល់  រូរមនត ដេលដ ើងប្តូវរង្វា ញដនេះ ដ ើងគណន  𝑦0, 𝑦1  ជាម នសិន 
រនទ រ់មក្ ដោ  រូរមនតដនេះ ដរ ៉ាគ្នរង់ ដនេះដ ើងអាចហង្វា ញតា្មដរ ៉ាគ្នរង់ ។ 
ដ ើងរនរនគណន  𝑥 ដៅសណួំរ  𝑎) និង 𝑏)  ដហើ ដ ើងរន៖ 
𝑥 =

𝑎

𝑏
  =>  𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1 ,  𝑟1 < 𝑏  =>    𝑥 =  

𝑎

𝑏
  = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
  ។ ដោ  𝑟1 < 𝑏  ដនេះដេើមប ី

គណន 𝑟1

𝑏
  ដគណន 𝑏

𝑟1
  វញិ ដេើមប ីរនដននក្គត់ ថ្នប្រភាគ ដហើ មយ៉ាងដទៀត 𝑟1

𝑏
 = 1

𝑏

𝑟1

 ។ 

ដោ   𝑏 > 𝑟1   =>    𝑏 =  𝑟1𝑞1 + 𝑟2 ,  𝑟2  < 𝑟1  =>  𝑏

𝑟1
 =  𝑞1 +  𝑟2

𝑟1
  ។ 

រួមដសចក្តីដៅដ ើងរន៖ 
[𝑥] = 𝑞 =>  𝑦0 = 𝑞  ដហើ  ដោ  𝑏)   𝑥1 = 𝑏

𝑟1
 =>  𝑦1 = [𝑥1] = 𝑦1 = [𝑥1] = 𝑞1។  

េូដចនេះ 𝑥 =  𝑞 +  
𝑟1

𝑏
    ដៅជា 𝑥 =  𝑦0  +  

𝑟1

𝑏
  =  𝑦0 + 1

𝑏

𝑟1
 
  = 𝑦0 +  1

𝑞1 +  
𝑟2
𝑟1

 = 𝑦0 + 1

𝑦1 +  
𝑟2
𝑟1

 ។ 

ដេើមបសីរដសរ រូរមនត ដរ ៉ាគ្នរ ៉ាង់ ដ ើងសដងកតដមើល តួទាងំឡា ចដំពាេះ 𝑛 = 1 ដៅខាងដលើ
ដនេះ ដ ើងដ ើញថា  𝑦1 = 𝑞1  ដហើ  𝑞1 រនដោ  ដចក្  𝑏  និង   𝑟1 ដហើ  𝑟2  ជា
សណំល់ថ្នការដចក្ដនេះ  គឺថា  𝑟2  <   𝑟1  េូដចនេះដរើដ ើងដធវើរនតដៅដទៀត  គឺដ ើងរន   
𝑦2 + 𝑟2

𝑟3
  ដោ   𝑦2 = 𝑞2 រនដោ  ដចក្  𝑟1  និង   𝑟2  ដហើ  𝑟3  ជាសណំល់ថ្នការដចក្

ដនេះ  គឺថា  𝑟3  <   𝑟2  ដហើ  រូរមនត ចដំពាេះ 𝑛 = 2 ដៅជា ៖ 
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𝑥 =  𝑦0 + 1

𝑦1 +       
1

𝑦2+ 
𝑟3
𝑟2

     ដោ    𝑟1  >   𝑟2    > 𝑟3      ………. 

ដតដោ  𝑟3

𝑟2
 = 1

𝑟2
𝑟3

    ដនេះ ដគ គណន 𝑟2

𝑟3
  ជាម នសិន រនទ រ់មក្រនដគគណន 𝑟3

𝑟2
   

ដោ  ក្ចរំាស។ ដតដោ  សណំល់ 𝑟𝑖  ច េះជានិចច  ដនេះេល់ 𝑖 = 𝑛+1 សណំល់ 
 𝑟𝑛+1 = 0 ដហើ  𝑞𝑛  ដៅជាចនួំនគត់។ គឺថា 
 𝑟𝑛−1 = 𝑟𝑛𝑞𝑛 + 𝑟𝑛+1 ដហើ ដោ  𝑟𝑛+1 = 0  ដនេះ ប្រភាគ 𝑟𝑛−1

𝑟𝑛
 = 𝑞𝑛  ដៅជាចនួំនគត់។   

ដហើ រូរមនត ដរគ្នរ ៉ាង់  ក៏្ចរ់ដៅដពលដនេះ ។ 
េូដចនេះ 𝑟𝑛

𝑟𝑛−1
  =  

1

𝑞𝑛
  =  

1

𝑦𝑛
  =>  𝑥 =  𝑦0 + 1

𝑦1 +       
1

𝑦2+ 
𝑟3
𝑟2

 

                                                                      ……….. 
                                                                                            1

𝑦𝑛−1+  
1

𝑦𝑛

    ។ 
 
ដោ រូរមនតដនេះ ដ ើងសដងកតដ ើញថា ប្រភាគ 𝑥 អាចសដមតងដោ  សវីត 𝑦0, 𝑦1, 𝑦2,  
….,𝑦𝑛 ដេលតួនីមួ ៗជាចនួំនប្រភាគដេរ ។  តដៅដនេះដ ើង ក្ឧទាហរណ៍ដោ  
 ក្ប្រភាគ  𝑥 =  

96

7
 ។ ដោ  ក្ការក្ត់ប្តា្េដេល ដ ើងរន ៖ 

𝑎 = 96  និង 𝑏 = 7  
𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1   (𝑟1 < 𝑏)  =>   𝑥 =  

𝑎

𝑏
 = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
  គឺថា 𝑥 =  

96

7
 = 13 +  

5

7
 => 𝑞 = 𝑦0 = 13 (1) 

𝑏

𝑟1
 =  7

5
  =  𝑏 =  𝑟1𝑞1 +𝑟2  (𝑟2 < 𝑟1)  => 𝑏

𝑟1
  = 𝑞1 + 𝑟2

𝑟1
  គឺថា  7

5
  = 1 +  

2

5
 => 𝑞1 = 𝑦1= 1 (2) 

𝑟1

𝑟2
  =  

5

2
  =>  𝑟1 = 𝑟2𝑞2 + 𝑟3  (𝑟3 < 𝑟2)  => 𝑟1

𝑟2
 = 𝑞2 + 𝑟3

𝑟2
 គឺថា  5

2
 = 2 +  

1

2
 => 𝑞2 = 𝑦2=  2 (3) 

𝑟2

𝑟3
  =  

2

1
 =>  𝑟2 = 𝑟3𝑞3 + 𝑟4  (𝑟4 < 𝑟3)  => 𝑟2

𝑟3
  = 𝑞3 + 𝑟4

𝑟3
  គឺថា  2

1
 = 2 + 

0

1
=> 𝑞3 = 𝑦3= 2 (4) 

សដងកត 
a)ដៅ  (4)  សណំល់ 𝑟4 = 0 េូដចនេះ 𝑟2

𝑟3
  ជាចនួំនគត់ ។ ដតចដំពាេះ (1) (2) (3)  ដោ 

សណំល់ 𝑟1, 𝑟2, 𝑟3  ខ សពីសូនយ ដនេះ 𝑏

𝑟1
  ឬ    𝑟1

𝑟2
   មានដននក្គត់ (𝑦1 ) ឬ ( 𝑦2)  រូក្នឹង 
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ប្រភាគ 𝑟2

𝑟1
  ឬ  𝑟3

𝑟2
  ។ 

b) ដ ើងធ្លា រ់ជួប្រភាគ 𝑝
𝑞
  ដោ  𝑝   និង  𝑞  ជាចនួំនគត់ ។ ដតដរើ 𝑞 ប្រភាគដេរ ដនេះដ ើង

គណន  𝑝
𝑞
  រដរៀរណា ។ ឧរមា 𝑞 =  

𝑎

𝑏
  (𝑏 ≠ 0) ដនេះដ ើងសរដសរ ៖ 

𝐹 =  
𝑝

𝑞
  =     

𝑝
𝑎

𝑏⁄
    =    

𝑝×
𝑏

𝑎

  𝑎 𝑏⁄ ×
𝑏

𝑎

     (ដោ គ ណ ភាគ ក្ និងភាគដរង ដោ ចនួំនដតមួ គឺ 
𝑏

𝑎
  ប្រភាគប្ោសថ្ន 𝑎

𝑏
  ) ដៅដពលដនេះដ ើងរន ៖ 

𝐹 = 𝑝 ×
𝑏

𝑎
  =  𝑝𝑏

𝑎
   ពីដប្ពាេះភាគដរង  𝑎 𝑏⁄ ×

𝑏

𝑎
  = 1 ។ 

b) ដ ើងធ្លា រ់េឹងដហើ ថា ដៅក្ន ងប្គុរ 𝑍  ដេលមាន ដលខរូក្ ដនេះសូនយ ជាធ្លត   
នរ៉ា សក្លឹងគ ដហើ  ធ្លត នទ   ថ្ន 𝑥  គឺ − 𝑥  ពីដប្ពាេះ  𝑥 +    (−𝑥) = 0 ។ 
ក៏្េូចគ្នន ដេរ ដៅក្ន ង 𝑄 ដេលមានដលខ គ ណ ដនេះ  មួ  ជាធ្លត   
នរ៉ា សក្លឹងគ ដហើ  ធ្លត ប្ោស  ថ្ន 𝑥 ដេលខ សពីសូនយ  គឺ   

1

𝑥
    ពីដប្ពាេះ  𝑥 ×    

1

𝑥
= 1 ។ 

េូដចនេះ  ដរើ  𝑥 =  
𝑟1

𝑟2
   ដនេះ ប្ោសថ្ន 𝑥  គឺ  1

𝑟1
𝑟2

  ។ 

ឥ ូវដ ើងប្ត រ់មក្ លហំាត់វញិ ។ ដ ើងដប្រើ លទធនលថ្ន (1) (2) (3) (4)  
𝑥 = 13 +  

5

7
   

    =  13  +  1
7

5

  =  13 +    
1

1 + 
2

5

     ដោ  (2) 
                       = 13 +   1

1 + 
2

5

     = 13 +  1

1+  
1
5
2

  = 13 + 1

1+ 
1

 2 + 
1
2

   (ដោ  (3)) 

       = 13 + 1

1+ 
1

 2+ 
1
2

     =  13 + 1

1+ 
1

 2+ 
1
2
1

  =   13 +     1

1+ 
1

 2+ 
1
2

  (ដោ  (4))  ។ 

ដរើសរដសរតា្ម រូរមនត ដ ើងរន ៖ 
       𝑥 =   𝑦0  +   1

𝑦1+ 
1

𝑦2 + 
1

𝑦3

      ដោ   𝑦0 = 13,  𝑦1 = 1, 𝑦2 = 2,  𝑦3 = 2 ។   

  សដងកត 
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ចដំពាេះប្រភាគ 𝑥 =  
96

7
  ដរើដ ើងដធវើដលខដចក្ធមមតា្ ដនេះដោ  7  ជាចនួំនរឋម ដហើ  

ដោ  96 ដចក្ នឹង 7 មិនោច់  ដនេះរនន័ ថា មានសណំល់ជានិចច។ ដហើ ដោ 
សណំល់ប្តូវដតតូចជាង 7 ដហើ ដៅទីដនេះ ខ សពី សូនយដទៀត  ដនេះសណំល់មានដត 1, 2, 
3, 4, 5, 6 ដតរ៉ា ដណាណ េះ ។  េូដចនេះដរើដ ើងដចេះដតរនតដលខដចក្ដនេះ ហួសពី ៧ េងរនទ រ់ពី 
ោក់្ក្ណត ក់្សញ្ញា ដៅ  ដនេះដ ើងនឹងដ ើញសណំល់េដេលដនេះមតងដទៀត។ ឧរមា  
សណំល់ 5 មានដៅដលើក្ទី១ នឹងមានមក្ដលើក្ទី២ ដទៀតជាដេើម។ េូដចនេះដរើសណំល់ដៅ
េដេល ដនេះលទធនលដននក្ដេស ីមាលក៏្វានឹងប្ត រ់មក្េូចដេើមវញិដេរ គឺថា វាមានខួរ 
ដោ មួ ខួរប្រដវង ៦ ដលខដេស ីមាល ។ ដរើដ ើងដធវើដលខដចក្ដនេះ ដ ើងនឹងរន ៖ 
   𝑥 =  

96

7
  = 13,714285 714285 714285 ………..  ។ ដតលហំាត់ខាងដលើដនេះ ដគ មិនដធវើ 

ដលខដចក្ ដេស ីមាលដទ ដោ ដគ ទ ក្ដននក្ដេស ីមាល ជាប្រភាគដៅវញិ ៕ 
 

លំហារ ី់៣ 
ដគទ ក្ការក្ត់ប្តា្ ថ្នលហំាត់ទី២ ដតដគសនមតថា 𝑥  ជាចនួំន អ្សនិទាន 
(𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑖𝑟𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙) ។ ដៅដពលដនេះដគអាចក្ណំត់ នូវសវីត (𝑥𝑛)មិនមានទីរញ្ច រ់ 
ដោ ល័ក្ខខណ័ឌ   𝑥0 = 𝑥  ដហើ និង 𝑥𝑛+1 = 𝑓(𝑥𝑛)  ដហើ ដគតា្ង 𝑦𝑛 = [𝑥𝑛] 
 និង 𝑧𝑛 = (𝑦0, 𝑦1 , … … . . , 𝑦𝑛)  [ ដមើលលហំាត់ពីម ន ] ។ ប្រភាគ 𝑧𝑛 ដៅថា 
រប្ងួញលោំរ់ 𝑛 ( 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑧𝑛 𝑎𝑝𝑝𝑒𝑙é 𝑟é𝑑𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑛) ។ 
ចូររក្ 𝑧2  និង  𝑧3  ក្ន ងក្រណី េូចតដៅដនេះ ៖ 
   𝑥 =  𝜋 ;  𝑥 =  √2 ;  𝑥 = 1+ √5

2
 ; 𝑥 = 𝑒 = 2,71828 … … 

ក្ន ងក្រណីនីមួ ៗ  ឲ្យដគ្នលទល់ដលើ ថ្នក្ហំ សដោ  ក្ 𝑧1 ឬ 𝑧2  មក្ជនួំស 𝑥 ។ 
ចដំពាេះ    𝑥 =  𝜋  ដគនឹងដ ើញ     𝑧1 =    22

7
  និង  𝑧2 =    355

113
 ។ 

ចដមាើ  
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1-លហំាត់ដនេះ រនតពីលហំាត់ម ន ខ សគ្នន ប្តង់ 𝑥ជាចនូំន អ្សនិទាន (មិនដមនជាប្រភាគ)។ 
ដោ ចនួំនដនេះ មានដននក្ ដេស ីមាលរហូតេល់អ្ននត ដហត ដនេះរនជាដគតា្ង 
 𝑧𝑛 = (𝑦0, 𝑦1 , … … . . , 𝑦𝑛)  ជាប្រភាគកាត់ ក្ដតប្តឹម 𝑦𝑛 ។ េូដចនេះ ចនួំនអ្សនិទានរប្ងួញ
ដនេះ ដៅជាប្រភាគ េូចលហំាត់ម នដេរ រនន័ ថាដ ើងអាចដប្រើ រូរមនតថ្នលហំាត់
ដនេះ។ ចដំពាេះ π ដ ើងកាត់ ក្ប្តឹម  3,1416 ។ េូដចនេះ ដ ើងរន 𝑥 = 3,1416  ដេល 
ដ ើងសរដសរជា ៖ 
𝑥 = 3 + 0,1416 = 3 + 1416. 10−4  = 3 + 1416

104
  ។ ដរើដ ើងតា្ង  𝑥 =  

𝑎

𝑏
 េូចលហំាត់ពីម ន

ដនេះ ដ ើងរន ៖ 
𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1 ( 𝑟1  < 𝑏) => 𝑥 =  

𝑎

𝑏
 = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
  =>  𝑥 = 3 +  

1416

10000
 ( 𝑟1 = 1416 និង  

𝑏 = 10000 )  ។  
 ដោ គណន 𝑏

𝑟1
  ដ ើងរន ជារនទ រ់រនតេូចខាងដប្កាមដនេះ៖ 

𝑏

𝑟1
 =  10000

1416
  =  𝑏 =  𝑟1𝑞1 +𝑟2  (𝑟2 < 𝑟1)  => 𝑏

𝑟1
  = 7 + 88

1416
  គឺថា 𝑞1 =  𝑦1 = 7  (1) 

𝑟1

𝑟2
  =  

1416

88
  =>  𝑟1 = 𝑟2𝑞2 + 𝑟3  (𝑟3 < 𝑟2)  => 𝑟1

𝑟2
 = 16 + 8

88
 គឺថា  𝑞2 = 𝑦2=  16 (2) ។ 

𝑟2

𝑟3
  =  

88

8
  =>  𝑟2 = 𝑟3𝑞3 + 𝑟4  (𝑟4 < 𝑟3)  => 𝑟2

𝑟3
 = 11 + 0គឺថា  𝑞3 = 𝑦3=  11  [𝑟4 = 0]  (3)។ 

េូដចនេះ  𝑥 = 3 +  
1416

10000
 = 3 +  

1
10000

1416

      
= 3 + 

1

7+ 
88

1416

   [ដោ   (1)] 

=   3 +  
1

7+ 
1

1416
88

    =   3 +
1

7+ 
1

16+ 
8

88

   [ដោ   (2)]  

=  3 +
1

7+ 
1

16+ 
1

88
8

   =   3 +
1

7+ 
1

16+ 
1

11

    [ដោ  (3)]  

ដរើជនួំស   𝑦𝑖  ដោ ចនួំន ដ ើងរន  ដោ  [𝐹4] ៖ 
𝑥 =  3  +  

1

7+ 
1

16+ 
1

11

     =>   𝑧3  = (𝑦0, 𝑦1,𝑦2 ,𝑦3) =   (3, 7, 16, 11) ។ 
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ចដំពាេះ 𝑧2  = (𝑦0, 𝑦1,𝑦2)  ដោ  𝑟3 ≠  0 ដនេះដរើដ ើង ក្ 𝑦2 = 16  ដនេះ 
ដ ើងមាន ក្ហំ ស 𝑟3

𝑟2
  =   

8

88
   គឺថា  16  ≤ 𝑦2 ≤ 16 +

8

88
 

េូដចនេះ    𝑧2  = (𝑦0, 𝑦1,𝑦2) = (3, 7, 16)  ដោ មានក្ហំ សទាល់ដលើដសមើនឹង 8

88
 ។ 

សដងកត 
𝑎) ដេលថា ក្ហំ ស (𝑒𝑟𝑟𝑒𝑢𝑟)គឺក្ហំ សដរើដ ើងដធៀរដៅនឹង ចនួំនដេើមេរូំងគឺ 

𝑥 = 3,1416 ។ ឥ ូវដ ើងគណន 𝑧3  = (𝑦0, 𝑦1,𝑦2 ,𝑦3) =   (3, 7, 16, 11)  គឺ 
𝑧3  = 3  +  

1

7+ 
1

16+ 
1

11

  = 3 +  
1

7+ 
1

(16×11)+1
11

 

=   3 +
1

7+  
1

177
11

  = 3 +  
1

7+ 
11

177

  = 3 +  
177

1250
 

       = 3 +  
177×8

1250×8
  = 3 +  

1416

10000
  =  3, 1416 ។ េូដចនេះ 𝑧3  ឥតមាន ក្ហំ សដទ ។ 

𝑏) 𝑧2  = (𝑦0, 𝑦1,𝑦2) = (3, 7, 16) = 3 + 
1

7  + 
1

16
 
= 3 + 

1
(7×16)+1

16

 = 3 +  
16

113
  

             = 3 + 0,14150 = 3,1415 ។េូដចនេះមានក្ហំ ស 3,1416 − 3, 1415 = 0,0001  
គឺក្ហំ សដលើដលខច ងដប្កា   8

88
  =  1

11
 <  1

10
 ។ 

2- រង្វា ញ 𝑧1 =    22

7
  និង  𝑧2 =   355

113
 

ដោ  𝑧1= (𝑦0,𝑦1) = 𝑦0 + 1

𝑦1
  = 3 + 

1

7
  (ដោ ក្ហំ សដលើ 𝑦1  ដសមើនឹង 88

1416
 ) 

            =  
𝟐𝟏+𝟏

𝟕
 = 𝟐𝟐

𝟕
   = 3,1428។ ក្ហំ ស ដសមើនឹង 3,1428 – 3,1416 = 0,0012 

𝑧2= (𝑦0,𝑦1, 𝑦2) = 𝑦0 + 1

𝑦1+ 
1

𝑦2

  = 3 + 
1

7+ 
1

16

   ដោ ក្ហំ សដលើ 𝑦2  ដសមើនឹង 8

88
 

   = 3 + 
𝟏

(𝟕×𝟏𝟔)+𝟏

𝟏𝟔

  = 3 +
16

113
 = 3(113)+16

113
 = 355

113
 ។ 

(ចដំពាេះ ចនួំន 𝑥 ឯដទៀតៗ  រដរៀររក្ចដមាើ ប្រដហលគ្នន ដទ) ៕ 
 

លំហារ ី់៤ 
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ដគតា្ងដោ   𝑓 ការអ្ន វតតន៍មួ ពី ចដនា េះដរើក្ ]𝑎, 𝑏[ ថ្ន 𝑅 ដៅក្ន ងសនំ ំ  𝐹  មួ  ។ 
ដហើ ដគសនមតថា  ចណំ ចណាមួ ក៏្ដោ ថ្ន  ]𝑎, 𝑏[   គឺក៏្ជា ចណំ ចក្ណាត លថ្នចដនា េះ 
មួ ដេលមានប្រដវង មិនសូនយ  ដហើ ដៅក្ន ងចដនា េះដនេះ 𝑓 មិនដប្រប្រួល  (គឺថាមិនដ ើង
 មិនច េះ)  ។  
ចូររង្វា ញ  ថា   𝑓 មិនដប្រប្រួល   ដៅដលើ  ]𝑎, 𝑏[ ។ 
រង្វា ញ  
ឧរមាថា 𝑓 ដប្រប្រួល ដលើ  ]𝑎, 𝑏[ គឺថាមាន ចណំ ចពីរ 𝑥0  និង  𝑥′0 ថ្ន ]𝑎, 𝑏[  ដេល  
𝑓(𝑥0) ≠ 𝑓(𝑥′0)  ដហើ ដោ ការឧរមាដនេះ ដ ើងនឹងដៅេល់ស្ថ នការណ៍ដេលនទ   
ពី សមមតិក្មម ដេលថា 𝑓 មិនដប្រប្រួលដៅក្ន ងចដនា េះណាមួ ដេលមានចណំ ច 
ក្ណាត ល ដហើ  មានប្រដវងមិនសូនយ ។ 
ដេើមបដីប្រើ សមមតិក្មមថា  កាលណា 𝑥 ជានចិត ថ្ន ចដនា េះ ណាមួ ដនេះ  𝑓 មិនដប្រប្រួល ។ 
េូដចនេះ ដោ  𝑥0  និង  𝑥′0  ជាចណំ ចពីរខ សគ្នន  ដ ើង ក្ ចណំ ច 𝑥 ជាចណំ ចដៅចដនា េះ 
𝑥0  និង  𝑥′0 ដហើ ជាចណំ ច ដៅក្ណាត ល គឺ ថា  𝑥 =  

𝑥0+𝑥′0

2
 ។ ដោ  𝑥0  និង  𝑥′0 ដៅក្ន ង 

ចដនា េះ ]𝑎, 𝑏[  េូដចនេះ 𝑥   ដេល     𝑥0 ≤ 𝑥  ≤ 𝑥′0   ក៏្ដៅក្ន ង ចដនា េះ ]𝑎, 𝑏[  ដេរ ។ 
 
រនទ រ់មក្ ដរើ 𝑀0 ជាចណំ ច មានអារ់ស ីស 𝑥0 ដហើ  𝑀′0 ជាចណំ ច មានអារ់ស ីស 𝑥′0  
ដនេះដ ើងតា្ងដោ  𝐼 ចណំ ចដៅក្ណាត លអ្ងកត់ 𝑀0𝑀′

0 ដហើ មានអារ់ស ីស 𝑥  
(ដមើលរូរខាង ដប្កាម) ។ ដោ សមមតិក្មម  𝑓(𝑥0) ≠ 𝑓(𝑥′0) ដនេះដ ើងអាច 
ថា 𝑓(𝑥0) ≠ 𝑓( 

𝑥0+𝑥′0

2
 )។ 
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រនទ រ់មក្ដ ើងក្ណំត់ សវីតពីរ (𝑥𝑛)និង (𝑥′𝑛) ដេលមានចណំ ច 𝑀𝑛 និង 𝑀′𝑛 នគូជាមួ  
នឹង រត់ដៅជិតចណំ ច 𝐼  កាលណា 𝑛 កាន់ដតធ ំដពាល គឺដ ើង ក្ណំត់ រឡឺាសយ ង  
ដរគ្នរ ៉ាងេូចតដៅដនេះ ៖ 
  𝑥′1 - 𝑥1  = 1

2
 (𝑥′0 −𝑥0)  ដហើ  𝑓(𝑥′1) ≠ 𝑓(𝑥1) 

ដហើ ជាទូដៅ ៖ 
𝑥′𝑛 - 𝑥𝑛  = 1

2
 (𝑥′𝑛−1 −𝑥𝑛−1)  ដហើ  𝑓(𝑥′𝑛) ≠ 𝑓(𝑥𝑛) 

ដោ  កាលណា 𝑛 ដក្ើន ដនេះចណំ ច 𝑀𝑛 ខិតដៅជិត ចណំ ច 𝐼  េូដចនេះ សវីត (𝑥𝑛) 
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ជាសវីត ដក្ើន ដហើ ជាមួ គ្នន ដនេះ ដោ ចណំ ច 𝑀′𝑛 ក៏្ខិតដៅជិត ចណំ ច 𝐼ដេរ  ដនេះ 
សវីត (𝑥′𝑛) ជាសវីត ច េះ គឺថា  𝑥′𝑛 ≥ 𝑥′𝑛+1 ។ រូមដសចក្តីដៅដ ើងរន៖ 
𝑥0 ≤ 𝑥1 ≤ 𝑥′1 ≤ 𝑥′0   និង    𝑥′1 - 𝑥1  = 1

2
 (𝑥′0 −𝑥0)  ដហើ  𝑓(𝑥′1) ≠ 𝑓(𝑥1) 

………………… 
( 1)      𝑥𝑛 ≤ 𝑥𝑛+1 ≤ 𝑥′𝑛+1 ≤ 𝑥′𝑛   និង    𝑥′1 - 𝑥1  =  1

2𝑛 (𝑥′0 −𝑥0)  ដហើ  𝑓(𝑥′𝑛) ≠ 𝑓(𝑥𝑛) 
ចដំពាេះប្គរ់ ចនួំន 𝑛  ។  
 េូដចនេះ សវីតដនេះ រដំពញ ល័ក្ខខណ័ឌ  ថ្នសវ័ ស័តយក្ង់តរ (𝑎𝑢𝑥 𝑐𝑜𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑑 𝑑𝑒 𝐶𝑎𝑛𝑡𝑜𝑟  

ដមើល § 𝑉𝐼, 9) េូដចនេះមានចនួំន 𝑥 មួ  ដេលរដំពញ 
𝑥𝑛 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥′𝑛  ប្គរ់ចនួំន 𝑛 ។ ដោ   𝑥 ជាចណំ ចក្ណាត លថ្នចដនា េះដេលដៅក្ន ង 
ដនេះ 𝑓 មិន ដប្រប្រួល (តា្មនិ មន័  ថ្ន 𝑓) េូដចនេះ កាលណា 𝑛 កាន់ដតធដំៅដនេះ 
𝑥𝑛       និង   𝑥′𝑛   នឹងចូលក្ន ង ចដនា េះដនេះ ជាមិនខាន  េូដចនេះ 𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥𝑛) = 𝑓(𝑥′𝑛) 
ដេលនទ  នឹង ( 1)   ៕    
 

លំហារ ី់៥ 
ដគតា្ងដោ   𝐺 ប្គុរអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់មួ  ក្ត់ប្តា្ដោ  ដលខរូក្ (+) 
(ដមើលនិ មន័   § 𝑉𝐼, 9)  ដហើ  𝐺+ សនំ ំថ្នធ្លត  𝑥 ថ្ន 𝐺 ដេលរដំពញ 𝑥 ≥ 0 
(ធ្លត វជិជមាន) ។ 
𝑎) រង្វា ញថា រឡឺាសយ ង   𝑎 ≥ 𝑏 <=> 𝑎 −  𝑏 ∈ 𝐺+ 

𝑏)  រង្វា ញថា 𝐺+  ជាក្នាេះប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ  ពី 
1° ដៅ 4° ដេលដងាងដៅដេើម ក្ថាខណ័ឌ  𝑉𝐼, 1។ 

ចដមាើ  
រលឹំក្  ក្នាេះប្គុរគឺ  រនដ ើងដោ  សនំ ំមួ មាន ចារ់ក្ន ង នត  ំ។ ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង 
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កាលណាចារ់ក្ន ងដនេះ ប្តលរ់។  ដៅក្ន ង ក្នាេះប្គុរមាន ធ្លត  នរ៉ា សក្លឹងគ 𝑒 ដគថាធ្លត 
ពីរ  𝑥 និង 𝑦   ្ា េះគ្នន   កាលណា វារដំពញ  𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑦 ∗ 𝑥 = 𝑒 (ដមើល 𝐼𝐼, §8, 𝑎) ។ 
𝑎)  រង្វា ញថា រឡឺាសយ ង   𝑎 ≥ 𝑏 <=> 𝑎 −  𝑏 ∈ 𝐺+ 
តា្មនិ មន័  ប្គុរអាដរលីដអ្ៀងអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់  ដគមាន៖ 
𝑎 ≥ 𝑏  => 𝑎 + 𝑐  ≥ 𝑏 + 𝑐  ( ដមើល 𝑉𝐼, 9)  (1) 

ដោ  𝑏 ∈ 𝐺  េូដចនេះ − 𝑏 ∈ 𝐺  (ពីដប្ពាេះ 𝐺 ជាប្គុរ)  េូដចនេះដោ  ជនួំស  𝑐   ដោ  −𝑏

ក្ន ង (1) ដ ើងរន ៖  𝑎  ≥ 𝑏  =>  𝑎 − 𝑏 ≥ 𝑏 − 𝑏  = 0 ។  េូដចនេះ 𝑎  ≥ 𝑏  => 𝑎 − 𝑏 ≥ 0 
ឬ  𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐺+ ។ នទ  ដៅវញិ  𝑎 −  𝑏 ∈ 𝐺+   =>   𝑎 −  𝑏  ≥ 0   ដោ  (1) 
𝑎 − 𝑏 ≥ 0   =>     (𝑎 − 𝑏) + 𝑏 ≥ 0 + 𝑏   =>  ( 𝑎 + ( −𝑏 + 𝑏)  ≥  𝑏 ឬ  𝑎 ≥ 𝑏 ។ 
𝑏)  រង្វា ញថា 𝐺+  ជាក្នាេះប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ  ពី 
1° ដៅ 4° ដេលដងាងដៅដេើម ក្ថាខណ័ឌ  𝑉𝐼, 1៖ 
 𝐺+  ជាក្នាេះប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់  ពីដប្ពាេះ វធីិរូក្ ដៅក្ន ង 𝐺  ក៏្ជា វធីិរូក្ ដៅ
ក្ន ង 𝐺+ដេរ ។ ដហើ ដោ   𝐺+ = { 𝑥 ∈ 𝐺  /   𝑥 ≥ 0 }  េូដចនេះ 0 ∈ 𝐺+។  េូដចនេះ 𝐺+  រន 
ល័ក្ខខណ័ឌ ទី១ និងទី២ ។ 
ល័ក្ខខណ័ឌ ទី៣  ៖    𝑎 ≥ 𝑏   => ∋ 𝑐  ដេលឲ្យ  𝑎 = 𝑏 + 𝑐 
  𝑎 ≥ 𝑏   =>  𝑎 − 𝑏 ∈ 𝐺+  ដេលដ ើងតា្ងដោ  𝑐 ធ្លត ថ្ន 𝐺+ដនេះ  គឺថា 𝑎 − 𝑏 = 𝑐 ។ 
ដោ ដប្រើ (1) ចដំពាេះ  សញ្ញា  =  ដនេះដ ើងរន៖ 
𝑎 − 𝑏 = 𝑐 =>    (𝑎 − 𝑏) + 𝑏  = 𝑐 + 𝑏 =>  𝑎 + (−𝑏 + 𝑏) = 𝑏 +  𝑐  =>  𝑎 = 𝑏 + 𝑐 ។ 
ល័ក្ខខណ័ឌ ទី៤ ៖    𝑎 + 𝑏 = 𝑎 + 𝑐    =>   𝑏 = 𝑐 
ដោ ដប្រើ (1) ចដំពាេះ  សញ្ញា  =  ដនេះដ ើងរន៖ 
𝑎 + 𝑏 = 𝑎 + 𝑐    =>   (𝑎 + 𝑏) + (−𝑎)  =   (𝑎 + 𝑐) + (−𝑎)    ឬ 
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(−𝑎) + (𝑎 + 𝑏) =    (−𝑎) + (𝑎 = 𝑐)   (លក្ខណៈ ប្តលរ់ថ្ន +) 
  ( −𝑎 + 𝑎) + 𝑏 =    (−𝑎 + 𝑎) + 𝑐   (លក្ខណៈ នត  ំថ្ន  +)  =>  𝑏 =   𝑐 ៕ 
ស្នងេរ 

ឧទាហរណ៍ ថ្នក្នាេះប្គុរ មានេូចជា ចនួំនគត់ 𝑁 = {0, 1, 2,    , 𝑛, … … } ដេលមានដលខ
រូក្ ដហើ សូនយជាធ្លត  នរ៉ា សក្លិងគ។ ដៅក្ន ងក្នាេះ ប្គុរ 𝐺+ធ្លត នីមួ ៗ ឥតមានធ្លត 
្ា េះ (ចដំពាេះដលខរូក្ គឺធ្លត នទ  ) ដៅក្ន ងសនំ ំដនេះដទ (ពីដប្ពាេះធ្លត នទ  ថ្ន 𝑛 គឺ  −𝑛  )។ 
ដេើមប ីមានធ្លត ្ា េះ ដគពប្ងីក្សនំ ំដនេះ ឲ្យដៅ ជាសនំ ំ 𝐺 មួ ធ ំដេលដៅក្ន ងដនេះ ក៏្មាន
ធ្លត ររស់ 𝐺+ទាងំអ្ស់ដេរ   ដហើ ធ្លត នីមួ ៗ ស ទធដតមាន មាននទ  ជានិចច ។  
េូដចនេះ ដនេះជាលហំាត់ មួ តូច៖ 
លំហារ ី់៥  (រ) 
ដ ើងតា្ងដោ  𝐺  ប្គុរមួ ដេលរនដោ ពិធី ្ា េះថ្នក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង 𝐷 ។  
ចូររង្វា ញថា   ដគអាចក្ណំត់ ដលើ 𝐺 នូវ លោំរ់ទាងំប្ស ងមួ  ដេលដធវើឲ្យ 𝐺 ដៅជា 
ប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ទាងំប្ស ង  ដហើ  ដគស្គ ល់ 𝐷 ដោ  សនំ ំថ្នធ្លត  
វជិជមានថ្ន 𝐺 ។ 
ចដមាើ  
រដរៀរ្ា េះ ដេើមបឲី្យរនប្គុរ 𝐺 អ្ពីំ ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង 𝐷  ដនេះដ ើងរនដ ើញដៅ
ដមដរៀន §𝑉, 3 ដហើ  ។ ដគ្ា េះគឺដេើមបឲី្យធ្លត នីមួ ៗថ្ន 𝐷  មានធ្លត នទ   ដហើ ដៅដពល
ដនេះដទើមដគរនជាប្គុរ  ពីដប្ពាេះ 𝐷 ប្គ្នន់ដតជាក្នាេះប្គុរដតរ៉ា ដណាណ េះ ដហើ ដៅក្ន ង 𝐷 
គ្នម នធ្លត នទ  ដទ ។ ដេលងមីចដំពាេះលហំាត់ដនេះ គឺ លោំរ់ទាងំប្ស ងថ្នប្គុរ 𝐺 ពីដប្ពាេះ 
លោំរ់ទាងំប្ស ងមានដតដៅក្ន ង ក្នាេះប្គុរ 𝐷ដតរ៉ា ដណាណ េះ។  ដេើមបមីាន លោំរ់ទាងំប្ស ង 
 ដៅក្ន ង 𝐺  ដនេះដគក្ណំត់ រឡឺាសយ ង ៖ 
    (1)        𝑥 ≥ 𝑦  ដរើ  𝑥 − 𝑦 ∈ 𝐷   (𝑥 ∈ 𝐺, 𝑦 ∈ 𝐺)  ។ 
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ដ ើងប្តូវរង្វា ញថា (1)ជា រឡឺាសយ ងលោំរ់ទាងំប្ស ងក្ន ង 𝐺  គឺ  ដរ ៉ានាិចស ីវ  ប្រឆ្មងំ្ា េះ 
និង ប្តង់ស ីទីវ ។ 
1/  𝑥  ≥ 𝑥    ដរើ  𝑥 − 𝑥 ∈ 𝐷  ប្តូវ  ពីដប្ពាេះ  𝑥 − 𝑥 = 0  ដហើ  0 ∈ 𝐷 
2/  𝑥  ≥ 𝑦  និង  𝑦 ≥ 𝑥   ដតើ  𝑥 = 𝑦 ? 
   𝑥  ≥ 𝑦 =>  𝑥 − 𝑦 ∈ 𝐷  (2) 
𝑦 ≥ 𝑥   =>   𝑦 − 𝑥 ∈ 𝐷    ឬ − (𝑥 − 𝑦) ∈ 𝐷  (3) 
ដោ   (𝑥 − 𝑦)  និង  −(𝑥 − 𝑦) ជាធ្លត  ពីរនទ  នឹងគ្នន  េូដចនេះ ដប្ៅពីសូនយ ធ្លត ទាងំពីរ 
មិនអាចដៅក្ន ង 𝐷 ដទ ។ ដោ មក្ពី 𝐷 គ្នម នធ្លត នទ  ដនេះដហើ  រនជាដគដធវើ ការពប្ងីក្
ថ្ន 𝐷 ។  េូដចនេះ  (2) និង  (3)   =>    𝑥 − 𝑦 = 0   =>    𝑥 = 𝑦 ។ 
3/  𝑥  ≥ 𝑦  និង  𝑦 ≥ 𝑧    ដតើ  𝑥  ≥   𝑧 ? 
𝑥  ≥𝑦  =>   𝑥−𝑦 ≥0
𝑦 ≥𝑧 =>  𝑦−𝑧 ≥0

} =>   𝑥 − 𝑧  ≥ 0  => 𝑥 ≥ 𝑧  [ដោ រូក្  (𝑥 − 𝑦) + (𝑦 − 𝑧)] ។ 
 ដោ ការពប្ងីក្ ោរ់ពី សនំ ំ  𝑁  រនេូចតដៅដនេះ៖                              
ពីសនំ ំ 𝑁 ថ្នចនួំនគត់ រនទ រ់ពីពប្ងីក្ដៅ ដគរន សនំ ំ 𝑍 ថ្នចនួំនគត់រឡឺាទីរ ដេលជា
ប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង ៖  ចនួំន 𝑥 ∈ 𝑁   មានចនួំននទ   −𝑥 ∈ 𝑍 ដហើ ចនួំន  −𝑥  មានចនួំន
នទ    𝑥   ពីដប្ពាេះ 𝑥 + (−𝑥)  = 0  (0  ជាធ្លត  នរ៉ា សក្លិងគ ចដំពាេះដលខ រូក្) ៕ 
 

លំហារ ី់៦ 
ជាទូដៅ ដគដៅថា ក្នាេះប្គុរ អាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់  គឺជា ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង 𝐷 
ដេលមាន រឡឺាសយ ងលោំរ់ទាងំប្ស ង ដេល 𝑎 ≥ 𝑏    =>    𝑎 ∗ 𝑐  ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ។ ដោ ដប្រើ
ការក្ត់ប្តា្ថ្ន §𝑉, 3 ដគតា្ងដោ  𝐷∗  សនំ ំថ្នធ្លត ដសមើប្ជុងថ្ន 𝐷   ដហើ ដោ  ∆  
ដជើងលពវ  (𝑙𝑒 𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡) ថ្ន 𝐷 ∗ 𝐷∗ ដចក្ដោ  រឡឺាសយ ងសមមូល ៖ 
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                             (𝑎, 𝑏)  ≡ (𝑎′, 𝑏′)   ដរើ  𝑎 ∗ 𝑏′ = 𝑏 ∗ 𝑎′  (1)  
 គឺថា     ∆ =   

𝐷∗𝐷∗

𝑅
  (ដោ  𝑅 ជា រឡឺាសយ ងសមមូល) ។ 

𝑎) រង្វា ញថា រឡឺាសយ ង 𝑎 ∗ 𝑑 ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ,  ( 𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎, 𝑏)  និង    (𝑐′, 𝑑′) ≡ (𝑐, 𝑑)  =>  
            𝑎′ ∗   𝑑′  ≥ 𝑏′ ∗ 𝑐′ 
    ដោ ទាញ ក្ពីដនេះ  រង្វា ញថា ដគរន រឡឺាសយ ងលោំរ់ ដៅដលើ ∆  ដោ  ោក់្ 
            ((𝑎, 𝑏))  ≥  ((𝑐, 𝑑))   ដរើ  𝑎 ∗ 𝑑  ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 
𝑏)  រង្វា ញថា រឡឺាសយ ងដេលរនក្ណំត់ដលើ ∆ ដនេះ  ជារឡឺាសយ ងលោំរ់ទាងំប្ស ង 
(𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙) ។ ដោ  តា្ងដោ  𝐴, 𝐵, 𝐶 ជាធ្លត ថ្ន ∆ រង្វា ញថា វសិមភាព 
𝐴 ≥ 𝐵  =>  𝐴 ∗ 𝐶 ≥  𝐵 ∗ 𝐶។ េូដចនេះ ∆ ក៏្ជា ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់មួ ដេរ ។ 
𝑐)  រង្វា ញថា ក្នាេះប្គុររូក្ ថ្នចនួំនគត់ធមមជាតិ  ក្នាេះប្គុរគ ណ ថ្នចនួំនគត់ធមមជាតិ  
និង ក្នាេះប្គុររូក្ ថ្នចនួំន សនិទាន វជិចមាន  គឺជា ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ 
កាលណាដគឲ្យវានូវ លោំរ់ធមមតា្ (𝑜𝑛 𝑙𝑒𝑠 𝑚𝑢𝑛𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑙′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑛𝑎𝑡𝑢𝑟𝑒𝑙) ដេលដ ើងធ្លា រ់
ដប្រើរាល់ថ្ងៃ ។ ដរើដគតា្ងដោ  𝑄+ សនំ ំថ្នចនួំន សនិទានវជិជមាន  ដនេះដគរនរដរៀរជា
ទូដៅមួ   សប្មារ់ពប្ងីក្ដៅេល់  𝑍 និងដៅេល់   𝑄+  នូវលោំរ់ធមមតា្ដេលមានដៅដលើ 
𝑁  ដហើ ក៏្អាច ពប្ងីក្តដៅដទៀតដៅេល់ 𝑄  នូវលោំរ់ធមមតា្ដនេះដេលរនដលើ 𝑄+ ៕ 
ចដមាើ  
𝑎)  

- រង្វា ញថា រឡឺាសយ ង 𝑎 ∗ 𝑑 ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ,  ( 𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎, 𝑏)  និង    (𝑐′, 𝑑′) ≡ (𝑐, 𝑑)  =>  
            𝑎′ ∗   𝑑′  ≥ 𝑏′ ∗ 𝑐′ ។ 
( 𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎, 𝑏) => 𝑎′ ∗ 𝑏 = 𝑏′ ∗ 𝑎   (1) 
(𝑐′, 𝑑′) ≡ (𝑐, 𝑑) =>  𝑐′ ∗ 𝑑 = 𝑑′ ∗ 𝑐   ឬ   𝑑′ ∗ 𝑐 = 𝑐′ ∗ 𝑑  (2) ។   
ដោ គណន    (1)∗ (2)   ដ ើងរន៖ 
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(𝑎′ ∗ 𝑏) ∗ (𝑑′ ∗ 𝑐) =   (𝑏′ ∗ 𝑎) ∗ (𝑐′ ∗ 𝑑)  ឬដោ ដប្រើ លក្ខណៈ  នត  ំនិងប្តលរ់ដន (∗) 
ដ ើងអាចសរដសរ៖   (𝑎′ ∗ 𝑑′) ∗ (𝑏 ∗ 𝑐) =   (𝑏′ ∗ 𝑐′) ∗ (𝑎 ∗ 𝑑)  (3) 
ដោ  (𝑎 ∗ 𝑑)  ≥ (𝑏 ∗ 𝑐)   ដនេះដោ  (3)  ដ ើងរន                                                 
(𝑎 ∗ 𝑑) ∗ (𝑏′ ∗ 𝑐′) = (𝑏 ∗ 𝑐) ∗ (𝑎′ ∗ 𝑑′) =>    (𝑏′ ∗ 𝑐′) ≤ (𝑎′ ∗ 𝑑′) ។ 

- ដោ ទាញ ក្ពីដនេះ  រង្វា ញថា ដគរន រឡឺាសយ ងលោំរ់ ដៅដលើ ∆  ដោ  
ោក់្    ((𝑎, 𝑏))  ≥  ((𝑐, 𝑑))   ដរើ  𝑎 ∗ 𝑑  ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ។ 
ដ ើងសដងកតនូវ លទធនលដនេះ ដ ើងដ ើញថា៖ 
(𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)  
(𝑐, 𝑑) ≡ (𝑐′, 𝑑′)  
ដហើ មយ៉ាងដទៀត  
𝑎 ∗ 𝑑 ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ជា រឡឺាសយ ងរវាង (𝑎, 𝑏) និង (𝑐, 𝑑) ដេលជាធ្លត ពីរដនសងគ្នន ថ្ន 𝐷 ∗ 𝐷∗ 
𝑎′ ∗ 𝑑′ ≥ 𝑏′ ∗ 𝑐′ ជា រឡឺាសយ ង រវាង (𝑎′, 𝑏′)  និង  (𝑐′, 𝑑′)ដេលជាធ្លត ពីរដទៀតថ្ន 𝐷 ∗ 𝐷∗ 
ដតធ្លត ពីរច ងដប្កា ដនេះ មានទនំក់្ទនំង នឹងធ្លត ពីរ ពីម ន គឺ (𝑎, 𝑏) សមមូលនឹង
 (𝑎′, 𝑏′)  ដហើ  (𝑐, 𝑑)  សមមូលនឹង  (𝑐′, 𝑑′)   ដហើ ដោ សមមូលដនេះ ដោ ការរង្វា ញ 
រួចមក្ដហើ  ដ ើងដ ើញថា ក្មមសិទធិ  ថ្នរឡឺាសយ ង  𝑎 ∗ 𝑑 ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 មិនផ្លា ស់រតូ រដទ ដរើធ្លត 
ថ្ន 𝐷 ∗ 𝐷∗  សមមូលនឹងគ្នន  ។ េូដចនេះដ ើងអាចពប្ងីក្ ក្មមសិទធិដនេះ  មក្េល់ ថាន ក់្ ថ្ន សម
មូលរន គឺថា ដ ើងអាចសនមត រឡឺាសយ ង លោំរ់ទាងំប្ស ង មក្ដលើ សនំ ំដជើងលពវ   
∆ =  

𝐷∗𝐷∗

𝑅
  រនដោ តា្ងំថា  ៖    ((𝑎, 𝑏))  ≥  ((𝑐, 𝑑))   ដរើ  𝑎 ∗ 𝑑  ≥ 𝑏 ∗ 𝑐 ។ 

 
𝑏)  រង្វា ញថា រឡឺាសយ ងដេលរនក្ណំត់ដលើ ∆ ដនេះ  ជារឡឺាសយ ងលោំរ់ទាងំប្ស ង 
(𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙) ។ ដោ  តា្ងដោ  𝐴, 𝐵, 𝐶 ជាធ្លត ថ្ន ∆ រង្វា ញថា វសិមភាព 
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𝐴 ≥ 𝐵  =>  𝐴 ∗ 𝐶 ≥  𝐵 ∗ 𝐶។   
   ដេើមប ីរង្វា ញថា រឡឺាសយ ង ដលើ  ∆ ក្ណំត់ដោ   
 ((𝑎, 𝑏))  ≥  ((𝑐, 𝑑))   ដរើ  𝑎 ∗ 𝑑  ≥ 𝑏 ∗ 𝑐  ជា រឡឺាសយ ងក្ណំត់ទាងំប្ស ង  ដ ើងប្គ្នន់ដត 
រង្វា ញថា 𝐴 ≥ 𝐵  =>  𝐴 ∗ 𝐶 ≥  𝐵 ∗ 𝐶     ( ដមើល 𝑉𝐼, 9)។ 
ដ ើងតា្ងដោ   𝐴 = ((𝑎, 𝑏)),   𝐵 = ((𝑐, 𝑑)), 𝐶 = ((𝛼, 𝛽)) ដោ   (𝑎, 𝑏), (𝑐, 𝑑), (𝛼, 𝛽)  
ជាគូថ្ន 𝐷 ∗ 𝐷∗ ។  ដោ ធ្លត ក្ន ង  𝐷∗ គឺជាធ្លត ដសមើប្ជុងថ្ន 𝐷  េូដចនេះធ្លត ថ្ន 𝐷∗ ក៏្ជាធ្លត 
ថ្ន 𝐷  ដេរ ។ ដោ  𝐷 ជាក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ទាងំប្ស ង េូដចនេះ រឡឺាសយ ង 
លោំរ់ រវាងធ្លត ទាងំឡា ថ្ន 𝐷 ក៏្រដំពញ េូចជា ៖ 𝑎  ≥ 𝑏  => 𝑎 ∗  𝛼 ≥ 𝑏 ∗ ∝ ជាដេើម ។ 
រនទ រ់ពីការសដងកតដនេះ ដ ើងប្ត រ់មក្ ការរង្វា ញដ ើងវញិ ៖ 
𝐴 ≥ 𝐵  =>  ((𝑎, 𝑏)) ≥ ((𝑐, 𝑑)) <=>   𝑎 ∗ 𝑑 ≥ 𝑏 ∗ 𝑐   (1) 
𝐴 ∗ 𝐶 ≥  𝐵 ∗ 𝐶     =>  ((𝑎, 𝑏)) ∗ ((𝛼, 𝛽))   ≥  ((𝑐, 𝑑)) ∗ ((𝛼, 𝛽)) <=> 

((𝑎 ∗ 𝛼, 𝑏 ∗ 𝛽))  ≥ ((𝑐 ∗ 𝛼, 𝑑 ∗ 𝛽))   <=>  (𝑎 ∗ 𝛼) ∗ (𝑑 ∗ 𝛽)  ≥ (𝑏 ∗ 𝛽) ∗ (𝑐 ∗ 𝛼)  (2) 
ដ ើងប្តូវរង្វា ញ (2)  ដោ ដប្រើ (1) ។ ដោ  ∗ ជាចារ់ក្ន ងថ្ន 𝐷 ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀង 
ដ ើងអាចសរដសរ (2)  ជា ៖ 
(𝑎 ∗ 𝑑) ∗ (𝛼 ∗ 𝛽)  ≥ (𝑏 ∗ 𝑐) ∗ (𝛼 ∗ 𝛽)  (3) 
ដោ  ∗ ជាចារ់ក្ន ងថ្ន 𝐷េូដចនេះធ្លត នីមួ ៗថ្ន (3) េូចជា (𝑎 ∗ 𝑑)  ឬ  (𝛼 ∗ 𝛽)ជាដេើមដនេះ 
ស ទធដតជាធ្លត ថ្ន 𝐷 ដេលមានលោំរ់ទាងំប្ស ង។ េូដចនេះ (3) ប្តូវ ដោ សអំាងដលើ (1)។  
 
𝑐)  ចដមាើ ថ្នសណួំរដនេះ គឺការអ្ន វតតន៍ ថ្នដមដរៀន §𝑉, 4 ក្ន ងការពប្ងីក្។ 
ជាទូដៅក្ន ងការពប្ងីក្ ដគោរ់ដនតើម ពី ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ទាងំប្ស ង។ 
ដៅក្ន ងលហំាត់ដនេះ ក្នាេះប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់ទាងំប្ស ងដនេះគឺ សនំ ំ 𝑁 ថ្ន 
ចនួំនគត់ដោ  មាន ចារ់ក្ន ងដលខ រូក្ ដហើ មានសូនយ ជា ធ្លត  នរ៉ា សក្លិងគ  ដហើ  
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មានលោំរ់ទាងំប្ស ង គឺលោំរ់ធមមតា្ ដេលដ ើងដប្រើរាល់ថ្ងៃ គឺ សញ្ញា  ≥ ។ ដហើ ដោ  
ដប្រើរដរៀរដនេះ តៗមក្  ដគក៏្រនពប្ងីក្រហូតេល់ សនំ ំ សនិទាន 𝑄 ៕ 

 

លំហារ ី់៧ 
[និ មន័  ថ្នអ្ន រត (rapport) រវាង ទហំំពីរ ដៅក្ន ងប្កុ្មដតមួ ដេលអាចវាស់រន  

𝐷é𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑢 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠  𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑢 𝑚ê𝑚𝑒 𝑒𝑠𝑝è𝑐𝑒] 
ដគតា្ងដោ  𝐺ប្គុរអាដរលីដអ្ៀង មានលោំរ់ ដហើ រដំពញ នូវសវ័ ស័តយ អារស ីដមេ។ 
𝑎) រង្វា ញថា ចដំពាេះធ្លត  𝑎 >  0 និង 𝑎 ∈ 𝐺   ដគអាចនគូនគងនឹង ការអ្ន វតតន៍ ដ ើងជានិចច 
𝑓𝑎 ពី  𝐺 ដៅ   𝑅  ដតមួ គត់ ដេលរដំពញ ៖ 
𝑓𝑎(𝑎) = 1  និង   𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) =  𝑓𝑎(𝑥) +   𝑓𝑎(𝑦)    [ ដមើល ដននក្ទី១  ថ្នការដសនើ 𝑉𝐼, 10,1 ។   
2)  ដោ ដប្រើលទធនលថា 𝑓𝑎  មានដតមួ គត់  ចូររង្វា ញរឡឺាសយ ង ៖ 
𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ។ 

ការប្រតិរតតទិាញដចញពីលហំាត់ដនេះ 
𝐺  ជាសនំ ំថ្នទហំំ ដេលអាចវាស់រន (𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠) មានទឹសដៅ 
(𝑜𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡é𝑒𝑠)ដៅប្កុ្មដតមួ  ( 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑒𝑠𝑝è𝑐𝑒)។ តា្មនិ មន័  ដគថា ចនួំន 𝑓𝑎(𝑥)  
ជា រង្វវ ស់ (𝑙𝑎 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑒) ថ្នទហំំ 𝑥 កាលណាដគ ក្ ទហំំ 𝑎 (𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎) ជាខាន តឯក្តា្ 
(𝑙𝑜𝑟𝑠𝑞𝑢′𝑜𝑛 𝑝𝑟𝑒𝑛𝑑 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛𝑖𝑡é) ។ 
លទធនលថ្នលហំាត់ដនេះ ដងាងថា ៖  រង្វវ ស់ដនេះ ដសមើនឹង អ្ន រត (𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡) ថ្ន រង្វវ ស់ 𝑥 
ដចក្ដោ  រង្វវ ស់ 𝑎  ដោ ដប្រើខាន តឯក្តា្ 𝑢 ណាក៏្ដោ  ។ 
អ្ន រត 𝑓𝑢(𝑏)

𝑓𝑢(𝑎)
  (ដេល មិនជារ់ទាក់្ទងនឹង 𝑢 )  ដៅថា អ្ន រតថ្ន ទហំំ 𝑏 ដៅនឹងទហំំ 𝑎 

𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑝𝑝𝑒𝑙é 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑜𝑟𝑡 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑏 à 𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟 𝑎)  ដហើ ដគតា្ងដោ  𝑏 𝑎⁄  58។ 

 

58 រនន័ ថា ចដំពាេះ អ្ន រត ដគមិនោរំច់រញ្ញជ ក្់ ខាន តឯក្តា្ដទ េូចជា 𝐴 =  
2

5
  ដនេះដរើ ឯក្តា្ ជា 
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ចដមាើ  
ដេើមបរីក្អ្ន គមន៍ 𝑓𝑎 ដហើ ដោ លហំាត់ដនេះទាក់្ទងនឹងរង្វវ ស់ ដនេះដធវើឲ្យដ ើងក្ណំត់ 
អ្ន គមន៍ 𝑓𝑎  េូចជា 𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  (ពីដប្ពាេះថា  𝑥  ទ ក្េូចជាទហំំ  𝑎 > 0 ជាខាន តឯក្តា្ ដហើ 

  𝑓𝑎  (𝑥)  ដេលដៅក្ន ង 𝑅 ជារង្វវ ស់ ) ។ ដតើ 𝒇𝒂(𝒙) = 𝒙

𝒂
 ដេលដ ើងក្ណំត់ដនេះ រដំពញល័ក្ខ 

ខណ័ឌ     𝑓𝑎(𝑎) = 1  និង   𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) =  𝑓𝑎(𝑥) + 𝑓𝑎(𝑦) (1)   ដនេះដទ ? 
𝑓𝑎(𝑎) =  

𝑎

𝑎
  = 1   

𝑓𝑎(𝑥 + 𝑦) = 𝑥+𝑦

𝑎
  =  𝑥

𝑎
+  

𝑦

𝑎
  = 𝑓𝑎(𝑥) + 𝑓𝑎(𝑦)។ េូដចនេះ 𝑓𝑎  រដំពញ (1) 

រង្វា ញថា  𝑓𝑎  ដ ើងជានិចច ៖  𝑥 > 𝑦    =>   𝑓𝑎(𝑥)  >  𝑓𝑎(𝑦) 
   𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  ដហើ     𝑓𝑎(𝑦) = 𝑦

𝑎
  ។ ដោ  𝑎 > 0  េូដចនេះ   𝑥 > 𝑦 =>   

𝑥

𝑎
>  

𝑦

𝑎
   ឬ 

𝑥 > 𝑦 =>   𝑓𝑎(𝑥) >  𝑓𝑎(y)។ េូដចនេះ   𝑓𝑎 ដក្ើនជានិចច ។ 
រង្វា ញថា 𝑓𝑎  មានដតមួ គត់ ៖  
ដោ  𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑥

𝑎
    ដនេះ  𝑓𝑎(0) =  

0

𝑎
 = 0 ។ េូដចនេះដ ើងដ ើញថា អ្ន គមន៍ 𝑓𝑎 រដំពញ 

ល័ក្ខខណ័ឌ  ទាងំអ្ស់ ថ្ន ការដសនើ 𝑉𝐼, 10, 1។  ដហើ ដោ ការដសនើដនេះ អ្ន គមន៍ដេល
រដំពញល័ក្ខខណ័ឌ ដររខាងដលើដនេះ  មានដតមួ រ៉ា ដណាណ េះ ។  
 
2)  ដោ ដប្រើលទធនលថា 𝑓𝑎  មានដតមួ គត់  ចូររង្វា ញរឡឺាសយ ង ៖ 
𝑓𝑎(𝑥) =  

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ។ 

 
𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
                                     េូដចនេះ   

𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 =   𝑥

𝑢
  /   𝑎

𝑢
 =  𝑥

𝑢
×

𝑢

𝑎
  =  𝑥

𝑎
          𝑓𝑎(𝑥) =  𝑓𝑢(𝑥)

𝑓𝑢(𝑎)
 

 

ដមប្ត ដនេះ  𝐴 =  
2 𝑚

5 𝑚
 = 2

5
  ដហើ ដរើ ឯក្តា្ជា cm ដនេះ  𝐴 =  

2 𝑐𝑚

5 𝑐𝑚
 = 2

5
 ។ 
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មយ៉ាងដទៀត 
𝑓𝑎(𝑥) = 𝑥

𝑎
  = 1

𝑎

𝑥

  =  1

𝑓𝑥(𝑎)
   ។ 

 

លំហារ ី់៨ 
ដគតា្ងដោ   𝑥 ចនួំនពិតមួ    ដហើ ដគសនមតថា មានសវីត ថ្នចនួំនគត់ 𝑦𝑛  ដេល
រដំពញ  0 < | 𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛 |  < 1  ( វសិមភាព ដោ  តឹងរងឹ  − 𝑖𝑛é𝑔𝑎𝑙𝑖𝑡é 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒 ) ∀𝑛 ។ 
ចូររង្វា ញថា  𝑥  មិនដមនជា ចនួំន សនិទាន  ( 𝑥   𝑛′𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑎𝑠 𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙) ។ 
[ ដរើសិនជា  𝑥 =  

𝑝

𝑞
    ដនេះ  នលគ ណ  𝑛! 𝑥  នឹង ដៅជា ចនួំន គត់  កាលណា  𝑛 > 𝑞 

  ដហើ ដៅដពលដនេះ វសិមភាព  ខាងដលើ  មិនរដំពញ ]  ។ 
ចដមាើ  
ដេើមប ី រង្វា ញថា   𝑥  មិនដមនជា ចនួំន សនិទាន  ដនេះដ ើង រង្វា ញដោ រដរៀរ 
« មិនសមដហត សមនល »  ( 𝑑é𝑚𝑜𝑛𝑠𝑡𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑝𝑎𝑟 𝑎𝑏𝑠𝑢𝑟𝑑𝑒) គឺដ ើង ឧរមាថា  

𝑥  ជា ចនួំន សនិទាន  គឺ 𝑥 =  
𝑝

𝑞
  (𝑝 ∈ 𝑍 , 𝑞 ∈  𝑍∗   េូដចនេះ ដ ើង គណន 𝑛! 𝑥 ៖ 

𝑛! 𝑥 = [1 × 2 × 3 × … . .× (𝑛 − 1) × 𝑛 ]  × 
𝑝

𝑞
 

ដោ    សវីត 𝑦𝑛  ក្ណំត់ ចដំពាេះចនួំន គត់ 𝑛 ណាក៏្ដោ  ដនេះ  𝑛   អាចធជំាង  𝑞 ក៏្រន
ដេរ ។  េូដចនេះ  ចដំពាេះ  𝑛 > 𝑞  ដនេះដរើដ ើងគណន  𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛  ដ ើងរន៖ 

𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛  =  1.2.3.    .  𝑞 .(𝑞+1) …𝑛  × 𝑝

𝑞
 -  𝑦𝑛   =  1.2.3.    .  𝑞 .(𝑞+1) …𝑛  × 𝑝

𝑞
 -  𝑦𝑛  

ដោ  𝑦𝑛  ក៏្ជាចនួំនគត់ដេរ  េូដចនេះ ដ ើងដ ើញថា 𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛  ជាចនួំនគត់ ។ ដហើ 
ដោ  ល័ក្ខខណ័ឌ    0 < | 𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛 |  < 1   ដនេះដ ើងដ ើញថា 𝑛! 𝑥 −  𝑦𝑛  ជាចនួំនគត់
ដនេះ    មិនរដំពញ ល័ក្ខខណ័ឌ  ដនេះដ ើ  ។ ពីដប្ពាេះ ចនួំនគត់ A  ដេលរដំពញ  
0 < 𝐴 < 1 ដនេះគ្នម នដទ ។  េូដចនេះ  𝑥  ជា ចនួំន សនិទាន មិនអាចរដំពញ វសិមភាព ខាង 
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ដលើដនេះដទ ។ េូដចនេះ   𝑥  ជា ចនួំនពិត ។ 
 
លំហារ ី់៩ 
រង្វា ញថា សនំ ំ 𝑅 ថ្នចនួំនពិត គឺ អាចរារ់ មិនរន (𝑛𝑜𝑛 𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒) [ដគអាច រង្វា ញ
ដោ  មិនសមដហត នល (𝑟𝑎𝑖𝑠𝑜𝑛𝑛𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟 𝑎𝑏𝑠𝑢𝑟𝑑𝑒 ដោ ដរៀរ ធ្លត ទាងំឡា ថ្ន 𝑅 
ឲ្យដៅជាសវីត (𝑥𝑛)  ដហើ រនទ រ់មក្   ដគសង់ចនួំពិត 𝑥 មួ  ដោ  ក្ ចដំពាេះ 𝑛è𝑚𝑒 ដេ 
ស ីមាលថ្ន 𝑥 គឺចនួំនមួ  ខ សពី ៩  និង ខ សពី 𝑛è𝑚𝑒 ដេស ីមាលថ្ន 𝑥𝑛 ។ េូដចនេះ ចនួំន  
𝑥   ដេលរន គឺ ដនសងពី 𝑥𝑛 ,  ∀𝑛 ] ។ ដោ ដហត ដនេះ ដគដៅ ការឌីណាល់ថ្ន 𝑅 ថា  
«  𝑝𝑢𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑑𝑢 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢 » (សវ័ គ ណថ្នការជារ់) ។ 
  ចដមាើ  
ឧរមា ដ ើង ក្សវីត (𝑥𝑛) មួ ថ្នចនួំនពិត េូចជា ៖ 
𝑥0 = 𝑏0, 𝑎0𝑎1 … … 𝑎𝑝 … …       ដោ  𝑏0  ជាដននក្គត់ថ្ន 𝑥0 
𝑥1 = 𝑏1, 𝑎0𝑎1 … … 𝑎𝑝 … …        ដោ  𝑏1  ជាដននក្គត់ថ្ន 𝑥1 
𝑥2 = 𝑏2, 𝑎0𝑎1 𝑎3 … … 𝑎𝑝 … …     ដោ  𝑏2  ជាដននក្គត់ថ្ន 𝑥2 
……………………… 

𝑥𝑛 = 𝑏𝑛, 𝑎0𝑎1 … … 𝑎𝑝 … 𝑎𝑛 …       ដោ  𝑏𝑛  ជាដននក្គត់ថ្ន 𝑥𝑛 
ដនេះ ដ ើង  ក្  
𝑥 =  𝛼, 𝑎′0𝑎′1𝑎′2  … . . 𝑎′𝑝  … . 𝑎′𝑛 … … ..    
ដោ   𝛼  ជាដននក្គត់ថ្ន 𝑥  ដហើ ចដំពាេះដននក្ ដេស ីមាល ថ្ន 𝑥 ដ ើង ក្ ៖ 
𝑎′0 ≠   9  និង  ≠  𝑎0 
𝑎′1 ≠   9  និង  ≠  𝑎1 
𝑎′2 ≠   9  និង  ≠  𝑎2 
………….. 
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𝑎′𝑝 ≠   9  និង  ≠  𝑎𝑝 
…………. 
𝑎′𝑛 ≠   9  និង  ≠  𝑎𝑛 
…………………….. 

ដោ  ដធវើរដរៀរដនេះ ដ ើងរនចនួំន 𝑥 មួ ងមី ដនសងពី តួទាងំអ្ស់ថ្នសវីត (𝑥𝑛) ។ ដហើ 
ដោ សវីត (𝑥𝑛) ជាសវីតមួ ធមមតា្ថ្នចនួំនពិត ដនេះដ ើងដ ើញថា សនំ ំ 𝑅 ថ្នចនួំនពិត 
មានធ្លត ដប្ចើន មិនអាចរារ់រន ៖ ពីដប្ពាេះដរើកាលណា មាន ចនួំន 𝑥𝑛 មួ  ∀𝑛   ដនេះដគ 
អាចរក្រននូវចនួំន ពិត 𝑥 មួ  ដនសងពី ចនួំន 𝑥𝑛 ទាងំអ្ស់ដនេះ (∀𝑛)   ជានិចច ៕ 
 
 
 
**********************   ចប ់លំហារ ់ ន្រប ុនណណ េះ ********************** 

មាតិការ.......................................................................................................  ទពំ័រក្ថាខណ័ឌ   
                                                                                                                    (ក្ន ងអ្តថរទ)                                                                                                                                                                                                                                               
(§) ជំពូក-VI  (Chapitre-VI) 

ការប្រមាណ ដេស ីមាល  
ចនួំនពិត 

APPROXIMATIONS DECIMALES 

  NOMBRES RÉELS 
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១. លនំដំេើម 1 

1. រង្វវ ស់ និង តប្ម ុ ថ្ន ទហំំ  ( Mesure et repérage des grandeurs). 2 

២ 2. ចនួំនដេស ីមាល - ចនួំនប្រដហលរហូតេល់ដេស ីមាល  

(nombres décimaux – Approximations décimales) 

7 

ចនួំនប្រដហលខវេះ   ចនួំនប្រដហលដលើស  ប្រភាគដេស ីមាល (𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 
𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒) ចនួំនដេស ីមាលរ ឡឺាទីរ  ចនួំនឌីយ៉ា ឌីក្ (𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑦𝑎𝑑𝑖𝑞𝑢𝑒) 
ប្រព័នធរ ដីនរ (𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑛𝑢𝑚é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 2 ) 

៣ 3.  សញ្ញា ណថ្នតថ្មាប្រដហល (Notion de valeur approchée) 
15 

ចនួំនប្រដហល ក្ប្តឹម 10−𝑛  និមិតតរូរ (𝑠𝑦𝑚𝑏𝑜𝑙𝑒) ប្រមាណវធីិដលើ 
តថ្មាប្រដហល (𝑜𝑝é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑠𝑢𝑟 𝑙𝑒𝑠 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑎𝑝𝑝𝑟𝑜𝑐ℎé𝑒𝑠) 

៤ 4. ការពប្ងីក្ដេស ីមាល ថ្ននលដចក្ ឬ ថ្នឫសកាដរ 
(𝑫é𝒗𝒆𝒍𝒐𝒑𝒑𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕 𝒅é𝒄𝒊𝒎𝒂𝒍 𝒅′𝒖𝒏 𝒒𝒖𝒐𝒕𝒊𝒆𝒏𝒕   𝒐𝒖 𝒅′𝒖𝒏𝒆 𝒓𝒂𝒄𝒊𝒏𝒆 𝒄𝒂𝒓𝒓é𝒆) 

20 

នលដចក្ប្តឹមប្តូវ (𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑒𝑥𝑎𝑐𝑡) នលដចក្ប្រដហល (𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑎𝑝𝑝𝑟𝑜𝑐ℎé) 
សវីតដ ើង   ឫសកាដរ (𝑟𝑎𝑐𝑖𝑛𝑒 𝑐𝑎𝑟𝑟é𝑒) 

៥ 5. ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ គ្នម នទីរញ្ច រ់  

(Développements décimaux illimités). 

31 

ដេស ីមាលជួរ 𝑛 (𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑒 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝑛)   𝐷. 𝐷. 𝐼.  = ការពប្ងីក្ដេស ីមាលដោ  
គ្នម នរញ្ច រ់ ( 𝑑é𝑣𝑒𝑙𝑜𝑝𝑝𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙 𝑖𝑙𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡é)  ទនំក់្ទនំងថ្ន លោំរ់ទាងំអ្ស់ 
(𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑’𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙) សវីតគ្នម នដប្រប្រួល (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑚𝑜𝑛𝑜𝑡𝑜𝑛𝑒)  សវីតេដំ ើង 
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(𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑚𝑎𝑗𝑜𝑟é𝑒)  សវីតរញ្ច េះ (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟é𝑒)  ដគ្នលទាល់ដប្កាម 
(𝑏𝑜𝑟𝑛𝑒 𝑖𝑛𝑓é𝑟𝑖𝑒𝑢𝑟𝑒)  ដគ្នលទាល់ដលើ (𝑏𝑜𝑟𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑝é𝑟𝑖𝑒𝑢𝑟𝑒) 

៦ 6. ការពប្ងីក្សមមូលគ្នន  - សញ្ញា ណថ្នចនួំនពិត  
(Développements  équivalents. Notion de nombre réel). 

 

41 

េណំាងដសមើប្ជុង  (𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖è𝑟𝑒)  េណំាងមិនដសមើប្ជុង  
(𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑖𝑟𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖𝑒𝑟)  𝐷. 𝐷. 𝐼.    ∆0    ∆9   ទនំក់្ទនំងថ្នលោំរ់ 
(𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑’𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒) សវីតដក្ើនថ្នចនួំនពិត (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 𝑟é𝑒𝑙𝑠) 

៧ 7. វធីិរូក្ ថ្នចនួំនពិត (Addition des nombres réels). 
49 

ប្គុរអាដរលីដអ្ៀងមានលោំរ់គ្នម នសល់(𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒 𝑎𝑏é𝑙𝑖𝑒𝑛 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é) 
សវីតដក្ើន (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒) សវីតរដនថម (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑚𝑎𝑗𝑜𝑟é𝑒) 
 សវីតច េះ  (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑑é𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒)  សវីតរនថ  (𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟é𝑒) 

៨ 8. វធីិគ ណ ថ្នចនួំនពិត (𝑴𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒆𝒔 𝒏𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔 𝒓é𝒆𝒍𝒔). 
55 

៩ 9. ក្មមសិទធិ ជា លក្ខណៈថ្នចនួំនពិត (Propriétés caractéristiques  

des nombres réels). 

64 

ប្រព័នធថ្ន រត 10 (𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒  𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 10)  សវ័ ស័តយថ្នទហំំដេលអាចវាស់រន 
(𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠)  សវ័ ស័តយ អារស ីដមេ (𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 
𝑑′𝐴𝑟𝑐ℎ𝑖𝑚è𝑑𝑒)  សវ័ ស័តយ ថ្នវធីិដចក្ (𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒   𝑑𝑒 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛) សវ័ ស័តយ ក្ង់ទរ័ 
(𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝐶𝑎𝑛𝑡𝑜𝑟) សវ័ ស័តយ ថ្នរនទ ត់ធរណីមាប្ត (𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒  
𝑔é𝑜𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒)  
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១០ 10. លក្ខណៈដរាក្ថ្នសវ័ ស័តយ ចដំពាេះចនួំនពិត (Caractérisation 

axiomatique des nombres réels). 

70 

១១ លហំារ់ មាន្ែយមលើយ 79 

 11-1 79 

 11-2 82 

 11-3 88 

 11-4 90 

 11-5 93 

 11-6 96 

 11-7 100 

 11-8 102 

 11-9 103 

 

 

 

 
 
 

 

 

 


